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OGGETTO: CONTROLLI AIA — ESSO - SR - AUGUSTA - RELAZIONE
Trasmissione Reporting Annuale 2012

In data 20 Ottobre 2011 la Raffineria ha inviato una comunicazione all’Autoritdi Competente
(Ministero dell’Ambiente) e per conoscenza all’Ente di Controllo (ISPRA), nella quale si
comunicava, at sensi dell’art. 29-decies, comma 1 del D. Lgs. 152/06 e ss. mm. ii., che il Gestore
intendeva dare attuazione a quanto previsto dall’ Autorizzazione Integrata Ambientale entro i tempi
tecnici strettamente necessari.

A partire da tale data, la Raffineria si ¢ pertanto impegnata ad applicare quanto riportato
all’mterno del Decreto AIA, individuando le modalita tecniche e le tempistiche pit adeguate allo
scopo. Nonostante non sia ancora stata avviata la fase di definizione con ISPRA del Piano di
Monitoraggio ¢ Controllo (PMC), al fine di concordarmne le modalita di esecuzione ed il
cronoprogramma per eventuali modifiche impiantistiche, strumentali ¢ gestionali necessarie
all’attuazione dello stesso (come previsto dall’art. 4 comma 1 del decreto AIA), si ritiene
comunque utile trasmettere il “Reporting Annuale”.

Il Gestore, premesso ¢ fatto salvo quanto sopra e quanto meglio specificato nell’allegato
“Reporting Annuale”, dichiara che nel corso dell’anno 2012 ’esercizio dell’impianto & avvenuto
nel rispetto delle prescrizioni e condizioni stabilite nell’ Autorizzazione Integrata Ambientale.

Restando a disposizione per eventuali ulteriori dettagli, si coglie 'occasione per porgerVi i
piu cordiali saluti.
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1. Premessa
La Raffineria Esso di Augusta, sita in contrada Marcellino nel comune di Augusta (SR}, ha ottenuto
I'Autorizzazione Integrata Ambientale rilasciata dal Ministero del’Ambiente con Decreto prot. n.
DVA-DEC-2011-0000519 del 16/09/2011 (“Decreto AIA”), pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n® 230

del 03/10/2011.

1l Piano di Monitoraggio e Controllo (PMC) redatto dallIstituto Superiore per la Protezione e la

Ricerca Ambientale (ISPRA), allegato al Decreto AlA sopra menzionato prevede |'invio, entro il 30

aprile di ogni anno, di un documento contenente i dati ambientali relativi all’esercizio dell'impianto

nell’anno precedente {“Reporting Annuale”).

Il presente documento costituisce il rapporto annuale reiativo ali’esercizio dell'impianto neli’anno
2012. | contenuti di tale rapporto riprendono guanto riportato nel Piano di Monitoraggio e Controllo
nella sezione dedicata al Reporting Annuale. In allegato sono stati inseriti alcuni documenti che,

come riportato all'interno del Decreto AlA, devono essere inviati contestualmente al presente

Rapporto Annuale.

Si precisa che tale documento contiene le informazioni elaborate dal Gestore relative ad alcuni

argomenti che, come riportato aillinterno dellAlA, andavano definite in accordo con |'Ente di

Controllo e/o I’Autorita Competente.

Si fa presente che, per guanto riguarda le emissioni, le pijoduzioni ed i consumi specifici per
tonnellata di greggio, il petrolio lavorato non & 'unica materia prima utilizzata dalla Raffineria. Oltre
ono lavorati anche residui e catfeed che costituiscono il 10% della materia prima
sarebbe piu opportuno calcolare le emissioni, le produzioni ed i
il presente documento, allineandosi a
tenendo conto solo del petrolio in

al grezzo infatti veng
in ingresso. Pertanto, a rigore,
consumi specifici utilizzando il totale delle materie prime.
quanto indicato net PMC allegato all’AlA, riporta i valori specifici

ingresso.
1.1 D anagrafici
Impianto
Gestore e societa che controlla V'impianto

Raffineria di Augusta

Esso Italiana s.r.l.
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2. Emissioni per I'intero impianto: ARIA
Si riportano di seguito i dati richiesti relativi

tabelle riprende quanto riportato all’j
Decreto AlA.

alle emissioni per I'intero impianto. La suddivisione in
nterno del Piano di Monitoraggio e Controllo allegato al

2.1 Tonnellate emesse per anno

TONNELLATE EMESSE
RAFFINERIA PER ANNO
t/anno
S0, 8100
NOx 3132
Polveri 221
CO 392

2.2 Concentrazione media mensile

S02 NOx Polveri co
mg/Nm3 mg/Nm3 | mg/Nm3 mg/Nm3

GENNAIO 707 281 36 38
FEBBRAIO . 743 279 30 36
MARZO 721 267 38 36
APRILE 812 285 32 37
MAGGIO 830 296 19 37
GIUGNO 810 297 15 39
LUGLIO 835 296 11 38
AGOSTO 797 309 15 38
SETTEMBRE 755 275 15 17
OTTOBRE 759 281 14 37
NOVEMBRE 799 288 16 39
DICEMBRE 821 294 13 40

2.3 Emissione specifica annuale dei forni, per GJ di energia utilizzata
Nella tabella seguente viene riportata I'emissione specifica totale dei forni;

non sono state
considerate le emissioni del CO-Boiler e delle caldaie {riportate al Paragrafo 10).

50,

NOx
Polveri
cO




2.4 Emissione specifica annuale per tonnellata di greggio trattato

RAFFINERIA | g/t greggio
50, 1109
NOx 429
Polveri 30

cO 54

- 5 stima delle tonnellate di VOC emesse per semestre
La tabella seguente riporta la stima delle emissioni di VOC dell’anno 2012, suddivise per semestre.

| SEMESTRE | Il SEMESTRE
RAFFINERIA
t t
voc | 920 924

2.0 Rigenerazione reforming

in merito alla richiesta del PMC relativa al “
analisi del gas di rigenerazione nel punto di prelievo (punto di rilascio dei gas di rigenera
catalizzatore dell'impianto reforming) durante la rigenerazione del catalizzatore dell'impianto reforming” si

evidenzia quanto segue.

controllo di diossine (PCOD/PCDF) attraverso il campionamento e
zione del

£’ stata investigata la possibilita di effettuare tale campionamento in rispetto alla normativa UNI EN 1948-

1,2,3: 2006 nei punti di prelievo degli impianti R4 ed R5. Tuttavia, vista la sezione piuttosto ristretta delle
tubazioni di fuoriuscita dei gas di rigenerazione, & stata constatata l'impassibilita tecnica, in linea con la norma

summenzionata, di adottare un metodo isocinetico mediante inserimento di una sonda.

A valle di tale accertamento, & stato dunque investigato un metodo alternativo consistente nel prelevare ie

PCDD/PCDF da un flusso gassoso convogliato, attraverso un “treno” di campionamento costituito da un filtro,
da un sistema di abbattimento e raccolta della condensa e da una cartuccia di resina Amberlite {XAD-2).

a & solitamente regolata da una pompa la cui portata

fine di garantire un campionamento in condizioni di
certa del

La quantita di aria passante attraverso questo sistem

varia in funzione della velocita del flusso gassoso al

isocinetismo. Tale tipo di campionamento si rende indispensabile per ottenere una quantificazione

contenuto di PCDD/PCDF nel flusso gassoso.

come risulta essere guello specifico in oggetto), il campionamento

Nel caso di un flusso gassoso in pressione {
o, ma & tuttavia possibile ottenere dei dati

non pud pill essere condotto in condizioni di isocinetism

guantitativi.
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L'analisi sary eseguita mediante gascromatografia abbinata ad uno

spettrometro di massa in alta risoluzione
(HRGC—HRMS) secondo il metodo Epa 1613.

La normalizzazione dej volume cam

pionato sary eseguita sulla base dei valori di temperatura e pressione
misurati all'interng della tubazione,

! campionamenti e lo analisi saranno effettuaty ;mediante |’

dalle prossime rigenerazioni degli impianti R4 PWF {oggi
Rrogrammato in Giugno 2013).

ausilio di laboratori esterni qualificati, 3 partire
Programmato in Aprile 2013} ed R5 pwF {oggi

Congiuntamente sara effettuata analisi di PCDD/PCDF syi punto di “

scarico idrico n.2 3) biologico consortile
IAS” come da richiesta de| Piano di Monitoraggio.




3. Immissioni per I'intero impianto: ARIA
il Piano di Monitoraggio e Controllo include, tra i contenuti minimi del Reporting Annuale, anche
Fandamento delle concentrazioni degli inquinanti e dei parametri meteorologici rilevati dalle stazioni
di monitoraggio (in continuo o tramite campagne), compreso il calcolo degli indicatori fissati dalla

normativa e I'efficenza della strumentazione.

in merito alla rilevazione dei dati tramite centraline di monitoraggio, si precisa che la Raffineria non

possiede tale strumentazione per il monitoraggio della qualita dell’aria e che tale monitoraggio &
affidato, nella zona industriale di Augusta-Priolo-Melilli, ad una rete interconnessa di stazioni di
rilevamento della Provicnia di Siracusa, del CIPA {Consorzio Industriale Protezione Ambientale) e
delVENEL. Tali centraline sono inserite all’interno del Decreto Assessoriale del 14 giugno 2006 che, in
accordo all'Ordinanza Sindacale del Comune di Melilli n°14436 del 5 Luglio 2004 ed ali’Ordinanza
Sindacale del Comune di Augusta n°29 del 12 agosto 2004, disciplina il piano di azione con gli

interventi di prevezione dell’inquinamento atmosferico dell’area ad elevato rischio di erisi ambientale

della Provincia di Siracusa.

Allo stato attuale pertanto la Raffineria non dispone di propri dati di “immissione per.l'intero
impianto”. Tuttavia potrebbe essere possibile, se richiesto, fornire i dati relativi alle sole stazioni di
monitoraggio della rete CIPA ubicate in prossimita dell'impianto. E' necessario comunuqe

considerare che tali dati tengono conto delia qualita dell’aria rilevata all'interno dell'intera area

industriale, includendo I'impatto di tutti gli stabilimenti presenti nei territorio.

3.1 procedura Operativa superamento del livello di attenzione parametro 502

rilevato a terra
Facendo seguito a quanto riportato nel decreto AlA relativamente alla definizione di una Pr.
Operativa che stabilisca, sulla base dei valori limite a terra rilevati dalle stazioni di monitoraggio per il
e delle emissioni responsabili del

ocedura

parametro S02, tutte le attivita necessarie finalizzate alla riduzion

superamento del fivello di attenzione rilevato a terra, essendo in attesa di concordare con {'Autorita

Competente e le Autorita Locali «il livello di attenzione rilevato a terra”, si trasmette in aliegato
I'attuale Procedura Operativa PS50 “Interventi per il controllo delle emissioni in caso di emergenza

ambientale” applicata in Raffineria per la gestione dei livelli e delle procedure di intervento relative

anche al parametro SO2.

Tale procedura, riportata neif’Allegato 1 al presente documento, definisce i compiti e le
responsabilita nella gestione delle operazioni necessarie a fronteggiare situazioni di emergenza
ambientale secondo il piano predisposto dalla Regione Siciliana e reso applicativo con il Decreto
Assessoriale del 14 giugno 2006, in accordo all’Ordinanza Sindacale del Comune di Melilli n°14436 del
5 Luglio 2004 ed all’Ordinanza Sindacale del Comune di Augusta n°29 del 12 agosto 2004.
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» sia di prima pioggia che di seconda pioggia, sono tutte convogliate in fogna e
quindi mescolate alle acque nere che successivamente vengono inviate al Biologico IAS tramite lo
scarico n°2; per tal ragione non & possibile effettuare analisj distinte sulle acque meteoriche.

I reflui provenienti dalio scarico n
depurazione consortile, non costi
compilazione del Registro E-PRTR,

°2, essendo inviati al trattamento esterno Presso un impianto di
tuiscono un’emissione, analogamente a Quanto previsto per [a

bensi un trasferimentao. Pertanto il presente rapporto contiene
solo i dati relativi alle emissioni in acqua dello scarico n° 1 {a mare),

Si sottolinea inoltre che si & riscontrato un errore m

ateriale nei dati richiesti nel paragrafo “Reporting
Annuale” del PMC, poiché quanto ivi indicato n

on corrisponde alle tempistiche dj monitoraggio
oraggio delle emissioni in acqua” (autocontrolli

4.1 Emissioni specifiche semestrali

Azoto
Ammoniacale Solidi . . . .
BODS5 | COD . 1 Crg CRy, | Cianuri | Solfuri BTEX | Fenoli
{espressa Sospesi D
come N)
| SEMESTRE | g/m?| 4.8 65 0.218 17 <Le. | <Lr. | 0.003 <hr. | 0.010] <lr.
It SEMESTRE g/m?| <lr. 62 <lLr. 31 0.003 | <L.r. <lr. < Lr. < Lr. < lr.
Nota: L.r. = limite di rilevabilita

+.2 Controllo chimici
Scarico N° 1 a mare

Sullo scarico n® 1 viene effettuato, come previsto dal PMC il controlio sul Cloro attivo libero.

- Controlli periodici

La Raffineria effettua i controlli previsti in tabella 6 con le seguenti precisazioni in merito agli analiti.

la pena di citare che Ja raffineria, sotto la voce solventi organici alogenati

, effettua trimestralmente controlli su
tutti i solventi clorurati che nei fatti coincidono con gli alogenati.

il campione prelevato & di tipo puntuale e non medio su tre ore.

8




Scarico n® 2 verse il Biologico consortile

La Raffineria dispone di uno scarico collegato all’i
consortile |AS denominato scarico n® 2;

consortile utilizzato da pil aziende.

Lo scarico ha un misuratore di portata continuo ad ultrasuoni.

Non sono effettuate misure di temperatura né in continuo, né puntuali.
guesto controlio perche il refluo, allorigine leggermente caldo, di fat
di collegarsi al collettore IAS raggiungendo temperature prossime all’ambiente.

Nel 2012 su questo scarico la Raffineria ha

riportata in tabella.

mpianto di trattamento esterno presso il depuratore
il collegamento al depuratore avviene mediante un collettore

Non si @ mai ritenuto necessario
to attraversa le fogne di Raffineria prima

effettuato controlli giornalieri su alcuni analiti con la frequenza

15 minuti

Analiti Metodo Metodo di costruzione del Frequenza di prelievo
campione del campione e analisi
HC Unichim 1645 Continuo con spillamenti ogni | Tre volte al giorno
15 minuti {medio ponderale di
atto ore)
cobD IRSA 5130 Continuo con spillamenti ogni | Tre volte al giorno
15 minuti {medio ponderale di
otto ore)
TS5 1RSA 2090 B Continuo con spillamenti ogni | Una volta al giorno
15 minuti (medio ponderale di
otto ore)
Azoto ammoniacale IRSA 4030 Puntuaie Otto volte al giorno
PH o IRSA 2060 Continuo con spillamenti ogni | Tre volte al giorno
15 minuti (medio ponderale di
otto ore)
Solfuri AP1713 Continuo con spillamenti ogni | Una volta al giorno
15 minuti {medio ponderale di
otto ore)
Fenaoli IRSA Continuo con spillamenti ogni | Tre volte al giorno

(medio ponderale di
otto ore)

Tutti i campioni di cui sopr

a, ad eccezione dell’ azoto ammoniacale, sono campioni medi sulle otto ore, verso

una richiesta del PMC di tre ore. L'accordo con |AS, precedentemente inviato come richiesto nell’AlA, prevede

che i valori contrattuali debbano essere controllati su medie “rolling

media ponderale di otto ore verso le tre ore}.

“ di 24 ore, ed il prelievo di tre campioni al

giorno ciascuno medio ponderale sulle otto ore consente di coprire l'intera giornata (da cio la scelta della
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Per I'azoto ammoniacale si preferisce il camplone puntuale (otto prelievi giornalieri}) perché il limite & sul
valore di picco; non si effettuano analisi giornaliere di azoto nitroso e azoto nitrico.

Questi autocontroili presentano una frequenza di prelievo piu alta sul COD, Fenoli, HC (it PMC richiede un
campione a! giorno e non tre), pit alta sull’azoto ammoniacale (il PMC richiede un campione al giorno mediato
sulle tre ore e non otto campioni puntuali al giorno}, pari frequenza su TSS e solfuri.

Misure puntuali di PH sono state considerate sufficienti verso il campionamentc continuo, previsto dal PMC,
perché il refluo di Raffineria ha un PH abbastanza costante e prossimo alla neutralita.

- Controlli trimestrali
Il BOD 5 {richiesto dal PMC ogni 5 giorni), il Cromo totale e i Cianuri totali {richiesti dal PMC settimanalmente),
il Cromo VI, i Solventi organici aromatici come BTEX, i Solventi organici azotati totali, i Sclventi organici
clorurati totali, il Benzene, il Toluene, lo Xilene, 'AOX (richiesti dal PMC mensilmente) sono tutti analizzati
trimestralmente da un laboratorio esterno, assieme ai rimanenti analiti previsti dal PMC, su campioni prelevati

puntualmente (e non medi ponderali su tre ore). Non si effettuano controlli periodici su MTBE / ETBE perché la
raffinaria non li utilizza nei propri cicli produttivi,

Anche per questo scarico vale la pena di citare il fatto che il controllo trimestrale sui solventi organici clorurati
vale quale controllo sui solventi organici alogenati totalt.

Non sono previste analisi di TOC in continuo, in quanto si ritiene che il frequente controiie giornaliero (tre
volte al giorno) su idrocarburi e COD sia adeguato al controllo dello scarico; peraltro, a partire da Settembre
2012, viene effettuata una verifica trimestrale anche sul TOC.

Non sono effettuati controlli su clii minerali (in quanto si controllano gli idrocarburi totali), azoto totate,
sostanze oleose totali, Vanadio, coliformi totali (si effettua escherichia coli) e PCDD/PCDF.

4.3 Controlli termodinamici

Temperatura scarico idrico n.1
|1 PMC richiede il moenitoraggio in continuo della temperatura dello scarico idrico n. 1,

La Raffineria sta dotando tale scarico di un misuratore continuc di temperatura per ottemperare a tale
richiesta.

In attesa dell’installazione dello strumento di misurazione deila temperatura, che sara effettuata entro giugno

2013, la Raffineria procede al rilieve manuale del dato e alla sua registrazione, con cadenza settimanale, che
da Ottobre 2012 & stata intensificata diventando giornaliera.
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Calcolo delta T oltre i 1000 metri dalio scarico idrico n.1

1| PMC richiede la verifica mensile del delta T a 1000 metri dallo scarico idrico, calcolato come differenza trala

temperatura raggiunta dal corpo ricettore a 1000 metri e la temperatura dello stesso in area non influenzata

dalla presenza dello scarico (in zona indisturbata).

il punto posto a 1000 metri dallo scarico & stato identificato al pontile 2, dove & installato uno strumento per il

rilevamento della temperatura acqua mare (sigla UTTI_01).

La Raffineria non dispone di dati di temperatura di riferimento della zona indisturbata, pertanto, in prima
istanza, ai fini della verifica si & deciso di ricorrere a dati storici interni raccolti dalla raffineria nel 2005;
peraltro non ci risulta che ad oggi esistano stazioni di rilevamento all'interno del Porto di Augusta.

Le differenze riscontrate tra i dati oggi rilevati al pontile 2 e i dati “medi mensili” rappresentativi della
temperatura del mare nel 2005 sono tutti inferiori ai 3 gradi, a testimonianza del fatto che le temperature del
corpo ricettore sono abbastanza stabili e non risentono di un’influenza marginale come quella costituita dallo

scarico n° 1 della Raffineria di Augusta.

Va inoltre detto che trovare un punto del porto rappresentativo di una zona indistrurbata non & forse
realisticamente possibile considerando la presenza di numerosi scarichi all’interno del porto, compreso quello

di una grossa centrale termolelettrica che scarica i suoi reflui caldi in prossimita della Raffineria.

intende richiedere all'ISPRA I'autorizzazione all’accesso dei dati

Per quanto sopra la Raffineria, con la presente,
fica Nazionate al fine di disporre di un

rilevati dalla boa sita in zona Catania di proprieta deila Rete Oceanogra

riferimento valido e riconosciuto.

Nel seguito si riporta il riferimento utilizzato per le verifiche.

“Water Temp _2005 - . ;

T avg

Jan 15.8
Feb 14.4
Mar 14.1
Apr 14.5
May 18.2
Jun 21.3
Jul 26.2

Aug 26.1
Sep 26.6
Oct 229

Nov 214
Dec 17.3
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Calcolo del carico termico su corpo idrico
Il PMC prevede la verifica mensile del carico termico sul corpo idrico ricevente.

La Raffineria, disponendo dei dati di temperatura raccolti secondo le modalitd sopra esposte ha elaborato il
calcolo in funzione della temperatura rilevata allo scarico e della temperatuta rilevata ad oltre 1000 mt di
distanza in quanto considerata rappresentativa anche della temperatura ingressc impianto.

4.4 Tubazione scarico idrico n°1
In relazione alla richiesta che I'immissione dello scarico nel corpo idrico recettore non crei condizioni di
erosione efo ristagno per difficoltd di deflusso e di costante verifica del mantenimento di una corretta
pendenza del tratto di restituzione al corpo idrico superficiale nel quale si immette lo scarico medesimo, si
precisa quanto segue.

La configurazione dello sbocco terminale dello scarico idrico & costituito da un diffusore disposto a valle di una
curva a 90° rispettc al fondale marino e orientato verso lalto. Lo scopo & quello di disperdere
omogeneamente verso I'alto la portata d’acqua, senza interferire con le aree del fondo adiacenti (vedi foto
riportata in basso).

Pertanto si esclude |a possibilita di formazione di aree erose o di ristagni dovuti al predetto scarico.

4.5 Scarico n.1: monitoraggio utilizzo antifouling
L’additivo antifouling, utilizzato in maniera non continua nella linea dell’acqua mare in ingresso impianto
Lube2, & denominato NALCO EC1393T. Il principio attivo & un composto organico del fosforo, tecnicamente
noto come HEDP (1-Hydroxyethylidene-1,1-Diphosphonic Acid), che quando utilizzato potrebbe influenzare il
contenuto del fosforo totale nello scarico a mare.

Lo scarico a mare & prevalentemente costituito dal blow down deila CTWS; il blow down ¢& la portata di acqua
scaricata a mare al fine di garantire una concentrazione salina costante, con cicli di concentrazione non
superiori a 1.34. La portata normaimente scaricata si attesta intorno a 200 - 300 mc/h.
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Il prodotto viene immesso a monte dell’impianto; passando all'interno delle linee e degli scambiatori piu caldi
reagisce trasformandosi in un sale e convertito torna quindi in CTWS,

Prima del ritorno, un analizzatore on-line misura in continuo il dosaggio di una sostanza tracciante legata
alllingrediente attivo HEDP. Il target della concentrazione del tracciante va da 1,4 a 7 mg/litro {in dipendenza
delle temperature, pil 0 meno calde, delacqua negli scambiatori di calore). L'ingrediente attivo costituisce il
65% del prodotto {0,91 — 4,55 mg/litro di composto a base fosforica).

Il blowdown della CTWS8, prima di giungere in mare, si unisce con Facqua proveniente dalla vasca di
rigenerazione della CTE. La portata standard e pari a 20 mc/h (su media giornafiera). Il contenuto di fosforo
viene percio ulteriormente ridotto a valori pari a 0,84 — 4,2 mg/litro, notevolmente inferiori rispetto al limite

stabilito nel D. Lgs. 152/2006, pari a 10mg/litro.

La conferma di quanto sopra viene supportata dal risultato delle analisi eseguite trimestralmente sullo scarico.
A titolo di esempio vengono riportate le analisi eseguite in periodi di utilizzo dell’additivo:

ANALISI FOSFORO
DATA .
{mg/litro)
26/09/2012 0.72
20/07/2012 0.40
30/04/2012 0.73
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5. Emissioni per I'intero impianto: RIFIUTI
Nelle tabelle seguenti vengono riportati j dati relativi ai rifiuti prodotti nell’

anno 2012, secondo
quanto richiesto dal Piano di Monitoraggio e Controilo allegato al Decreto AJA.

‘ TONNELLATE PRODOTTE

t/anno
Rifiuti Prodotti 13217

Rifiuti Pericolosi Prodotti 4544

PRODUZIONE SPECIFICA

kg/t greggio
[ﬂﬁ uti Pericolosi [ 0.6

TONNELLATE SMALTITE
t/anno

Rifiuti smaltiti internamente alla Raffineria

Pericolosi
Non Pericolosi

a} Rapporto tra quantitativo rifiuti inviato a récupera {t) e quantitativo totale rifiuti prodotti dalla Raffineria {t)
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6. Emissioni per I'intero impianto: RUMORE
ontrollo include, tra i contenuti minimi del Reporting Annuale, anche le

L2

Il Piano di Monitoraggio e C
elle campagne di misure al perimetro suddivise in misure diurne e misure notturne. Allo -

risuftanze d
stato attuale la valutazione dell'impatto acustico esterno viene effettuata con frequenza biennale, in

linea con quanto previsto dal Piano di Monitoraggio e Controllo.

Nell’Allegato 2 al presente rapporto annuale si riporta l'ultima valutazione dell'impatto acustico o

effettuata dal tecnico abilitato nel corso dell’anno 2011 (Settembre 2011).

La prossima campagna di misure sara effettuata nel corso del 2013. o
e
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7. Programma LDAR
Nelle tabelle seguenti vengono riportati i datj relativi al pro

{Optical Gas Imaging ovvero

lle sorgenti dj emissioni

@ ottica dei gas con telecamera ag infrarossi),
Le sorgenti accessibil fappresentang I'86.65 %, misurate per il 25%
accessihili (14.35%) 50no state misurate utitizzando j) metode 0G|,

con il metodp LDAR, per ii rimanente 75% con oG, quelle non

(b) fl dato, allo stato attuale, & disponibile per linte

ro anno. La precentuale dj tomponenti che rilasciano voC sul totale dej controllj
eseguiti nellanng {con metodo 0Gl e LDAR) & it 2.3%.

16




8. Programma per il contenimento degli odori
In merito a quanto richiesto nel Piano di Monitoraggio e Controllo relativamente al programma di
contenimento degli odori, si riporta di seguito per ciascuna delle 6 fasi in cui si articola il programma di
monitoraggio odori, sia la definizione delle metodologie applicate per la definizione di tale piano che la

descrizione di come & stato applicato.
Speciazione defle emissioni odorigene {completata)

La Raffineria & dotata di un elenco di tutte le sostanze presenti in ogni area di impianto.

Per ogni sostanza esiste ed & disponibile una “scheda di sicurezza” dove sono riportate chiare indicazioni in

merito alla composizione / informazioni sui componenti.

Le schede di sicurezza inoltre ripoftano, ove disponibili ed apprezzabili, informazioni relative all'odore del

componente in questione.

Tale documentazione permette di avere, per ogni area di impianto, una idea delle sostanze presentt € la loro

caratteristica odorigena.

Campionamento (completata la fase propedeutica, in fase di realizzazione il Monitoraggio)

si & deciso di far precedere I'analisi in campo da una fase
propedeutica di studio per determinare una corrispondenza tra le operazioni di raffineria e i composti {0
relative famiglie) presenti in ciascuna zona di impianto e conseguente definizione delia griglia di
monitororaggio. La metodologia di campionamento & definita dal protocolle odori, ispirato allo “Sniff-testing”
descritto nell'allegato 1 del P.M.C. e alle normative VDI 3940 e VDI 3882.

Data I'estensione del sito (oltre 2.2 Mmaq),

Il protocollo é stato ovviamente adeguato aile spefiche esigenze della raffineria e consta delle seguenti fasi:

1. Fasi propedeutiche_al monitoraggio: a valle di un’analisi delle operazioni di Raffineria (tesa ad
evidenziare quali composti o relative famiglie sono presenti in ciascuna zona di impianti) sono state
individuate le aree di interesse per la rilevazione di potenziali emissioni odarigene sia nelle aree di
impianto (on site) che nelle aree di stoccaggio e movimentazione prodotti (offsite). L'intera superficie
di Raffineria & stata suddivisa in 23 sottoaree che, assieme al perimetro, costituiscono la cosiddetta

griglia di mappatura.
9 Ease di monitoraggio: attualmente in fase di realizzazione attraverso |'applicazione
sniffing in linea con la VDI 3940:
a. Frequenza disniffing per ogni griglia: 5 minuti/ punto di misura
b. Punto di misura = angolo della griglia
¢. Necessita di percorrere a piedi lo spazio che connette due punti di misura contigui
d. Risultati misurati in termini di numero di frequenza di rilevazioni per ciascun punto della

delia procedura di

griglia.
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Analisi chimica

Nel primo ciclo del monitoraggio la Raffineria prevede di otten
sorgenti odorigene facendo riferimento alle com
raffineria, nelle schede di sicurezza.

ere la composizione chimica delie potenziali
posizioni riportate, per ciascun elemento presente in

Solo in una fase successiva e a valle del compietamento del Primo survey e per le aree di maggiare criticita la

raffineria prevede, se necessario, eventuali campionamenti di aria per analisi di laboratorio per una piu
dettagliata caratterizzazione chimica.

Parametri caratterizzanti I'emissione odorigena

In ottemperanza con quanto riportato nel protocollo odori

“Odor Sniffing” 1a Raffineria provvederi a
caratterizzare gli odori rilevati in termini di:

1. Rilevabilita e intensita
2. Estensione e persistenza

Odor threshold / Odor unit

Come gia anticipato nella sezione relativa all'analisi chimica non si prevede il prelievo di campioni d’aria nel

primo cicio di maonitoraggio. Tali campioni saranno eventualmente presi, ove necessario, in una seconda fase

per meglio caratterizzare le aree rilevanti. In assenza di talj campionamenti !’identiﬁcazione del parametro
odor threshold verra fatta in funzione dei dati disponibili in letteratura

La determinazione delle unita d’odore sard fatta solo nella seconda fase del monitoraggio in laboratorio
quando, per i campioni di area prelevati, attraverso un'i

donea diluizione del campione sara verificato il livelio
di diluizione necessario per cui il 50% dei membri dell’ ¥

odor panel” non sono in grado di percepire I'odore.

Valutazione dell’impatto olfattivo
A valle del survey, completato recentemente, Ia Raffineria riflettera sulla mappa i risultati ottenuti. Cid

costituira la base per la valutazione delimpatto olfattivo, la definizione delle procedure di mitigazione degli
impatti odorigeni e la definizione di opportune iniziative atte alla loro mitigazione.
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9. Consumi specifici per tonnellata di petrolio
mi specifici per tonneilata di petrolio,

Nelle tabelle seguenti vengono riportati i dati relativi ai consu
e Controllo aliegato al Decreto AlA,

secondo quanto riportato alinterno del Piano di Monitoraggio

2012
Acgqua pozzo 1.4 | m3/t petrolio
Gas naturale 5 Nm3/t petrolio
Virgin Naphta 0.2 | kg/t petrolio
44 Nm3/t petrolio
12 | kg/t petrolio
58 kwh/t petroiio

Fuel gas
Fuel oil
Energia elettrica

9.1 Registrazioni consumi idrici
La Raffineria effettua un controllo periodico sui prelievi di acqua utilizz

sullintero circuito di prelievo e distribuzione.

ando una rete di contatori installati

Sono due i controlli eseguiti sui prelievi:

1. Rilievo quindicinale e calcolo dell’acqua dolce prelievata dai pozzi.
2. Elaborazione di calcolo quindicinale dell’acqua prelevata dat mare.

Marcellino & da considerarsi solo come prelievo in emergenza, nel caso di reintegro acgua

Il prelieva dal fiume
pertanto, allo

antincendio in occasione di eventi particolari. Negli ultimi trent’anni non & mai stato effettuato;
stato attuale, non & instailato, né & previsto un contatore dedicato.

1 PRELEVO ACQUA POZZI

1.1 Descrizione rete idrica

affineria attraverso due collettori chiamati “collettore pozzi interni” e “collettore pozzi

L'acqua pozzi arrivain R
entrale

» || collettore pozzi interni, la cui acqua e qualitativamente migliore, serve in primo fuogo la C

esterni
tore pozzi esterni, serve il

Termoelettrica, mentre il surplus di questa, insieme all’acqua proveniente dal collet

resto delle utenze.

In alcuni periodi la Raffineria pud avvalersi di fonti alternative esterne d’acqua.

Sono in corso accordi con il Consorzio che gestisce il “Biviere di Lentini” che entro settembre 2013 dovrebbe

ripristinarne 1a fornitura; 'acqua de! Biviere giungerebbe in Raffineria mediante il collettore pozzi esterni.

Si riporta di seguito uno schema semplificato della rete di alimentazione idrica.
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Ntatore Pozzi/Fonte alternativa

1.2 Verifica e controlio dej prelievi

La Raffineria ¢ alimentata ds 17 poz:zi distribuiti sy uUn'area Particolarmente estesa sia altinterno deilz
raffineriz che all’esterno; ciascun pozzo €’ dotato dj Contatore volumetrico sotto controlio del Genio Civile,

IPozzi {esclusg P11, P18, P18) < 994m3/h
P11 < 50m3/h (sy base annua), < 120 m3/h per singoli picchi
P16 e 18 < 133 m3/h
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Questo tipo di elaborazione, visto che tutti i singoli pozzi sono dotati di cantatore, fornisce un dato certo e -

corretto e fissa quindi il consumo ufficiale di acqua pozzi della Raffineria. -

la Raffineria inoltre effettua controlli giornalieri sul sistema di distribuzione al fine di verificare

tempestivamente 'insorgere di eventuali anomalie.
-

2 PRELIEVO ACQUA MARE ' |

ei cicli di raffreddamento degli impianti, attraverso .

La Raffineria preleva acqua mare al fine di utilizzarla n
a CTW8 viene inviato allo scarico idrico n® 1 insieme

I'utilizzo deila Cooling Tower 8 (CTW8}. Lo stramazzo dell
all’acqua di neutralizzazione proveniente dallimpianto DEML.

Il conteggio della quantita di acqua mare prelevata, analogamente a quanto effettuato per i'prelievi di acqua ‘J
dolce, @ effettuato su base quindicinale. Tale calcolo viene stimato in maniera indiretta, utilizzando ia misura i
niente dall'impianto

della quantita dello scarico n°1, sottraendo la stima dell’acqua di neutralizzazione prove

DEM! e considerando 1a quantitd evaporata in CTW8.

9.2 piano fattibilita misure combustibili su singole utenze o

in riferimento aila richiesta di presentare un piano di fattibilita di misura del combustibile sulle singole utenze
da attuare entro i termini di validita dell AlA, si evidenzia che la Raffineria & gia dotata di misuratori individuali

per ogni utenza ad eccezione di quanto riportato nella sottostante tabella. ™
e ke
. Combustibile Sigla identificativa al computer di
Apparecchiatura L =
utilizzato processo !
i
T4 ‘I;—l (forno) GAS
- o T4F1007 ]
T4 F-101 (forno) GAS
[~ aLKY F-701 (forna) GAS D
) AKF1740
ALKY F-751 (forno) | GAS []

per tali utenze il dato disponibile in tempo reale, tramite il computer di processo, € riferito solo al totale dei
cansumi dei due forni, pertanto si stanno sviluppando le attivitd per Vinstallazione di ulteriori misurator! in
modo da garantire Ia valutazione dei consumi individuali in continuo entro il periodo di validita dell’AlA, come

)

orevisto dal Piano di Monitoraggio e Controllo.
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Inoltre per i forni dell'impianto R4 qui di seguito riportati, pur esistendo misuratori per le due utenze

3

separate, non & possibile avere una misura in tempo reale dei consumi in guanto i misuratori hon sono

interfacciati con il computer di processo.

Apparecchiatura Combustibile
PP utilizzato
R4 F-202 A /B/C(forno) e
R4 F-203 {forno) Gae

Per gqueste utenze si stanno sviluppando le modifiche necessarie alle flange esistenti per I'invio dei dati in
tempo reale al computer di processo entro il periodo di validita dell’AlA, come previsto dal Piano di

Monitaraggio e Contrallo,
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10. Caldaie
Nelle tabeile seguenti vengono riportate le emissione dalle caldaie $G1200, SG151, SG1170, SG1180.

Tali dati sono stati calcolati, nel caso del camino n°40 - SG151, considerando i valori registrati dagli
analizzatori {parametri SOx, Nox, Polveri, CO); nel caso delle altre caldaie e degli altri parametri i
valori riportati in tabella sono stati stimati Si & tenuto conto, in quest’ultimo caso, dei combustibili
ei relativi fattori di emissione e dei risultati delle analisi
si ricorda infatti che allo stato attuale il camino della
tuare alcun

utilizzati ne! corso dell’anno 2012, d
semestrali, laddove tecnicamente eseguibili.
caidaia SG1180 & sprovvisto di presa isocinetica e pertanto non & possibile effet
campionamento. Tale caldaia sara comunque utilizzata fino alla messa in esercizio del nuovo gruppo
cogenerativo previsto nel corso del 2013; con il progetto COGEN infatti, la caldaia verra fermata e

smantellata secondo il piano previsto dal decreto di esclusione dalla procedura di VIA n. DVA-2011-

0014389 del 15/06/2011.

$G1200 (camino n°39

| EMISSIONE SPECIFICA
TONNELLATE EMESSE PER ANNO ANNUALE PER GJ DI
ENERGIA UTILIZZATA
t/anno g/G)
502 326 136
NOXx 172 72
Polveri 18 8
co 12 5
Ni (a) 68*10° 0.03
v (a) 45*10° 0.02

$G151 {camino n’40

EMISSIONE SPECIFICA
TONNELLATE EMESSE PER ANNO ANNUALE PER GJ DI
ENERGIA UTILIZZATA
t/anno g/Gl
502 563 235
NOx 262 109
Polveri 18 7
co 3 1
Ni (a) 187*10° 0.08
v (a) 91*10° 0.04
23
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SG1170 (camino n°34)
EMISSIONE SPECIFICA
TONNELLATE EMESSE PER ANNO ANNUALE PER GJ DI
ENERGIA UTILIZZATA
t/anno g/GJ
$02 182 76
NOx 98 a1
Polveri 10 q
co 3 1
Ni (a) 67*10° 0.03
V (a) 34*10° 0.01
5G1180 (camino n°36)
EMISSIONE SPECIFICA
TONNELLATE EMESSE PER ANNO ANNUALE PER GJ DI
ENERGIA UTILIZZATA
t/anno g/GlJ
502 273 114
NOx 138 57
Polveri 15 6
co 7 3
Ni {a) 89*10°3 0.04
V(a) 45*10° 0.02

71 T
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11. Torce
Nelle tabelle e nei grafici seguenti vengono riportati i dati relativi alla torcia di Raffineria, secondo

quanto richiesto dal Piano di Monitoraggio e Controllo allegato al Decreto AlA.

Nell’Allegato 10 sono state riportate le informazioni disponibili per I'anno 2012 relative al registro di
attivazione del sistema torce indicato nella lettera ISPRA prot. 9611 del 28/02/2013.

N° ore funzionamento in emergenza

ore
| SEMESTRE 1038
11 SEMESTRE 1078

Volumi materiali bruciati in emergenza

Nm3/mese
GENNAIO 11718
FEBBRAIO 124201
MARZO 205325
APRILE 40937
MAGGIO 77883
GIUGNO 41771
LUGLIO 57122
AGQSTO 62699
SETTEMBRE 537553
OTTOBRE 102829
NOVEMBRE 130224
DICEMBRE 29586
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i test di calibrazione VEngono ese
da questa rilasciati:

11.1 Quantita giornaliera gas inviato in torcig

ricercare la causa ed i fattori che hanng contribuito a tale evento;
adottare le necessarie Mmisure per evitare j| ripetersi deif’

evento;
inviare la relativa comunicazione alle Autorita Competen

ti/Ente di Controllo;

11.2 Frequenza dj calibrazione flussimetro torcia

i, prodotto dalla General
» Per la misura di portata del gasinviato alla torcia,

altro parte del sistema di monitoraggio della CO2 di Raffineria nell’ambito
€; a tal proposito I3 ExxonMobil ha istituito una “Best Practice” che regolamenta,

a di verifica in funzione della tipologia di strumento di misura utilizzato, Nel casg di
ntervallo suggerito fra un test e V'altro & di un anno.
La Raffineria esegue quindi questi test di verifi

ultimi 3 annj di test. Con detti riferimenti si
scostamento trascurabili, | risultati dei test
all'interno dei valori di range dello strumento,

Quest’attrezzatura & tra I
dell’Emission Trading Schem
tra le altre cose, (a3 frequenz
misuratore ad ultrasuoni i

ca calibrazione annualmente. Dj seguito si riportano gli esiti deli
nota una stability della taratura dello strumento con valori di
di calibrazione inaltre, evidenziano un‘accuratezza di misura

 Accuraterza.

Ott. 2010 3.996

0.001 ’ 5% Fondo scala

Fl-110 Nov, 2011 ’ 2.995 19.996 4 20.001 ’ 0,000

0.001 ‘ 5% Fonde scala

Fi-110 Ott. 2012 ‘ 3.998 19.592 3.999 15.598 0.001 0.602 5% Fondo scala

guiti dalla Generai Electric, i dati di eyi 50pra sono stati ricavati dai certificati

28
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anno 2010 doc. Nr. 913-306D  del 27.10.2011

anno 2011 doc. Nr.913-306D  del 16.11.2011

anno 2012 doc. Nr. 913-306D  del 30.10.2012

La procedura di riferimento & 1a “pracedure Field service” della General Electric nr.913-304C.

| N

La norma che regolamenta questa tipologia di attrezzature & la ISO 17089 che prevede una frequenza di

calibrazione quinguennale.

o dei risultati ad oggi certificati ed in considerazione del fatto che la norma 150 sopra citata prevede

Sulla bas
nnuale della calibrazione sia pil che

una frequenza di calibrazione quinquennale, si ritiene che la frequenza a

adeguata sotta il profilo tecnico.

Tutti i risultati dei test di calibrazione, la documentazione delle attrezzature di riferimento certificate, sono

custodite presso il Dipartimento di Manutenzione Strumentale della Raffineria di Augusta.
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12. Unita di recupero zolfo

Nelle tabelle seguenti vengono riportati i dati relativi all’'untia di recup
richiesto dal Piano di Monitoraggio e Controllo allegato al Decreto AlA.

2012
N° ore effettivo funzionamento (Zolfo 1) 8190
N° ore effettivo funzionamento (Zolfo 2) 7156
RENDIMENTO
DESOLFORAZIONE
(MEDIA MENSILE}
GENNAIO 99.0%
FEBBRAIO 98.0%
MARZO 98.5%
APRILE 98.7%
MAGGIO 98.9%
GIUGNC 98.7%
LUGLIO 98.4%
AGOSTO 98.9%
SETTEMBRE 98.5%
OTTOBRE 98.6%
NOVEMBRE 98.4%
DICEMBRE 98.6%
PRODUZIONE DI
ZOLFO (t)
GENNAIC 3918
FEBBRAIO 2717
MARZO 2827
APRILE 3346
MAGGIO 4165
GIUGNO 3033
LUGLIO 3197
AGOSTO 3496
SETTEMBRE 3010
OTTOBRE ‘ 3157
NOVEMBRE 3286
DICEMBRE 3590
30

ero zolfo, secondo quanto




ZOLFO PRODOTTO

g/t petrolio
GENNAIO 5985
FEBBRAIO 5557
MARZO 5440
APRILE 5263
MAGGIO 6110
GIUGNO 4874
LUGLIO 4933
AGOSTO 6049
SETTEMBRE 5397
OTTOBRE 5001
NOVEMBRE 5274
DICEMBRE 5418
ZOLFO FUORI
SPECIFICA
t
| SEMESTRE 0
Il SEMESTRE 0

31
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[ 3. GESTIONE LIVELLI ALLARMI CIPA

[ criteri per cui scattano le segnalazioni CIPA

Cantenuto procedura:
EXOHMOb“ Amministrative g NUMERO
Refining & Supply DOCUMENTI DI D]REZIONE Sicurezza / QIMS PSs
Raffineria di Augusta Qualita o| 50
Ambiente o]

_ EMERGENZA AMBIENTALE -, = °

=%

" INTERVENTI PER IL CONTROLLO DELLE EMISSIONI IN CASO DI,

_ 1. SCOPO

—

Ordinanza Sindacale de] Comune di Melilli n° 14436 del 5

Luglio 2004 ¢ all'Ordinanza Sindacale del Comune di Augusta n° 29

del 12 agosto
2004,

2. PREMESSA

I parametri sui quali occorre intervenire sono 4 e precisamente:

S0x, NOx, 0, e
Idrocarburi. Viene anche presa in considerazione la situazione meteo

rologica.
Per tali parametri sono state stabilite 3 soglie:
- 17 livello;
- 2% livello;
- 3° livello.
Per ciascuna soglia il Decreto detta gli specifici interventi, per ciascuna azienda.
Le segnalazioni di 1° livello, 2° livello e 3° livello vengono fornite dal CIPA
(Consorzio Industriale Protezione Ambiente) che fa parte di un sistema integrato di
reti private e pubbliche (CIPA, ENEL e Provincia) coordinate dalla Provincia.

—

prevede che il CIPA si rivolga
riceve la segnalazione dal CIPA, che ¢
per tutto T'arco delle 24 ore. Tale

Il sistema di comunicazioni predisposto
csclusivamente al TPT il quale pertanto,
presidiato direttamente o indirettamente
segnalazione deve specificare:
- Livello: 1° livello - 2° livello - 3° livello
Tipo: Meteorologica, SO;, NO5, Oy ¢ Idrocarburi;
- Concentrazioni riscontrate

- Stazioni interessate.

sono riportati nella "tabella 1 - Livell

di intervento" del DA 14/06/06 (vedi

allegatol) alla presente procedura.

[Appru vato da;

DIRETTORE
F. Salazar

Redatto da:

Environmental
Engineer

Data emisxione

03/04/2012

Annalla aiiro darato:

22/02/2009

Pagina:

ldis




ExgonMobil c::::x::i:\li:nra:iu:;dm; NUMERO

M & Supply] DOCUMENT! DI DIREZIONE [Seweme/ONS @) 20

Raffineria di Augusta Qualita o| 50
INTERVENTI‘PER‘ IL CONTROLLOQ DELLE EMISSIONI IN C.Asp PI .

e
s il

| ".. 'EMERGENZA AMBIENTALE

Ricevuta la segnalazione il TPT da corso alle seguenti azioni, distinte per tipo di

livello segnalato:

3.1 1° LIVELLO
Verifica se ¢'¢ la possibilita di aumentare la quot
della carica che in quel momento alimenta l'FCCU

predisponendo le operazioni necessarie per ridurre i! contenuto di estratti.
- Informa la Polimeri Europa sulla possibilita di sospendere 'invio di propilene.

_ Verifica con il Supervisore di Area (SdA) OM&B quali siano le operazioni in
corso e/o programmate di movimentazione, blending ¢ spedizioni di prodotti

a di metano nel gas ai forni.

- Verifica la qualita

leggeri.

3.2 2° LIVELLO

Per ciascuno dei parametri rip
tnterventi:

3.2.1 502

. Massimizzazione del metano ai forni di Raffineria, sfiatando propano in rete e,
il caso, sospendendo la fornitura di propilene alla Polimeri Europa.

ortati nella Tabella 1 il TPT disponc per i seguenti

se ¢

3.2.2 NO2
. Massimizzazione del metano ai forni di Raffineria, sospendendo la fornitura di
il caso, sfiatando propano in retc.

propilene alla Polimeri Europa ¢, se &1
3.2.3 IDROCARBURI ¢ OZONO
Sospensionc delle opcrazioni di travaso tra scrbatoi di prod
[sopentano) nelle ore soleggiate;
sospensione di qualunque bonifica di serbatoio di prodotti leggeri;

- Sospensione di tutti i purgaggi e/o svaporamenti di impianti;

Sospensione di tutti i drenaggi di serbatoi di grezzo e slop;

. Limitazione ai soli casi indispensabili di operazioni di blending di idrocatburi
legperi curando di cffettuarli nelle ore meno soleggiate.

otti volatili (Butano ¢

3.3 3°LIVELLO
Anche per tale livello il TPT deve porre in atto interventi diffe
del tipo di parametro in gioco. E precisamente:

3.3.1 502

- Qitre agli interventi pr
minimo tecnico per emcrgenza prolungata, la quot

carica dell'FCCU.

renziati a seconda

evisti in caso di 2° livello, ridurre gradualmente, fino al
a di estratti contenuta nella

Approvate da: Redarto da: Duta emissinne Annatta altro datato: Pagina:
DIRETTORE Environmental 03/04/2012 02/02/2009 2dis
F. Salazar Engincer
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ExonMobil
Refining & Suppty
Raffinerig 4; Augusra

Contenuto Procedura:
DOCUMENT] DI DIREZIONE
50
1 I}STERVENTI.PER IL CONTROLL DEL_I_;E-=EMISSI_0NI',,1_N CASO D}
e EMERGENZA*AMB_;ENTA_LE AT LasoD

-

- Oiltre all'intervento Previsto nel €aso di 2° Jivello inserire jp rete quantita
addizionalij (; propano,

3.3.3 IDROCARBURI e OZ0ONO
220U RI e OZONO
Oltre isti

a quelli
tervent|:

- Riduzione delle rat

travasi di prodogy leggeri, Tyutt; gli assettj
rante tutto I'argo del periodo

cessive al Segnale di cessatq
allarme che verra diramato dg] CIPA.

ia Regionale tichiedesse d; s
cffettuati, il TPT deve inviare vi, fax |a scheda
Comunicazionj Cipar (allegato 2), compilata nelje part
tipo di tmergenza. Copia deily sch

E.

Pecificare glj interventi
"Interventi effettuati per

Sostanze volatjlj in
significativg impatto ambientaje,

afmosfera cop
Tale Comunicazione (si veda
conticne:

l'allegato 3)
* in caso dj Svuotamento, bonifica e manutenzione (; serbatoj o linge:
— sigla del serbatoio o linea;
~ volume de] serbatoio;

Pprovaty Jq.: Redartto da. Daeg emissione Annulla aitrg datato; . Paping:
DIRETTORE Envirommenyay 03/04/2012 02/02/2009 2 dis
F. Salazar Engineer




Contenuto procedura;

EXO“MOb“ Amministmtive 0 NUMERO
Refining & Supply DOCUMENTI DI DIREZIONE Sicurezzaf' OIMS ® PS
Raffineria di Augusta Qualita ol 50
Am‘bieqtc =]

% INTERVENTI PER 1

EMERGENZA AMBIENTALE

L CONTROLLO DELLE EMISSIONI IN CASO DI

prodotto contenuto;

inizio ¢ durata prevista per l'intervento e de
in caso di fermata impianti:

dati identificativi dell'impianto;

inizio attivita controlli/manutenzione;
possibilita di sfiaccolamenti;
omisissioni di vapori idrocarburici;
aliro (descrivere);

durata prevista degli interventi.

in caso di utilizzo del Campo Prove
cui ¢ previsto effettuare gli addestramenti.

[ Business Team Leaders hanno la responsabilitd di fornire
caso di eventi programmati tali informazioni al T.P.T.
Environmental Engincer, che s
della comunicazione alle Autorita.

COMUNICAZIONE DI EVENTO IMPREVISTO E/O INCIDENTALE

*

ed al

5.2
In caso di cventi imprevisti e/o incidentali (fermat
cmissioni fumose, c¢te...) le comunicazioni alle comp
fatte nel pin breve tempo possibile compilando l'allegato 4,

Tale comunicazione (si veda P'allegato 4) deve riportare:
la durata stimata dell’evento;

la causa stimata dell’evento;

ilpunto di origine della dell’evento;

le eventuali sostanze coinvolte.

Al di fuori dell'orario giornaliero il TPT ¢ responsabile delle comunicazioni
sopra mentre durante I’orario giornaliero ¢ responsabilita dell’Env. Enginecer.

In caso di richiesta di informazion
(apitaneria di Porto, VV.F. ¢cec...) per s
rumori od altro, & responsabilita del T.P.T (al di fuori del norma

rornire ai richiedenti le informazioni del caso.
strettamente 'episodio che ha causato l'evento ¢ g
normali condizioni operative.

Ricevuta la segnalazione il TPT da corso alle az
tipo di livello segnalato, informando prontamente il Process Manager,
Vanager. Fuori orario ¢ nelle giornate festive, il Dirigente di Reperibilita.

Il Dirigente di Rep
nella comunicazione/interfaccia con le Autorita riportate neil'allegato 5, che

possesso del numero di telefono del Dirigente di Reperibilita.

¢ impianti non programmati,
etentt Autoritd devono essere

ioni di seguito descritte, distinte per
il P.A.&E.

eribilita, tramite un numero teicfonico dedicato, supporta it TPT

scrizione dell'intervento stesso;

Antincendio per esercitazioni, 1 giotni in

con congruo anticipo in
P.A.&E.

ono i responsabili della predisposizione ed inoltro

di cui

i da parte di Enti esterni (Comuni, Provincia,
fiaccolamenti imprevisti, odori molesti,
le orario di lavoro)
Le informazioni devono riguardare
li interventi per il ripristino delle

sono in

ipprovaie da: Redatte da: Data emissione Amnulla altro datato! Pagina:
DIRETTORE Environmental 03/04/2012 02/02/2009 4di5
F. Salazar Engineer
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Contenute procedura:
Amministrativo 0
Sicurezza { OIMS PS

Qualitd o| 50

Ex¢onMobil NUMERO
Refining & Supply
Raffineria di Augusta

DOCUMENTI DI DIREZIONE

Ambiente =
"INTERVENTL PER IL CONTROLLO DELLE EMISSIONL IN CASO DI
.+ o - EMERGENZA AMBIENTALE " "~ oo

Questo sistema d'informazione deve essere mantenuto operativo durante tutte le fasi
dell’emergenza fino alla sua conclusione.

Nel normale orario di lavoro quanto sopra ¢ responsabilita della Funzione P.A.&E.
(Env. Engineer) in collaborazione con il T.P.T.

Nel caso venga richiesto da Enti esterni una relazione tecnica a supporto
dell'accaduto, la relazione deve essere preparata a cura dell'Assistenza Tecnica e
trasmessa agli Enti richiedenti a cura della funzione P.A.&E.

5.3 ARCHIVIAZIONE DELLE COMUNICAZIONI

Le comunicazioni sia preventive allegato 3 che dovute ad eventi incidentali allegato
4, vanno raccolte € conservate in un'apposita raccolta, a cura del TPT. Essa & da
ritenersi “registrazione critica" e gestita in linea con la PQ 16 “Gestione della
documentazione critica”

DOCUMENTI RICHIAMATI

- Decreto Assessoriale 14 giugno 2006.
- PQ16 "Gestione della Documentazione Critica"

DOCUMENTI ALLEGATI

- Allegato 1: Tabella 1 (DA 14/06/06) "Livelli di intervento”;

. Allegato 2: Scheda "Interventi per Comunicazione CIPA";

- Allegato 3: Scheda "Comunicazione preventiva alle Autorita";

- Allegato 4; Scheda "Comunicazione di evento imprevisto e/o incidentale alle
Autorita";

- Allegato 5: Interfaccia Autoritd/TPT- Dirigente di Reperibilita. |

[4pprovary da: Redatte da; Data emissinne Annella altro datato: Pagina:
DIRETTORE Environmental 03/0472012 02/02/2009 5dis
F. Salazar Engineer
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£xconMobil

Refining & Supply

Ruffineria di Augnsta

LIVELLI DI INTERVENTO Allegato 1 PS 50

D.A. del 14.06.2006

Rev. Feb. 2012

Condizioni meteorologi

TABELLA 1 del D.A. del 14.06.2006 - "Livelli di intervento"

che critiche perduranti almeno un’ora rilevate nelle stazioni della

rete interconnessa 9 -12 - 15 - 16 - 24 ¢ 28:
__ velocita vento < 1,0 m./sec. con direzione da 0° a 360°

— velocita vent

o < 2,5 m./sec. con direzione da225al157,5

1° LIVELLO

Superamento SO2 due ore consecutive C.M.R. (Concentrazione
Media Residua)

Superamento conc. NO2 200 pg/m3

Superamento conc. O3 100 pg/m3

2° LIVELLO

Condizioni metereologiche critiche perduranti almeno un'ora

Superamento C.M.R. SO2 per tre orc consecutive,
ovverosuperamento delle seguenti concentrazioni

SO2 400 ug/m3
NO2 300 pg/m3
03 200 pg/m3

................................

3° LIVELLO

$02 Mancato riallineamento nelle tre ore successive alla
condizione di 2° livello detla C.M.R.

S02 600 pg/m3

$02 (2) Al superamento di una detle sottoelencate condizioni
1) numero 24 concentrazioni medie orarie maggiori di 350 pg/m3
2) numero 3 concentrazioni medie gioraliere maggiori di 125

pg/m3
NO2 400 pg/m3

NO2 (2) Al superamento di una delie sotto clencate condizioni:
1) numero 18 concentrazioni medie orarie maggiori di 200 pg/m3 +

margine di tolleranza secondo fabella A
2) concentrazioni medie annuale maggiori di 40 ug/m3 + margine

di tolleranza
03 (1) 300 pg/m3

Pag | of 2
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ExonMobil LIVELLI DI INTERVENTO Allegato 1 PS 50
Rtr/j’infg;f::’?:;;:ﬁgy DA del 14062006

(1) La cortrelazione fra i Superamento dei valori di 03 e dj NMHC (Idrocarburi Totali
Non Metanici) si verifica solo nel caso in cui il superamento della media di un’ora di 03
ricade nell’arco di tempo corrispondente alla media di tre ore previste per il parametro di

idrocarburi totali escluso i metano (tabella B del D.P.C.M. 28 marzo
1983).

» mentre le concentrazioni
metica dei dati rilevati nelle stazioni

ogni singola area, come indicato al punto “B»

del presente
documento.

Pag 2 of 2

Rev. Feb. 2012




ExonMabil NTERVENTI EFFETTUATI A SEGUITO | Allegato2 PS50
oSyl COMUNICAZIONE CIPA
Ruffincria of Augusta Fov Feb. 2012
A: Provincia Regionale Fax 0931/66060

DA: Tecnico Principale in Turno (TPT)

Augusta, i Ore Messaggio N°
Oggetto: _MESSAGGIO DI COMUNICAZIONE INTERVENTO EFFETTUATO
LIVELLO : [ ] 2°vLivello [] 3°Livelio

DESCRIZIONE DELLE AZIONE INTRAPRESE

Situazione di 2°Livello per:

SOx: Massimizzato metano ai forni di Raffineria
In alternativa al BTZ sostituzione del 35% dell'0.C. con gas "commerciale"
NOx: Massimizzato metano ai forni di Raffineria e sospeso propilene a Polimeri Europa
IDROCARBURI E 03 '
Sospese operazioni di travaso tra serbatoi di pradotti volatili nelie ore soleggiate
Sospese bonifiche di serbatoi di prodotto leggero (se ce ne sono in corso)
Sospesi tutti | purgaggi efo svaporamenti impianti
Sospesi tutti i drenaggi di serbatoi di grezzo e slop

Limitate ai soli casi indispensabili le operazioni di blending di idrocarburi leggeri

Situazione di 3°Livello per:

SOx: Oltre agli interventi previsti per i casi
nella carica FCCU

di 2°Liv eMlo, ridotli a minimo tecnico gli estratti

NOx: Oltre agli interventi previsti per i casi di 2°Liv ello, impiazzo di un ulteriore 50%

di combustibile sfiatando in rete quantita addizionali di propano

IDROCARBURI E O3
Oltre agli interventi previsti per | casi di 2°Livello,

Ridotte le rate di caricazione delle navi di benzina e altri prodotti leggeri

Sospesi | trasferimenti e travasi di prodotti leggeri. Assetti mantenuti per 4 ore oltre
il segnale di cessato allarme

Note :

O O ooooo ood

oad
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ExconMobil

Raffineria di Augusta

Refining & Sapply

COMUNICAZIONE PREVENTIVA
ALLE AUTORITA

Allegato 3 PS 50

Rev. Feb. 2012

COMUNICAZIONE PREVENTIVA INTERVENTOQ
PROGRAMMATO

La presente comunicazione & valida anche ai sensi del DA 14 giugno 2006 e delle Ordinanze sindacali
n28 del 12/08/2004 del Comune di Augusta, Ordinanz a Sindacale n® 14436 del 05/07/04 del Comune di

Melilli
[Localita | [Data ] [Ora | | Messaggio n° [
LA Comune di Augusta Fax [0931 |980232
Comune di Melilli Fax {0931 |550015- 552147
DAP Siracusa Fax [0931 |754374
Provincia Regionale Siracusa Fax [0931 |66060-709278
lp.c. Prefettura di Siracusa Fax |0931 |729666- 65433
Comando Prov. Vigili del Fuoco Siracusa | Fax |0931 | 68111
Capitaneria di Porto Fax | 0931 | 978009
CIPA Priolo Fax | 0931 | 760915
Desideriamo informarVi che & previsto il seguente intervento:
| [Serbatoio Numero [ Capacita Prodotto |
Svuotamento Dal Al
Bonifica Dal Al
Manutenzione | Dal Al
[ [Oteodotto Identificative | [Prodotto |
In servizio
Apertura Dal Al
Banifica Dal Al
Manutenzione | Dal Al
[ Timpianto [ Identificativa |
Fermata ControllifManutenzione Dal Al
Possibilita Sfiaccolamento Dal Al
Emissione Vapori {drocarburici Dal Al
Altro (descrivere) Dal Al

Fumosita per Utilizzo del Campo Prove Antincendic per Addestramento

Previsione durata | Dal TAl
| Altro
Previsione durata | Dal [ LAl [

Altre notizie I

Distinti satuti

p.s.; l.'Azienda si impegna a comunicare agli Enti in indirizzo gualsiasi variazione al programma dei tempi
sopra indicati se avente attinenza con gli aspetti ambientali.




ExconMobil COMUNICAZIONE ALLE AUTORITA

Allegatc 4 PS 50

Refining & Supply
Ruffineria di Augusta

Rev. Feb. 2012

COMUNICAZIONE DI EVENTO
IMPREVISTO E/O INCIDENTALE

|

La presenta comunicazione é valida anche ai sensi del DA 14 giugno 2006 ¢ delle Ordinanze Sindacali n29
Ordinanza Sindacale n° 14436 del 05/07/04 del Comunea di Melilli

del 12/08/2004 del Comune di Augusta,

localita | {Data__ | [Ora | [Messaggio n® | i
[a Comune di Augusta Fax | 0931 [980232
Comung di Mslilli Fax 10931 |550015 - 552147
DAP Siracusa Fax |0931 |754374
Provincia Regionale Siracusa Fax | 0931 [66060-709278
é.c. Prefettura di Siracusa Fax | 0031 |729666- 65433
Comando Prov. Vigili del Fuaco Siracusa Fax | 0931 [68111
Capitaneria di Porto Fax 0931 | 978009
CIPA Priclo Fax | 0931 (760915
Desideriamo informarVi che si @ verificato/si verifichera il seguente evento:
Sfiaccolamento torcia Data QOra
Emissioni fumose Data Ora
Emissioni per sversamento Prodotti Liquidi Data Cra
Emissioni per fuoriuscita prodotti gassosi Data Qra
| Altro {descrivere) Data Ora
Durata stimata dell'evento:
In Fase di Valutazione
Causa dell’Evento
r Fuon servizio impianto
Rottura Tubazione/Apparecchiature
|__ | Altro (descrivere)
Punto di Origine dell’Evento
Torcia
Impianto
Serbatoio
Otecdotto
Eventuali Sostanzale Coinvoltale
i l
Altre notizie |
.
Distinti saluti

Tel.

Per ulteriori informagzioni rivolgersi al sig.

e
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ExonMobil
Refining & Supply
Raffineria di Augusta

Allegato 5 PS 50
Rev. Feb. 2012

INTERFACCIA AUTORITA/ TPT - DIRIGENTE DI REPERIBILITA

» Prefettura di Siracusa ( Resp. Prot. Civile - Dr. Sindona)
cell. 334-6906676

» Capitaneria di Porto Augusta
tel. 0931-977777 (emergenza)

» VVF Siracusa (Comandante VVF - Ing. Comella)
cell. 331-1716605

» Comune di Augusta (Prot. Civile)
tel. 0931-980371

'

» Comune di Melilli (Prot. Civile - Geom. Albanese)
cell. 335-1200232

» Provincia di Siracusa (Resp. Ambiente - Ing. Morello)
cell. 335-6603037

S
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ESSO ITALIA S.R.L.
RAFFINERIA DI AUGUSTA (SR)

Indagine ambientale

Valutazione impatto acustico esterno

Indagine Settembre 2011

Indagine 2011 Unita: Heaith&Safety

|

Responsabile di Progetto

Tecnico Acustico Competente Assistente dl Progetto

n° 508 Regione Lazio (determinazione n° 1113 del 28/11/02) Ing. Alessandro Damiani

Dott. Antonio Amatrudg
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1. PREMESSA

Scopo della presente relazione tecnica & guello di valutare, I'impatto acustico che
I'esercizio della Raffineria ESSO. ubicata nel territorio di Augusta e Melilll, ha sul'area
circostante e soprattutto se vengono rispettati i limiti asscluti di immissione previsti dalla

normativa vigente.

i presente studio sara articolato nelle seguenti fasi:

1. Analisi della normativa di settore, vigente;
2.  Inguadramento urbanistico/temritoriole;

3. Rispetto del limiti assoluti di immissione acustica,

Quante riportato al punto 3 é stato valutatce mediante una campagna di indagine

fonometrica mirata a valutare quanto precedentemente riportato.

Esso ltalia $.1.l. - Raffineria di Avgusta (SR) Indagine Seftembre 2011 [ Pagina 3 J
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2. QUADRO NORMATIVO

il quadre normativo riguardante ia componente rumore & in generale costituito da una
serie di leggi e decretiche lo rendono particolarmente articolato.

Per il presente studio, si & tenuto conto della normativa nazionale vigente, visto che alla
data di relazione de! presente studio, non sono presenti provvedimenti legislativi regionali in

materia di tutela del'inguinamento da rumore.

ta principale normativa nazionale sull'ingquinamento acustico cut si fa riferimento sl

compone delle seguenti leggi e decreti:

D.P.C.M. 01/03/1991 "Limiti massimi di esposizione al rumore negli ambienti abitativi e

nell'ambiente esterno™;
»  Legge n. 447/95 "Legge guadro sull'inquinamento acustico™;

0.P.C.M. 14/11/97 "Determinazione dei valori limite delle sorgenti sonore”;

] D.M. 16/3/98 “Criteri di filevamento e misura del rumore’™;

=«  DPR. 30/03/2004 n. 142 "Disposizioni per |l contenimento e la prevenzione

ento acustico derivante dal traffico veicolare, ¢ norma dell'articolo 11

deli'inguinam
della legge 26 otfobre 1995, n. 447 ",

. DL 4 settembre 2002, n. 262
lemissione acustica ambientale delle macchine ed attrezzatu
funzionare all'esterno

273;

«  DECRETO 24 luglio 2006 Modifiche dellallegato | - P
settembre 2002, n. 262, relativo allemissione acusti

ed attrezzature destinate al funzionamento all'esterno;

“Attuazione della direttiva 2000/14/CE concermnente
re destinate a

" ¢ O. n. 214 alla Gazetta Utficiale del 21 novembre 2002, n.

arte b, del decreto legislativo 4

ca ambientale delle macchine

Indagine Seftembre 2011 Paginag 4
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Decreto 26 Giugno 1998 n°308 in attuazione dellg Direttiva CEE 95/27 attinente la

limitazione del rumore prodotto da escavatori idraulici ed a funi, apripista e pale
caricatrici.

Per quanto riguarda il rumore immesso in ambiente esterno, i metodi
imposti dalfattuale legislazione sono di due tipi.

di valutazione

I primo & basato sul criterio del superamento di soglia (criterio assoluto): dove il livelio di

rumore ambientale deve essere inferiore, per ambienti esterni, a seconda della

classificazione teritoriale, a quelli riportati in tabella 2 {DPCM 14/] 1/97) nel caso in cui il
Comune abbia adottato la zonizzazione acustica e quelii dell'art.é (DPCM 1/3/91) nel caso in
cui ancora non sia stata ancora adottata.

i secondo metodo di giudizio & basato sulla differenza fra livello residuo e ambientale
(criterio differenziale) e si adotta allintemo degli ambienti abitativi; questo non deve essere
superiore a 5 dB(A) nel periodo diurno e a 3 dB(A) nel pericdo notturno.

In ogni caso il livello di rumore ambientale. misurato a finestre aperte allinterno di
abitazioni, & considerato accettabile qualora sia inferiore a 50 dB{A) nel periodo diurno e 40
dB(A) nel periodo notturno, mentre a finestre chiuse & da considerarsi comungue accettabile
nel caso in cui sia inferiore a 35 dB{A) di giormo ed a 25 dB(A) di notte.

Il secondo criterio di valutazione non si applica in zone esclusivamente industrigii e nel

Caso non vengano superatli i limiti assoluti di immissione, per gli impianti industriali a ciclo
continuo {DM 11/12/94).

Considerando che i Comuni di Augusta e Melilli sono sprovvisti di piano di Classificazione
acustica quindi rientra nella casistica prevista dall’art.6 del DPCM 1/3/91 e che la zona in cui

sorge la Raffineric ESSO & classificabile come "Esclusivamente industriale”, | metodo di

valutazione usato nel presente studio, per quanto riguarda il rumore immesso in ambiente
esterno & il primo descritto nel raragrafo precedente (criterio assoluto).

Per comodita di interpretazione nella pagina seguente viene presentato un diagramma
di flusso che illustra il processo logico di verifica del rispetto dei fimiti.

LEsso Italia 5.r.I. - Raffineria di Augusta (SR) indagine Settembra 2011 Pagina 5 T
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Indagine ambientale - Valutazione impatto acustico esterno

Procedura di verifica dell'accettabilita del rumore
di una sorgente ai sensi del DPCM 14/11/1997

mispetto livelli
di attenzione

studio migliori
tecnologie

disponibili ﬁ
{mpporto qualita

prezzo)

rispetto livelli
di qualitd

rispetto limite ambientale di
accetiabilith

rispetto fimite inferiore a fincstre chiuse
35 dB(A) giomo
25 dB(A) notte

rispetto limite inferiore a finestre aperte
50 dB(A) giomo
40 dB(A) rotie

rAspetto limite differenziale
5 dB(A) giomo
3 dB(A) notte

astuare
<

FINE

provvedimenti

Di seguito si riportano in forma tabellar
cogente, divisi in:
«  limite massimo di emissione:;

- limite massi
. valori di attenzione;

»  valori di qualita

e. i limiti normativi vigenti previsti dalla normativa

mo di immissione in presenza di zonizzazione acustica;

valor massimi di immissione in assenza di zonizzazione acustica.
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Tabella 1 Valori del limiti massimi di emissione del fivello sonoro equivalente (Leg A)

retativi alle classi di destinazione d'uso del territorio di riferimento (rif. Tab. B
allegato al DPCM 14/11/97).

Leq in dB{A)
Classi di destinazione Tempi di riferimento
d'uso del territorio Diurno (06:00-22:00) N°"”é’;§)gz:°°'
I Aree particolarmente protette 45 35
|| NeemEdenemente 5 o
n Aree di tipo misto 55 45
v Aree di intensa attivitd umana 60 50
1'% Aree prevalentemente industrigli 65 55
Vi Aree esclusivamente industriali 65 65

Tabella 2 Valori dei limiti massimi di immissione del livello sonoro equivalente (Leq A)
relativi alle classi di destinazione d'uso det teritorio di riferimento (rif. Tab,
C dllegato al DPCM 14/11/97).
Leq in dB(A)
Classi di destinazione Tempi di riferimento
d'vso del territorio Dlurno (06:00-22:00) | Nofturno (22:00-
04:00)
| Aree parficolarmente protette 50 40
i Aree pre\l/olen.‘remen’re 55 45
residenziali
HI Aree di tipo misto 60 50
IV Aree diintensa attiviid umana 65 55
Vv Aree prevalentemente industriali 70 60
Vi Aree esclusivamente industriali 70 70

Valori di attenzione

del livello sonoro equivalente {Leq A), riferiti al tempo a lungo
termine (T): se riferiti ad un’ora sono i valord di Tabella 2
aumentati di 10 dB{A) per il periodo diurno e § dB(A) per quello
notturno: se riferiti ai tempi di riferimento sono i livelii contenutiin
Tabella 2 stessi. il tempo lungo (TL) rappresenta il tempo
allinterno del quale si vuole avere la caratterizzazione del
territorio dal punto di vista della rumorositd ambientate.

o

Esso ltalia S.r.1 — Raffineria di Augusta (SR) Indagine Settembre 2011 Pagina 7
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Tabelia 3 Valori di qualité del livello sonoro equivalente (Leq A} relativi aile classi di | . .
destinazione d'uso del territorio di riferimento (rif. Tab. D allegato al DPCM 'J
14/11/97). ' h
~~
Leqin dB(A) )
Classi di destinazione Tempi di riferimento
d'uso del teritorio Diurno (06:00-22:00) Noﬂurn? (22:00-
06:00) .
I Aree particolarmente protette 47 37 o
It Aree preyolen'temen‘fe 59 42 .
residenziali
m Aree di tipo misto 57 47 _]
v - Aree diintensa attivitd umana 62 52 :
A Aree prevalentemente industriali 67 57 .
vl Aree esclusivamente industriali 70 70 _}

L.

La applicabilita dei fimiti suddetti & subordinata alla zonizzazione del teritorio, che

compete ai singoli Comuni. In attesa che essi provvedano a tale incombenza, valgono

comungue limiti provvisori basati sulla zonizzazione urbanistica. In particolare €55 SONno: ]

Tabella 4  Valori dei limiti massimi del livello sonoro equivalente (Leq A) relativi alle :
classi di destinazione d'uso del territorio di riferimento, in mancanza di -
zonizzazione [Art. 6 DPCM 1/3/91 e DM 2/4/68).

Leqin dB{A) o
Classi di destinazione Tempi di riferimento
d'uso del territorio Dlurno (06:00-22:00) | Nofturne (22:00- ',
04:00) .
. parti del territorio edificale che —
lona A - rivestono carattere storico, 65 55
artistico -~
aree totaimente o parzialmente ‘ a
edificate in cuila superficie i
coperta & superiore ad 1/8 della
Iona B . g perficie fondiaria della zona e 0 50 -
1a densita territoriale & superiore a
1,5 m3/m2 -
zona esclusivamente industriale 70 70 U
Tutto il territorio nazionale 70 60 -
lEo itallo S.r.|. - Roffineria di Augusta (SR) Indagine Settembre 2011 Pagina 8 ]
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3. CARATTERIZZAZIONE E DESCRIZIONE DEL SITO

L'area su cui insiste la Raffineria ESSO ha uno sviluppo planimetrico complessivo di circa

280 ettari ed & situata a ¢ Km dall’abitato di Melilli ¢ a 10 Km da quello di Augusta. Inolfre, le
cocrdinate del sito sono le seguenti:

Latitudine: 37°12'45.81" N

Longitudine: 15°10'15.18" E

Nelle immediate vicinanze della Raffineria sono presenti altri insediamenti produttivi che,

dal punto di vista acustica, contribuiscono alla caratterizzazione del clima acustica della
zona,

Di seguito si riporta I'orfofoto con I'individuazione della Raffineria e degli altri impianti di
produzione limitrofi.

Esso ialia S.r.t. — Raffineria di Augusta (SR} Indagine Settembre 2011 [ Pagina ¢
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4. METODOLOGIA GENERALE DI STUDIO

| Comuni di Augusta e Melilli non hanno ancord reglizzato il piano di classificazione
acustica, redatto ai sensi dell'art. 6 della legge 44771995, quindi ad oggi i limiti massimi di
immissione acustica da rispettare, sono quelli previsti dall’Art. 6 DPCM 1/3/91 che recita: "in
attesa delia suddivisione del territorio comunale nelle zone di cui alla Tabella 1, si applicano
per le sorgenti sonore fisse i seguenti limiti di accefttabilita"

rio e del PRG vigente si evince che la Raffineria ESSO, ai sensi del
", pertanto i

Dall'analisi del temrito
DPCM 01/03/91 pud essere classificata come “Jona esclusivamente Industrale

livelli normativi di riferimento saranno 70 dB{A)} di giomo (dalle 06.00 alle 22.00} e 70 dB(A) di

notte {daile 22.00 alle 06.00).

per valutare I'esistenza o la non sussistenza delle situazioni di superamenti dei limiti

normativi di immissione si & analizzata, mediante apposita.campagna di rilievi fonometrici,

effettuata nei giorni 07 e 08 settembre 2011, la situazione dal punto di vista acustico presente

lungo i confini della Raffineria ESSC.

Per l'esecuzione dei rilievi fonometrici & stato ufilizato un tonometro integratore

analizzatore di spettro in tempo reale Larson8Davis tipo 824 {numero di serie 3492).

equipaggiato con microfono a condensatore da ¥ pollice per campo libero Larson&Davis,

preamplificatore Larson&Davis, e calibrato con calibratore di precisione Larson&Davis tipo

CAL200 Inumero di serie 5624).

Tutia la sirumentazione fonometrica, che appartiene alla Classe 1, & stata verificata

taratura SIT secondo gli intervalli previsti dalla vigente normativa;

presso un centro di
afura [n. 1930/2010, n.1891/2010 n.1890/2010}

nelt'allegato 4 sono riportati i certificati di tar
della strumentazione stessa.

La strumentazione & stata inolfre catibrata prima e dopo 'esecuzione di ciascuna misura,

come previsto dalla vigente normativa, non risconfrando una differenza superiore a 0.5 dB

dal valore nominale del calibratore.

Sono state individuate 9 postazioni di misura, riportate in tab. 4.1 e localizzate lungo il

perfimetro della Raffineria (cfr. allegato 1 " ocalizzozione planimetrica Postazioni di misura),

per ogni postazione di misura sono state effettu
durante il pericdo diurno {06:00-22:00) e una durante il periodo notturno {22:00-06:00).

ate 2 rilevazioni fonometriche di 15 min., una

indagine Settembre 2011 Pagina 10
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I risultati della campagna fonometrica sono riportati in mani

rimanda all'allegato 2

Tab. 4.1 postazioni di misurg

"Report Misure Fonometriche”
{Orario misura, Time Mistory e livelli percentili).

per il dettaglio delle singole misure

Nord - TK 929

Nord - Piazzale caricamenio via Terra

Nord - Piazzale ingresso Raffineria

Nord — TK 204

Nord ~TK 752

Nord - TK 212

Est - Candela

Sud - TK 483

Est—TK 744

Tab. 4.2 valori misurati durante la cam

agna fonometrica (valori urrofonddﬂ a+/-0,5 dB(A))

(e

Postazione

it Nomatn T Superament

> | Periodo | periodo.
* Dirno--| Noifurno. :

o " o
NO rNOJ
NO | NO |
NO ‘[ NO |
NO | No;{

Esso ltalla S.r.). - Raftineria di Augusta (SR) Indagine Settembre ZOH‘L Pagina 11
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5. CONCLUSIONI

In questo studio & stato analizzato I'impatto acustico che la Raffineria ESSO produce

durante la normale attivitd di produzione, sia durante il periodo diumo che durante |l periodo

notturno.

La valutazione della componente rumore & stata eseguita mediante un'apposita
campagna, condotta nei giomi 7 - 8 settembre 2011, avente lo scopo di misurare | livelli

assoluti di immissione lungo il perimetro della Raffineria.

Sono state individuate 9 postazioni di misura. riportate in tab. 4.1 e nell allegato 1

“| seqlizzazione planimetrica Postazioni di misura, per ogni postazione di misura sonNo state

effettuate 2 rilevazioni fonometriche di 15 min., una durante il periodo diurno (06:00-22:00) e

una durante il periodo notturno (22:00-06:00).

Per ogni postazione di misura & stato rilevato. oltre al livello equivalente in curva di

ponderazione A, anche 1a Time Hystory ed i livelli percentili {cfr. allegato 2 "Report Misure

fonometriche"), tali livelli sono stati confrontati con i imiti normativi per verificarne il rispetto

(cfr. Tab. 4.2 “valori misurati durante la campagna fonometrica”).

Si softolinea che i Comuni di Augusta e Melilli non hanno ancora adottato il piano di

Jonizzazione acustica, redatto ai sensi dell'art. 6 delia legge 447/1995, quindi i limifi rmassimi di
da rispettare, sono quelli previsti dail' Art. 6 DPCM 1/3/91, la Roffineria
con i

immissione acustica
ESSO ricade in una zona classificabile come “Zona esclusivamente Industriaie”,
seguenti limiti normativi:

= 70 dB(A} durante il periodo diurno (06.00 - 22.00);

= 70 dB(A) durante il periodo diurno (22.00 - 06.00).

Dallanalisi della tabella 4.2 che confronta i valor misurati durante la campagna di

indagine fonometrica con i relativi limiti assoluti di immissione, si evince che in nessund

postazione si ha il superamento dei succitati limiti.
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RISULTATI PROGRAMMA LDAR 2012

Esso Italiana S.r.l. RAFFINERIA D’AUGUSTA

La Raffineria di Augusta ha iniziato e completato il censimento delle
sorgenti di emissione fuggitive accessibili e non, relativamente all’anno

2012.

I suddetto censimento & stato effettuato con tecnica LDAR secondo
protocotlo EPA 453/95 da una ditta specializzata.

L'applicazione del metodo prevede tra le altre cose:

inventario di tutte le possibili sorgenti di perdita con la definizione
di un codice identificativo )
aggiornamento elettronico dei disegni di raffineria con riportato per
ogni possibile sorgente di perdita il codice identificativo
definizione di perdita > =9 ppm

misurazione di tutti i componenti accessibili

stima della perdita per i componenti non accessibili e per i
componenti con dato misurato <9 ppm

soglia di intervento fissata a 10000 ppm

primo intervento di riparazione ove possibile con serraggio, come
azione a breve termine, su tutti i componenti con perdita misurata
oltre la soglia di intervento (> 10000 ppm) e rimisurazione dopo il
serraggio

elaborazione dei dati di misura tramite le correlazioni previste dal
metodo EPA al fine di identificare il flusso delle perdite in kg

input dei dati in un database e rilascio di un report.




[ —

L’attuale status del censimento & del 100 % delle fonti accessibili e non,

la lista ¢ di seguito riportata :

;A totale sorgenti non ot
Unita: Totale sorgenti- accessibili totale sorgenti accessibili .
ALKYLAZIONE 24,458 3,444 21,014
C.T.E. 5,712 1,018 4,694
CANDELA 3,235 520 2,715
CIRCUITO H2 2,129 592 1,537
FCCU 19,436 4,295 15,141
HF1 9,014 1,379 7,635
LPGS 2,052 431 1,621
LUBE1 15,648 4,088 15,560
LUBE2 41,278 5,107 36,171
OFFSITES 90,392 9,158 81,234
pPSU 2,576 233 2,343
R1 4,667 828 3,839
R4 8,859 1,464 7,395
R5 11,392 1,635 9,757
SCANFINER 10,476 971 9,505
CANDELA SPENTA 665 255 410
SULPHUR-1 608 104 504
SULPHUR-2 29 20 9
T4 ! 4,455 646 3,809
T5 12,046 1,281 10,765
VPS2 5,542 1,073 4,469
TOTAL SITE 278,669 38,542 240,127

Ad oggi, a completamento del primo censimento di impiatno, si sono

individuate 240127 sorgenti
servizio gas, prodotti leggeri (Tensione di

Le sorgenti accessibili, sono cosi suddivise:

accessibili come insieme di tutte quelle in

Vapore >0.3kPa a 20°C),
prodotti pesanti (Tensione di Vapore <0.3kPa a 20°C).

Connessioni

Tenute Compressori

Flange

Appendici aperte

Altre tenute

Tenute pompa

Valvole di rilascio

Steli di valvole di controllo
Punti di campionamento
Steli valvole

87499
35
102885
3950
94

635
168
1700
279
42882

#E:JI.'_]l.:l[:.ll'___]lilifir'_ll”""iT'iE'_‘ll:.';.iL.J['_';'_;L...-L"_.'
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Ad oggi si sono individuate 38542 sorgenti non accessibili come insieme
di tutte quelle in servizio gas, prodotti leggeri (Tensione di Vapore
>0.3kPa a 20°C), prodotti pesanti (Tensione di Vapore <0.3kPa a 20°C).

Le sorgenti non accessibili, sono cosi suddivise:

- Connessioni 16721
- Tenute Compressori 3

- Flange 15041
- Appendici aperte 252

- Altre tenute 42

- Tenute pompa i

- Valvole di rilascio 25

- Steli di valvole di controllo 42

- Punti di campionamento 0

- Steli valvole 6415

Il report del contrattore relativo al censimento delle sorgenti individuate &
disponibile in raffineria.




A valie del primo censimento ¢ stato effettuato il primo ciclo di indagini
come riportati nella tabella sottostante:

Tipologia rilievo Impianto ___|... Periodo Anno 2012
LDAR ALKILAZIONE Gennaio - Marzo
LDAR CENTRALE b/lig&io - Giﬁu@o
LDAR CANDELA Maggio - Giugno
LDAR CIRCUITO IDROGENO | Gennaio - Marzo
IR FCCU Febbraio - Novembre
IR HF1 Febbraio - Novembre
IR LPGS Febbraio - Novembre
IR LUBEL Febbraio - Novembre
LDAR LUBE2 Gennaio - Marzo
IR OFFSITES Febbraio - Novembre
IR PSU Febbraio - Novembre
R R1 Febbraio - Novembre
IR R4 Febbraio - Novembre

IR R5 Febbraio - Novembre
IR SCANFINER Febbraio - Novembre

LDAR CANDELA SPENTA Maggio - Giugno

LDAR ZOLFO-1 Maggio - Giugno

LDAR ZOLFO-2 Maggio - Giugno

IR T4 Ottobre - Dicembre

IR 75 Ottobre - Dicembre

IR VPS2 Ottobre - Dicembre

Di seguito vengono riportate le percentuali di componenti fuori soglia
rispetto al totale ispezionato:

>10000ppmv 0.5%
10000 — 1001 ppmv 1.4%
1-1000ppmv 3.1%

Le riparazioni fattibili con impianto in marcia sono state effettuate
durante il corso dell’anno 2012. I dettagli delle singole riparazioni sono
disponibili presso gli archivi della Raffineria. Allo stesso modo i valori
del rumore di fondo riscontrato nei singoli impianti ¢ disponibile presso

gli archivi della Raffineria.
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VRAE informatie

De VRAE is een uiterst flexibele gasmonitor met

een krachtige pomp en handige detectieprobe die

speciaal ontwikkeld om in veeleisende
omstandigheden veilig te kunnen werken.

Hij monitort brandbare gassen in Vol.% ongeacht
het zuurstofgehalte.

Ook is de VRAE te verkrijgen in een versie die de
plaatsing van vier toxische sensoren mogelijk
maakt.

De degelijke NiMH-accu maakt het mogelijk meer
dan een werkdag lang volcontinue te monitoren.

Daarna stapt u eenvoudig over op de alkaline-
adapter.

De krachtige pomp. detectieprobe en

handzame uitvoering maken de VRAE ideaal
voor lekdetectie en werkplekonderzoek. Ook
kan de VRAE tot op grote afstand ruimten ”
bemonsteren. s

Toepassingen

v Energiehedrijven,
gasleidingen,
verpompstations

Betreden besloten ruimten
(Petrojchemische industrie
Waterzuiveringen
Productiebedrijven
Stortgasanalyse
Food-industrie

Brandweer, politie, douane.

NSRS NENEY

Telefoon: ~ E-mail

1 010 - 4426149  info@RAEnl

Belangrifkste kenmerken

v Ruime keuze toxische sensoren
Sensoren voor LEL, Vol brandbaar gas, O,
CO. HS. 50, NO.NO, CL, HCN. NH, PH,

v' Krachtige pomp
Detector voor toxische gassen

v' Flexibel
Uitwisselbare sensoren, ongekend aantal
combinaties mogelijk

v’ 10 uur bedrijffsduur met NiMH accu
En standaard meegeleverde atkaline adapter

\ v Gebruiksvriendelijk

"Point-and-shaot’ detectie

Adres:  Hoofdweg 34C
2908 LC Ca elle a/d :‘Jssel
Belgié: +32 473 694294
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Detectorspeacificaties

Sensoren

Katalytische verbrandingssensor voor brandbare gassen

Warmtegeleidingssensor voor Vol.% brandbare gassen

Electrochemische sensoren voor zuurstofl en toxische gassen

M

Sensoren Meethereik | Uitgebreid bereik Resolutie
Brandbare gassen 0-100% LEL 1% LEL
0-100% Vol. 1% Vol.
Zuurstof 0-30% 0.30%
Koolmonoxide (CO) 0-500 ppm 1500 ppm 1 ppm
Iwavelwaterstof (H,S) 0-100 ppm 500 ppm 1 ppm
Zwaveldioxide (50,) 0-20 ppm 150 ppm 0.1 ppm
Stikstofrmonoxide (NQ) 0-250 ppm 1000 ppm 1 ppm
Stikslofdioxide (NQ,) 0-30 ppm 150 pprn 0.1 ppm
Chloor (CL) 0-10 ppm 30 ppm 0.1 ppm
Blauwzuur {HCN) 0-100 ppm 100 ppim 1 ppm
Ammoniak (NH.) 0-50 ppm 200 ppm 1 ppm
Fosfine (PH) 0-5 ppm 20 ppm 0.1 ppm

l"‘ -

Stroomvoorziening

Batterij

Herlaadbare NiMH batterij pack

Alkaline adapter voor 4 AA batterijen

Werkingsduur 10 uur continue werking

Bediening

Display 2-regelig display met achtergrondverlichting
Directe uitlezing van alle actuele waarden simultaan

Toetsen 1 gebruikstoets en 2 programmeertoetsen

Alarmen 90 dBA buzzer en LED-alarmen

Hoog. Laag. STEL en TWA-alarmen

Alarmen automatisch of handmatig reset

Alarmen voor batterij bijna leeg en pomp geblokkeerd

Omgevingscondities

Temperatuor

-20° - 45°C

Luchtvochtigheid

0-95% RH niet-condenserend

L

Explosieveitigheid

ATEX Eax ia lIC T4

UL, cUL, intrinsiek veilig voor gebruik in Kiasse |. Divisie | groepen A, 8, C, D, Gevaarlijke
omgevingen Té

Technische gegevens

Kalibratie

Twee-punts veldkalibratie met zero- en spangas

|

Bemonsteringspomp met 400cc/min opbrengst

Pomp
Automatische uilschakeling bij blokkering
Afmetingen 21 % 7.6, x 4.9 ¢m (L x B x H}
Gewicht 588 ¢
Bevestiging Rubberen beschermholster met broekriemclip en polsband
Garantie Levenslang op toestel, 2 jaarop 0, LEL, CC en H,5 sensoren
iﬁar ap andere sensoren, pamp en batterij
Leveromvang Accessoire Kit
v VRAE monitor v Harde transportkeffer
v Gespecificeerde sensaren v Reserve rubber connector
v Kalibratie door RAE Benelux met Nederlands certificaat v Nulkalibratiekit
+  Rubberen beschermholster (geel) met degelijke riemclip ¥ Gereedschapssetje
v Oplaadbare NiMH accu met lader
v Alkaline batterijadapter Kalibra tekit
v ProRAE Suite uitleessoftware voor Windows™
v Computer datakabel . v Gespecificeerde ijkgasflessen
v Gebruikers- en onderhoudshandleiding v Requiator
v Kunstlederen draagetui v Teflan® slang

- Wifzigingen voorbehouden

VvRO508 © 2008 RAE Benelux BY W WV VWL

E-mail Adres:

info@RAE.nl

Telefoon

| 010 - 4426149

Hoofdweg 34C

R A E . |

2908 LC Capelle a/d |Ussel
Belgié: +32 473 694294 W




T

|1 T

1

ar

- *-r] ""_-"I

N

+ JVA-10008 Toxi

P

E

icVa

The anly portabfa, i
- ate, dua) Flane onization:

Detector (PID) ar lyzey

Key Features

* Simultaneous FIN/PID o Single FID
tetector(s)

* U.S. Environmental Protection Agency
Methad 21 compliant

* Detacts organic and norganic
compounds

* Multiple sampling probe options

ntrinsically: -

Detoctor (FID) a d Photo lon’iz_aﬁm :

The Thermo Scientific TVA-10008 Toxic
Vapor Analyzer is the only over- the-
shoulder portable vapor analyzar that
offers hoth Flame lonization Detection
(FID} and Phota lanization Detection (PID)
in a single, 2asy-i0-use instrument.

Avariety of organic vanpors can be
measured, by the FID, over g wide
dynamic range [0-50,000 ppmy,
monitoring some compaunds that PID will
not detect, The FID) operatas oy breaking
hydrocarbon honds and i not limiled by
a high ienization potential of the
molecule. In addition, the FID is
unalfected by amsisnt 0, CO,, ar
humidily leating 1o vEry stable
measurements

With PID detection, the user can manitor
for organic compounds and detect many
inarganic compounds simullaneous!y.
Some compounds detected by PID are
ammonia, carbon disuifide, carbon
tetrachloride, formaldehyde and hydrogen
sulfide. The PID also has tha advantage
of not requiring fuel or Oxygen operate,

Dual detection offers a single user
interface, redyced weight of the unit, ang
elimination of the expense of purchasing
and maintaining two Separate analyzers.

The TVA-10008 analyzer has optignal
BQuipment inciuding: a standard probe,
an enhanced probe, and the
ThermoCannect software that enahles
users of the TVA-10008 mstrumant to
transfer, dispiay, analyze and configure
data using a camputer

_. Part of Thermo £ er Scientific SClE N T l. F.l C




To saintain cpimal product performance, you need immediate access 1o axperts worldwide, as well as priority status when your air quality
gquipment neeus 1epair of replacement. We offer comprehensive, flexible support solutions for all phases of the product life cycle, Through
predictanle, fixsd-cost pricing, our semvices help protect the return on investment and total cost of ownership of your Thermo Scientific air guality

products. .

Thermo Scientific TVA-1000B Toxic Vapor Analyzer

Safety.Certifications _ EM(Class.l. Div.], Groups ABC.& D.Hazardous Location, Temp. Class T4} et oo

Datalogging e e .. Onboard  _ e o e e s e e v e it o
Prohe Display i . Bargraph &.4.;digit.LCD_Istandar,di;.ﬁIines,x.Z{l.cbar_actefs,[enhanced)_...m__h_‘._ e -

Dynamic Range o o e - 0.5-2.000 ppm (PIDLisabutylepe; 0.5-50,000 pom.(FADLMathane .o e e e -
Linear Range e s onem . 0.6-500 ppm (P10} isobutylene; 0,510,000 ppm {ESD) MENANEL .\ ocom s coms o cm imme

Response TiMe . awmmee o+ oo - A5 seconds. e - - e e i e e+
Minimum Detectable Limit. _ . _ . 10 pob_benzene.(PID); 300 ppb_hexane. {FID) (laboratory.condions) . - . L er o e =
Alarms_ S 1L 1+ 11— R
Sample_ Flow Rate___ o 1000 cc (nOrmA). ... e e - . U
Power._. oo Bechargeable NiCd battety.— - —om - — —
Logging Capacity o e _B50-27.000. points mode. specitic— . —— ——- e =
Fuel__. e s Nane required. (P10 99.99% hydrogen(FIDL_ . oo oo e e
Portable OperationTime__.. .. .. -~ B hours [with_reference_operating Londitions) e e e o e
Approximate Mass__.__.. .. o 5B 1B POUDLS, e o e = e e e
Nominal Dimensions_.. . _ .. .. — .. 135x 103 x 3.2.10ches {383 X 262X BLIE) oo o e e e w0 o = e
Analog Qutput oo e e e 0-2 Vdc (non-calibrated) e o v et 1 b 2
Repeatability _ _ .. e VPN L 2%FI0) e e e e e e o
Accuracy e — FID= 25%of reading i 2.5ppm, whichever is greaterfrom. 1.0 10.10000ppm; PI0= 75% of reading..

S et ——— or 2 Sppm. whichever js.greaier from 0540 500PP0L e s e
Auto Ranging. oo e o NS e e — o e ————————— & e
Diagnostics e e e s YBS i e e e e st < i st e, -
Available Options._..._ . _ _ - . . _ Canying case. charceal filter, FID.calibration «it, PIOZFID catibration kit e — . -

Prabe Optians

X

Standard Probe

Display messwement values on @ 4-character LCD screen, with measurement units displayed
as %, npim. o1 ppb. Additionally a bar graph indicator provides an indication of concentration
lgval. Fur:tion keys allow selection of analyzer functions

Enhanced Prehe

Originaity <fesigned for Fugitive Emission monitoring, the enbanced probe has & larger screen
area than the standard probe. This provides a display of up to 8 tines x 20 characters. plus a
double .=irjht concentration valua. It presents all tne same information as the standard probe
and he . meny Uriven access to many of the analyzer functions, alfowing them to be easily

initiatst and/nr changed at the probe.

TvA. 10008 Analyzar Standard Probe

Lt Twainonbagl %10

s Canl e Seantifie ne. Al rights resarvet. All tademarks are the property of Tharma Fishar Scientilic Ing, and its subsitharies
This st w3l is for infarmaiional purposes only and is subyect o change wathout natica Tharma Ficher Scientific makes ng wat tacties, e wased o imulied, in s product summary.
Motad. ¢ o ove wailala in all countries Pease consult your local sales repasentative for Adgtails,
nis e L dfactured in a plant whose quahly managerient sysiem is 150 {11 cerhfied
Air Guality Instruments 27 Forge Parkeray ‘B6A) 282-0430 st e nasanolific oA
Frankhn, MA 02038 USA {50R) 520 0420

1308} 520+ 1160 fax
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MiniRAE 3000

AN e
R R v S w

Portable Handheld VOC Monitor

The MiniRAE 3000 is the most advancad
handheld velatile organic compound

(VOC) monitor on the market. lts photoion-
ization detector’s (PID) extended range of 0
to 15,000 ppm makes it an ideal instrument
for applications from industrial hygiene

to leak detection and HazMat.

The RF modem allows real-time data
transmissions with a base controller located
up to 500 feet away from the MiniRAE
3000 (ar two miles with optional RAELink3
portable modem). A personal computer can
be used as the base station for a MiniRAE
3000 system. The standard ProRAE Re-
mote software is capable of monitoring the
input of up to 64 remotely located moenitars,
including MiniRAE 3000, AreaRAE, etc.

N

Key Features

* Proven PID technology
The patented sensor provides the
fallowing unique features:
- 3-second response time

- Extended range up to 15,000 ppm
with improved linearity

- Humidity compensation with integral
humidity and temperature sensors

» Real-time wireless data transmission
with built-in RF modem or Bluetooth

» Designed for simple service Easy
access {0 lamp and sensor in seconds
without tools

- Big graphic display for easy overview
of gas type, Correction Factor
and concentration

* Field-interchangeabie battery pack
replaced in seconds without toals

= Integrated flashfight for better view in
dark conditions

* User-friendly screens, including
dataplot chart view

« Integrated RAE Systems Correction
Factors list for more than 200 com-
pounds to measure mare chemicals
than any other PID

= Multi-language support with 12
languages encoded

* Rugged housing withstands use in
harsh environments
- IP&7 waterproof design for easy
cleaning and decontamination in water

- Strong protective removable
rubber boot

&x I Wireless

§] AutoRAE
Compatible

Additional Advantages
+ View real-time sensor data and alarm
status at headquarters or command center

+ Autornatic iamp type recognition

* Duty-cycling™ lamp and sensor auto-
cleaning technology

« Tough, flexible inlet Flexi-Probe™

+ 3 large keys operable with 3 layers
of gloves

+ Strong, built-in sample pump draws up to
100 feet (30m) horizontally or vertically

+ Loud, 95dB audible alarm

+ Bright red flashing visual alarm

« Interchangeabie drop-in Lithium-lon and

alkaiine battery packs

» Charging cradle doubles as an external
battery charger

= Compatible with AutoRAE™ calibration
station

* ProRAE Remote software simultaneousty
controls and displays readings for up to
64 remote detectors

* License-free, ISM band RF transmission
with cornmunication range up to 500 feet
(2 miles with optional RAELiNk3 modem)

* Optienal RAELInk3 modem provides GPS
capability to track and display readings from
remote detectors and provide up to 2 miles'
long-distance transmission

+ Datalogging with up to 6 months of data at
one-minute intervals

+ 3-year 10.6 eV lamp warranty

www.raesystems.com
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MiniRAE 3000
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Specifications”

Detector Specifications Sensor Specifications )
Size 0L x3.0"Wx25'H (25.5 em x 7.6 cm x 8.4 em) : : Range Rasolution Response J
Weight 260z (738 0) Time T80
Sensors Phetoionization sensor with standard 10.6 eV vOCs 0 lo 999.9 ppm 0.1 ppm <3s

o1 optional 9.8 eV or 11.7 eV lamps 1000 to 15,000 ppm 1ppm <35 .
Battery - Rechargeable, external field-replaceable Lithium-ton -]

battery pack
+ Alkaiine battery adapter

Operating Hours 18 haurs of oparation {12 hours with alkaline battery)

Display Graphic 4'|i'nes. 28 x 43 mm, with LED backlight for enhanced
_dlsplay readability

Keypad 1 gperation and 2 programming keys, 1 flashlight on/off

Instantaneous reading

- VOCs as ppm by volume

- High values

+ STEL and TWA

- Battery and shutdown vollage
- Date, lime, temperature

Direct Readout

9508 at 12" (30 cm) buzzer and flashing red LED to indicate

axceeded praset limits

- High: 3 beeps and flashes par second

- Low: 2 beeps and flashes per second

. STEL and TWA: 1 beep and flash per second

. Alarms latching with manual override or automalic reset

- Acditional diagnostic alarm and display message for low
pattery and pump stall

Alarms

" Highly reslstant to EMI/RFL Gompliant with EMC directive

EMIIRFI
12004/108/EC); R & TTE directive (1999/5/EC)

+ P67 unit off and without fiexike prebe
- IP85 unit running

IP Rating

Datalogging Slandard 6 months at one-minule intervals

Two-point or three-point calibration for zero and span.
Calibration memory for 8 calibration gases, alarm limits,
span values and calibration dates

Calibration

+ Internal, inlegratad fiow rate at 500 cc/mn

Sampling Pump
« Sampla from 100" (30m) horizantally and vertically

Monitor only includes:

» MiniRAE 3000 Moniter, Model PGM-7320

« Wireless communication module buitt in, as specified
- Datalogging with ProRAE Studio Package for Windows™ 98,

2000, NT, ME & XP

+ Charging/dewnload adapter

+ RAE UV lamp, as specified

» Flex-i-Probe™

« External filter

+ Rubber boot

» Alkaline battery adapter

« Lamp-cleaning kit

» Too! kit

+ Operation CD-ROM

» Operation & Maintenance manual

» Soft leather case

Monitor with accessories kit adds:

- Hard transport case with pre-cut foam padding
= Charging/download cradle

« 5 Porous metal filters and O-rings

« Organic vapor zeroing kit

» Gas outlet port adapter and tubing

Low Flow Alarm - Auta pump shutoff at low-flow condition -
Communication - Download data and upload instrument set-up '
from PG through charging cradle or optional Bluetooth™ Optional calibration kit adds: !
- Wireless data transmission through buill-in RF modem + 100 ppm isobutylene calbration gas, 341 Ln
Fraquency 902 to 928 MHz (license-free), 2.400 to 2.4835 GHz ] |
dicense-free), 433 MHz, 869 MHz » Calibration regulator and flow contrafier .
RF Range D_p to 500' (152m; 900 MHz, 433 Mhz, 869 Mhz),
nx_lendabla with RAELink3 Repeater to 2 miles (3.2km) Optional Guaranteed Cost of Ownership pmgram: .
Hazard Airea - US and Canada: c@'us. Classified as Intrinsically Safe « 4-year repair and replacement guarantee
Approva for use in Class |, Division 1 Groups A, 8,C. D . ; . ..
. Europe: ATEX 1 2G EEx 1a IIC T4 Annual maintenance service ‘1
Tempearature .4"t0 122° F (-20°to 50° C) [
Humidity 0% ta 95% relative humidity (non-condensing)
Attachments Durable bright yellow rubber boot .
Warranty ‘5 yaars for 10.8 eV lamp, 1 year for pump, batlery, sensor i‘J

ang instrument

*Specificafions are subject to change

-

USA/Canada
Europe/Russia
Middle East/Australia

RAE Systems inc.
3775 North First Street
San Jose, CA 95134 USA

ragsales@raesystams.com China
Asia
www.raesystems.com
0S-1018-02

4-877-723-2878
+45 8652 5155
+9714 3639 427
+86 10 58858788
+852 2669 0828
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Part Number Product Name Seclion
44402-0102EU FLIR 0320 24° Fixed lens . _

,. i 1 . 4
Product Description 3

Y,The new FLIR GF320 is a revolutionary infrared camera capable of finding Methane emissions or other

Volatile Organic Compounds (VOC). It is unbeatable for detecting even the smallest gas leaks. The
FLIR GF 320 offers a completely unique method of tracing leaks to
3their source by visualizing this in an image.

:

Key features:
1
i
: ¢ Real time visualization of gas leaks

* Measures temperatures from -40 °C to +350 °C with high
accuracy

» Internal data/video storage

High Sensitivity Mode ~ detects even very small amount of
gas leaks

Digital camera 8 GPS

Radlometric with 1 °C accuracy

High performance LCD & Tiitable high resolution viewfinder
Lightweight (2.4 kg) and robust design

Multi-angle handle with integrated direct access buttons

- & & * @

,FLIR GF320 can scan large areas rapidly and pinpoint leaks in real time, It is idea! for menitoring
plants that it is difficult to reach with contact measurement tools. Literally thousands of components
:can be scanned per shift without the need to interrupt the process. It reduces repair downtime and
provides verification of the process. And above all it is exceptionally safe, allowing potentially
3dangerous leaks to be monitored from several meters away,

EFLIR GF320 will significantly improve your work safety, environmental and regulatory compliance, not
‘to mention helping to improve the bottom line by finding feaks that essentially decrease profits.

H

Detects the following gases:

_Benzene, Ethanol, Ethylbenzene, Heptane, Hexane, Isoprene, Methanol, MEK, MIBK, Octane, Pentane,
;l-Pentene, Tolu_ene, X‘ylene,hButane, Ethane, Methane, Propane, Ethylene, Propylene_
iSpeciﬂcations

i Licensing and classification

License information iFixed {non-removable) lens version of the FLIR GF320 series|

;requires US Department of Commerce License, except inside |
us. ;

Do e e e e aane

! P .

; Imaging and optical data :
Field of view (FOV) / Minimum 24° x 18° /0.3 m i
focus distan;gm

Focal length LBem !
F-number ) . 7 517.5 . o .l o " - ) ‘ _ :
Thermal sensitivity/NETD <25 mK @ +30°C, ‘
Focus . ) I"Automatic (‘.one touch) or manual (electric or on the lens)
Zoom

§_1-8x continuous, digital zoom

‘Noise reduction filter, scene bas-e-d 'Nuc; High Sensitivity
7 bMode ‘(HSM)_V

Digital imagé ehhancemeht




'Detector data

“Focai Plane Array (FPA} / Spectral

‘range
IR resolutlon

Sensor cooling

TCooled InSb / 3-5 um ;

320 x 240 plxels )
jStiang M|crocooler (FLIR MC 3)

—

Electronics and data rate

"Full frame rate
(Fult ate

160 Hz

_— s o e e i St e+ AR o = JECENEE

4

Image presentation

{ Display- N
Viewfmder
Automatlc |mage adjustment
Manua! lmage_adjustment
‘Image mode.:si"__; -

EBmlt -in widescreen, 4.3 in. LCD, 800 ><480 plxels
, w}Bunt in, tiltable OLED, 800x480 plxels A
:Continuouslmanual !mear or hlstogram based

%Level/span
IR -image, \_.rlsual rmage, ngh Sensrtwity Mode (HSM)

I

Measurement _

-40°C to +350°C

wTemperature range . o N ~
Accuracy d:l"C for temperature range (0°C to +100°C) or 12% of
I treadlng for temperature range (>+100°C) :
e [ o e e et
'i[ ' L Measurement analysis
Spotmeter .0 R ——
Area o o |5 boxes with max. /mln faverage N
Proflie _rl 1|ve Ime (horlzontal or vertlcal) !

leference tem perature

Reference tem perature
‘Emissivity correction

‘Measurement corrections

’

?Delta temperature between measurement functions or 7 l

) reference temperature _ )
‘ Manually set or captured from any measurement functlon :
Varlable from 0.01 to 1.0 or selected from editable materlals!
llst

.

—

Reﬂected temperature, d|stance, atmospherlc transmlssmn, :

_ihumidity, externai optics

r

-
F]

- -

Set-up

Menu commands

Set-up co mmands

Col

it evel, span
‘Auto adjust continuous/ manual/semi-automatic

iZoom

‘Palette

‘Start/stop recording

:Store image

Playback/recall image

1 programmable button, local adaptatlon of unlts language,
date and time formats

-

| A

i
"]

1

Storage of images

L

I_;nage storage type
Image storage capacity

Removable SD or SDHC memory card two card slots

> 1.200 images (JPEG) with post process capablnty per GB
‘on memory card

0

T .

|
13
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‘Image storage mode

¢

Periodic image storage
File formats
GPS

5

o . e e B R D

:I

IR/Vlsual |mages B
Wrsual image can automatically be associated with
correspondlng IR image

; Every 10 seconds up to 24
i tandard JPEG, 14 blt measurement data mcluded

;Locatlon data automatlcally added to every image from '
ibuilt-in GPS

Video recordmg and streaming

;Non-radiometric IR-vndeo recording ;MPEG 4/H.264 (up to 60 minutes/clip} to memory card.

Non-radiometric IR vldeo
streaming

i

Visual image can automatically be associated with
correspondlng recordlng of non radlometrlc IR~ vndeo
|RTP/H.264

1
e e —————— A s 51 S S e

Dngltal camera

Bu:lt in digital camera

Dlgltal camera wdeo recordlng

‘;3 2 Mpixel, auto focus, and two video lamps
EMPEG4/H 264 (25 | mlnuteslcllp) to memory card i

Laser pointer

Laser

“Activated by dedicated button -

iy

Data communication interfaces

‘usB

A
i

» USB-A: Connect external USB device (e q.
memory stick)
e USB Mini-B: Data transfer to and from PC

USB,, v-'.;tandard o

USB Mlm -B: 2 0 Hrgh Speed i

e s e e

VId_eo Dlgltal Vldeo Output (rmage)

: eV — .
i)

i _ Power system

_Battery type S‘Rechargerab_!e Li Ton battery

“Battery voltage”

';Battery capacity T

"Battery operating tuﬁe
‘Charging system

£

Start-up time

T

‘44Ah '

7 2 V L
> 3 hours at 25°C and typlcal use

In camera (AC adapter ort2 vV from a vehlcle) or 2- bay
charger

< 5 min. @ 25°C

H

Environmental data

‘Operating temperature range
Storage temperature range "
Humidity {operating and storage)
EMC

-20°C to +50°C

—30°C to +60°C

IEC 68-2-30/24 h 95% relatrve humidity +25°C teo +40°C
EN61000-6-3 (Emission)

EN61000-6-2 (Immunity)

FCC 47 CFR Part 15 class B {Emission)

EN 61 000-4-8, L5

EN/UL/CSA 60950-1

H
H

}

]

i
i
i
i

!




‘Encapsulation | [PSA(ECE0S2) . . .

‘Bump . .25 9(IEC 60068-2-29) ] o
‘Vibration iZQ(IEC 60068-2-6) 1
(- S ittt b :
i " Physical data ]

ICamera weight, incl. lens and
‘battery

‘Cameras sizs, incl-lens (L x W x H)[306 x 169 x 161mm ... ...

' Tripod mountiqg

[— \ e e tmoame

£2,48 kg

. JUNC ¥™-20

I~

EAD

' Scope of 'delive'ry'

.

_‘Packagimr"\c_';, contents
i
i?
i

« Hard transport case

Infrared camera with lens

Battery charger

2 Batteries

Calibration certificate

FLIR QuickReport™ PC software CD-RCM

FLIR VideoReport™ PC software CD-ROM

HDMI-DVI cable

HDMI-HDMI cable

Lens cap {mounted on lens)

Memory card

Memory card adapter

Power supply

Power supply cable

Printed Getting Started Guide

Shoulder strap

Strap for lens cap, 2 ea.

UsB cable

User documentation CO-ROM

Warranty extension card or Registration
card

...l'.ll..'.l......

l'_ " t ¥
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Allegato 4

Elenco e Planimetria

Serbatoi dotati dj doppio fondo (o
tecnica equivalente)

J —— A
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Elenco consolidato TK con Plastificazione Fondo, Schedula piano manutenzione serbatol
Trattamente Plastificazlone gla mm’;‘;:;ﬂ‘ .
" applicato Hpraziopet - Schedula Intsrvent e plastificaziona TK, prossimi 4 anni
Prodotio = an 2 2813 214 2015 2016 017
= 205 747 706 713 205 210
211 7440
Grezro 212 745"
208 204
207
301 03
335
Benzine 107
304
323
et Fuel 518 513 512
703 757 501 719
G 706 704 707 T
asoli —
736 05 737
738 307
3 558 513 591
663 03 515
Ii lubsificanti
Oli lubrsificanti o7 7
676 578
720 724
sl
P 203 i
Fual Oil 725 753 HE
715 754
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Allegato 5

Risultati programma ispezione
serbatoi e pipeway
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ISPEZIONI PER API 653 (ogni 5 anni)

It piano di ispezioni del 2012 & stato completato in linea con il programma quinquennale di tutto i
parca serbatoi di Raffineria come da APl 653,

Tutte le apparecchiature ispezionate sono risultate idonee a continuare il servizio.

I risultati dele ispezioni sono conservati presso gli uffici del reparto Equipment Inspection.

- T /1

"'3

ANNO 2012
ultrasuoni su trincarino/mantello ispezicne visiva
203 203
207 207
212 212
3n 301
304 304
308 308
310 110
315 315
317 M7
323 323
401 401
402 402
403 403
408 408
414 414
118 416
M7 417
421 421
427 427
431 431
432 432
435 435
436 438
506 506
509 509
515 515
516 516
604 608
508 626
626 631
631 635
635 636




r 636 637
L 637 846
‘ 546 647
649 649
651 651
653 653
660 660
662 662
682 682
683 751
743 767
744 802
745 808
751 812
767
802
808
812
822
823

MONITORING MENSILE TETTI GALLEGGIANTI

Tutte le ispezioni programmate per il 2012 sono state completate.

Le condizioni dei tetti galleggianti, ispezionati mensilmente nel 2012, si sono mantenute stabili e tali
da non necessitare lavori di manutenziate non programmati.

Tutti i serbatoi ispezionati mensilmente risultano idonei a continuare il servizio.

| risultati delle ispezioni sono conservati presso gli uffici del reparto Equipment Inspection.

Si riporta di seguito V'elenco dei serbatoi monitorati nel 2012,

ANNO 2012
TK 210
TK 303
TK 306
TK 306
TK 323
TK 401
TK 403
TK 406

TK 408

TK 409

0

W

c
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TK 412

TK 432

TK 436

TK 438

TK 501

TK 502

TK 603

TK 604

TK 605

TK 606

TK 611

TK 619

TK 662

TK 675

TK 676

TK 707

TK 711

TK 721

TK 722

TK 734

TK 735

TK 737

TK 751

TK 753

TK 754

TK 755

TK 756

TK 757

TK 767

TK 816

TK 817

TK 818

LT K 929




TRACE SEEKER®

Nel 2012 & stato condotto un test, utilizzando la tecnologia "Trace Seeker®”, per verificare la
presenza di eventuali perdite dal fondo di serbatoi atmosferici.

“Trace Seeker® consiste, quindi, nel monitoraggio della variazione di
concentrazione (Ac) di uno o pil specifici composti, denominati appunto “Marker”, riscontrabili
nella miscela di vapori prelevati nel terreno di fondazione o in quello immediatamente circostante
Iimpianto testato e indiscutibilmente correlabili con il prodotto contenuto nel serbatoio al

momento della prova.

| gas interstiziali presen
campionamento costituito da sonde in acciaio zincato o in PVC, appasitam
della tipologia e della geometria dell'impianto da controllare.

La metodologia

ti nel terreno vengono captati attraverso uno specifico sistema di
ente installate in funzione

| serbatoi testati, riportati neila tabella sotto, non hanno evidenziato perdite dal fondo.
I risultati di tali ispezioni sono disponibili presso gli uffici del reparto Equipment Inspection.

TRACE SEEKER

ANNO 2012
TK 002
TK 004
TK 010
TK 643
TK 644
TK 757
TK734

T/A SERBATOI

| serbatoi, per i quali & stata effettuata la manutenzione programmata nel 2012, hanno subito Javori
di manutenzione presenti neil'Equipment Strategy del serbatoio stesso (APl 581-RBI) per garantire

una vita residua di ulteriori 20 anni.
La lista dei lavori effettuati sui serbatoi in T/A & presente presso gli uffici del reparto Equipment

Inspection (rapporto di T/A).
Si riporta di seguito Velenco dei serbatoi sui quali sono sta

plastificazione fondo nel 2012,

ti effettuati lavori meccanici e

[ANNG 2012 | TK704 | TK705 | TK738 | TK003 | TK724 |
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ISPEZIONI PIPEWAY

Frequenza
d’ispezione (con pig | ultima
intelligente) ispezione

| risultati hanng confermato I'idoneita delle pipeways alla continu

azione del servizio. || dettaglio di
Questi risultati song reperibili presso gli uffici del reparto Equipment Inspection.

Programma ispezione preventiva pipeways

La Raffineria dj Augusta effettua trasferimenti
cui é collegata attraverso pipelines,

A ciascuna pipeline sono associate attivita ispettive volte a garantire ia loro inte

grita e valutare eventyali
situazioni che richiedang manutenzione preventiva,

* ispezioni visive, effettuate da personale opportunamente addestrato e competente, laddove 1a

linea risuiti accessibile oppure dove il suo diametro o I'assenza di attrezzature di lancio per il pig
non ne consentano Vutilizzo,




La frequenza di ispezione & tipicamente quinquennale per un buon numero delle pipeways esterne, in
accordo alla normativa ASME 31G e aill’'uso comune nellindustria petrolifera. Purtuttavia in retazione
alla loro ubicazione si adotta per alcune linee frequenza decennale anche in virtl del servizio poco

corrosivo o di limitato impatto ambientale.

La tabella che segue riporta un elenco
one il servizio, destinazione/provenienza, frequenza di ispezione e data dell’ultima ispezione.

delle pipeways di proprieta delta Raffineria di Augusta

indicand
. Identificativo | Servizio Destinazione [/ | Frequenza Data
Provenienza d’ispezione ultima
! ispezione
| OL100 Propilene Polimeri 5 anni (pig) 2003
1 OL101 Offgas Polimeri 5 anni {pig) 2012
1 OL103 Light Nafta Polimeri 5 anni (pig) 2012
| OL104 PS5 NATO 5 anni (pig) 2012 -
OL105 Idrogeno Alip 5 anni {pig} 2012
0L106 Azoto Alip
. 0L107 Benzina Deposito Esso 5 anni {pig) 2008
QL1108 Gasolio Deposito Esso | 5 anni (pig) 2008
0L109 Attualmente
i non utilizzato
Zolfo Zolfo Econova 10 anni (visiva) 2003
l Sasol {out) Kero Sasol 10 anni (visiva) 2010
’?aso! {in) Kero Sasol 10 anni {visiva) 2010
‘ H2 da Sasol Idrogeno Sasol 10 anni {visiva) 2010
' Oleodotto  a | Olio Enel
Enel combustibile
{Attuaimente
non utilizzato)

L'OL100 (propitene), non sottoposto ad ispezione con pig nel 2008 a causa di interferenze operative con
il T/A, & stato oggetto nel 2008 di prova di pressione, con esito positivo, effettuata con acqua allo scopo
di garantire la presenza dello spessore resistente e di uno sovraspessore di corrosione pari a 2 mm. Allo

stato attuale, Vispezione di tale linea sara effettuata regolarmente con pig nel 2013.

L'ispezione dell’oleodotto di azoto non & stata effettuata in quanto il gas contenuto non rappresenta un

prodotto inquinante e non sussiste pericolo diretto relativo a presenza di spazi confinati.

3
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Prove di tenuta idraulica serbatoi interrati
La Raffineria di Augusta & dotata dei seguenti serbatoi di stoccaggio interrati:

due serbatoi distribuzione carburanti per autotrazione veicoli di servizio, contenenti gasolio e
benzina;

- un Drum Diesel Energy impiantc Alky;

due serbatoi di stoccaggio del cetane improver (D7046 and D7047);
- tre Pit dello zalfo liquido (TK853, TK871, TK1001);

- unSump Drum impianto Lube2,

Serbatoi distribuzione carburanti

E’ stato recentemente completato il progetto che ha unificato la gestione dei serbatoi di distribuzione
carburanti, ritocando le cisterne in un’unica area posta al di fuori del recinto fiscale, nei pressi del
piazzale di Direzione. Tale progetto ha inoltre installato, in entrambi i serbatoi, un sistema in linea di leak
detection, volto alla rilevazione tempestiva di eventuali perdite verso |'esterno e la possibilita di messa
fuori servizio senza impatti ambientali. Questo sistema permette pertanto un maonitoraggio continuo,
che non necessita di prove periodiche di tenuta dedicate.

Drum Diesel Energy impianto Alky

Il serbatoio in questione contiene gasolio Diesel destinato all'attivazione di un gruppo elettrogeno che,

in caso di mancanza di alimentazione elettrica, consente I'attivazione di dispositivi critici per la sicurezza
dell'impianto Alky.

Il serbatoio & dotato di uno strumento per la misurazione del livello in continuo che, a mezzo di un
trasmettitore, invia il segnale in Sala Controllo dove & monitorato dal personale sulle 24 ore.

Eventuali perdite di prodotto verrebbero rilevate attraverso la discesa del segnale di livello in quanto, in
assenza di intervento del generatore, la quantitd di prodotto & costante alfinterno del serbatoio. Alla
luce del fatto che il sistema in essere costituisce di fatto il monitoraggio della tenuta del drum, non si

effettuano altre prove periodiche. Questo sistema permette pertanto un monitoraggio continuo, che
non necessita di prove periodiche di tenuta dedicate.

Serbatoio di stoccaggio del Cetane Improver

I serbatoi di stoccaggio del Cetane Improver, ubicati in area Offsites, contengone un additivo essenziale
per ta formulazione di gasoli.




tituiti da un doppio involucro con intercapedine costantemente mantenuta in pressione di

Sono cos
azione di

azoto. Ii valore della pressione & monitorato in sala controllo ed & dotato di allarme per la rilev
eventuali anomalie, settato a 0.4 barg come valore minimo.

Data questa configurazione, la prova di tenuta & praticamente effettuata in maniera permanente.

Alla luce del fatto che il sistema in essere costituisce, di fatto, il monitoraggio della tenuta del drum, non

si effettuano altre prove periodiche.

Pit dello zolfo

| tre serbatoi denominati “Pit dello zolfo” sono collocati al di sotto del piano di campagna e sono

costituiti da un recipiente in lamiera rivestito internamente con refrattario antiacido. La separazione tra

esterno delle lamiere ed il terreno & ulteriormente garantita da uno strato in muratura.

In virth della tripla separazione tra prodotto e terreno (refrattario—lamiera—muratura) é del tutto

improbabile che lesioni di alcun genere possano mettere in comunicazione F'interno del serbatoio con

I'ambiente circostante.

Sump Drum impianto Lube2

'apparecchiatura “Sump Drum” impianto Lube2 & un ricevitore seminterrato in acciaio al carbonio
I Drum funge da raccolta dei lavaggi con solvente Metiletilchetone e
| Lube2. Durante le frequenti

arecchiature

rivestito con garze catramate.
Metilisobutilchetone delle apparecchiature utilizzate presso 'unitd MEK de
operazioni di lavaggio di alcune apparecchiature, il solvente e I'olio contenuto dentro le app
vengono convogliati presso questo serbatoio, da cui vengono successivamente rilanciati nel ciclo

produttivo a mezzo di pompe.

Tale drum ricade nel campo di applicazione delle apparecchiature a pressione ed é pertanto soggetto a
verifiche periodiche ai sensi dell’Allegato A del “D.M. 329/04" {verifiche di funzionamento: biennali;
verifiche di integrita: decennali). In occasione di queste uitime, vengono condotte ispezioni dall'interno
al fine di accertare Vintegrita del drum. Queste ispezioni vengono completate attraverso un collaudo
idraulico a¢ una pressione pari a 1.125 voite la pressione di progetto.

L'ultima verifica di integritd (decennale) & stata effettuata nel 2008 ed ha dato esito positivo non
rilevando perdite o deformazioni permanenti; I'ultima verifica di funzionamento (biennale} & stata
effetuata, con esito positivo, nel 2013. | risuitati di tali ispezioni garantiscono lintegrita

dell'apparecchitura per un periodo pari a 10 anni {owero fino al 2018).

.
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Allegato 6

Risultati monitoraggio delle acque
sotterranee
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Risultati monitoraggio delle acque sotterranee

Il PMC riporta aicune indicazioni relative al monitoraggio delle acque sotterranee che specificano i
parametri da ricercare, la frequenza del monitoraggio, i metodi di analisi, le modalita di registrazione dei

controlli ed il reporting dei risultati per i piezometri ubicati internamente al perimetro di Raffineria a
ridosso del parco serbatoi.

La Raffineria allo stato attuale effettua tutte le attivitd di monitoraggio delle acque sotterranee secondo
quanto previsto dal Protocollo siglato nel Marzo 2007 ed aggiornato a Gennaio 2012 {approvato da
MATTM e ARPA, Dipartimento Territoriale di Siracusa). Le modalita di registrazione e reporting sono
anch’esse coerenti con quanto concordato all'interno del Protocolio.

Si evidenzia che il monitaraggio conoscitivo delle acque di falda di tutti i piezometri presenti ali'interno
della Raffineria & gia previsto nell’ambito degli interventi sui sistemi di Messa In Sicurezza di Emergenza
(MISE) di cui al Protocollo sopra citate. Si ritengono pertanto ottemperate le indicazioni di ISPRA relative
al monitoraggio delle acque sotterranee riportate all'interno dell’AlA della Raffineria, considerando le
modalita e le frequenze di monitoraggio e registrazione previste dal Protocollo suddetto.

Si riportano di seguito i risultati dei monitoraggi effettuati nel corso dell’anno 2012, gia comunicati al
Ministero dell’Ambiente mediante i rapporti di aggiornamento trimestrale inviati. Si evidenzia che la
documentazione di seguito riportata contiene la sintesi dei risultati, per semplicita di lettura, in formato

testo. |l resto della documentazione (tavole, tabelle, appendici), gi4 inviata al Ministero dell’Ambiente, &
comunque disponibile nel caso fosse richiesta.
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il livello di falda in corrispondenza alla trincea approssima costantemente la quota della base della trincea
posta acirca 4 ms.l.m..

Nell'area il gradiente idraulico (i) misurato a valle dei sistemi idraulici (trincea e pozzi di emungimento} &
risultato compreso tra 0,01 e 0,004.

Area TK212

La direzione naturale della faida in questo settore & influenzata dalla presenza dei depositi permeabili
dell'alveo del torrente Cantera, che agisce da asse di drenaggio, e dal’andamento della base dell'acquifero
tra il versante idrografico sinistro e guello destro su cui si sviluppa l'area Contrattori.

In corrispondenza della valle del torrente Cantera, il flusso della falda ha direzione principale da ovest verso
est.

In corrispondenza dell'area del serbatoio TK212, 'andamento della base dellacquifero, che in sinistra
idrografica tende ad essere superficiale mentre si approfondisce in destra idrografica, unitamente alla
presenza del sistema di emungimento installato nei pozzi GAPZ30+33, determinano la variazione
nell'andamento del flusso della falda che subisce I'azione di richiamo da parte del medesimo sistema verso
sud.

Il gradiente idraulico (i) della porzione di acquifero posta in corrispondenza dell'area contrattori & risultato
pari a circa 0,01.

In corrispondenza del bacino del serbatoio TK212, quando il livello di falda arriva a una quota superiore
rispetto alla quota deli'alveo del torrente o, quando questo non & in secca, superiore al pelo libero dell'acqua,
la falda & drenata dal corso d’acqua. Tale fenomeno non & stato osservato durante il periodo in esame.

Area Costiera Furlanis

il flusse naturale della falda € orientato in direzione ovest-est verso la linea di costa anche se in vicinanza
dei sistemi di contenimento idraulico la falda é piatta per offetto della vicinanza con la linea di costa. Le
opere di confinamento idraulico sono state realizzate ortogonaimente alla direzione di flusso al fine di creare
un effetto di barriera idraulica. Le trincee determinano ia depressione della falda con un effetto che si
estende in modo apprezzabile nell'intornc delle trincee stesse; tale effetto & anche favorito dal modesto
gradiente idraulico.

Nel periodo tra aprile e giugno 2012 attraverso le misure di soggiacenza e stata osservata la costante
depressione del livello di falda al di sotto del livello medio-marino in corrispondenza delle opere di
confinamento idraulico poste in vicinanza della costa; per guanto riguarda i sistemi posti a monte, & stato
osservato un livello di falda inferiore rispetto a quanto misurato verso valle idrogeologica a testimonianza del
richiamo de! flusso esercitato dalle opere stesse.

Area Marcellino

In corrispondenza dei sistemi la falda ha gradiente idraulico quasi nulia e il fiusso di falda & orientato verso
est in direzione dell'incisione del torrente Marcellino. | sistemi di emungimento esercitano il locale richiamo
della falda generandone I'abbassamento al di sotto del livello medio-marino.

Area Punta Cugno

Il flusso di falda & orientato in direzicne della linea di costa (esterna al confine di proprieta ESSO) da
nordovest verso sudest. La presenza delle trincee induce la locale depressione della superficie della falda e
il conseguente richiame del flusso all'interno delle medesime.

Nel periodo tra aprile e giugno 2012 attraverso le misure di soggiacenza & stata rilevata una quota assoluta
del livello di falda sempre inferiore al livello medio-marino in corrispondenza delle opere di confinamento
idraulico a testimonianza del richiamo del flusso esercitato dalle opere stesse.
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3.4 Prodotto surnatante

3.41 Aree con presenza di prodotto
Dallesame delle misure piezometriche eseguite nel corso del rilievo piezometrico generale (aprile 2012)

(Tabella 3) si evidenziano le seguenti aree interessate dalla presenza di prodotto surnatante raccolto dalle
installazioni e attualmente in sicurezza mediante i sistemi di MISE d} Raffineria:

m Area Candela e Area Impianti (Area torrente Cantera) - presenza di tracce/velo nei piezometri
AB119PZ, AB124, AB125PZ, AB126PZ, L9 e nei pozzi di emungimento RW01, RW03, RW05 e RWO6;

m  Area Marcellino - presenza di tracce/velo nel piezometro AB185PZ e nel pozzo di emungimento RW81;

m Area Pontili (Area Costiera Furlanis) — presenza di traccefvelo nei piezometri AB179PZ, GAPZ24,
AB183PZ, GAPZ21, GA-TWO03, P2PZ, P22PZ, $33PZ, S34PZ e P6PZ, nei pozzi di emungimento
RW02 RW35, RW36, RW51, RW53 e RW54 e nei pozzi altrezzati con skimmer SX21, SK101+105,
SK107, SK108 e SK111+115; presenza di prodotto in corrispondenza del pozzo di emungimento RW34
(2 cm} e nei pozzi attrezzati con skimmer SK109 e SK 110 (2cm);

m  Area Punta Cugno - presenza di tracce/velo nei piezometri, GAPZ42, AB142PZ e AB187PZ, nei pozzi
di emungimento RW73, RW74 e RW75 e nei pozzi attrezzati con skimmer SK33, SK34 e SK36;
presenza di prodotto nei piezometri GAPZ28 (2 cm) e GAPZ29 (1,5 cm);

m Area Stoccaggio Est (Area Metano) — presenza di tracce/velo nei piezometri ABO‘IGPZ, ABOG1PZ,
ABOB3PZ, AB0O64PZ, ABOBSPZ, P29, S26 e S27 e nei pozzi di emungimento RW10 e RW11, presenza
di prodotto nel piezometro GAPZ46 (2 cm);

m  Area Stoccaggio Ovest (Area TK12) — presenza di traccel/velo nei piezometri AB098PZ, C5, C7, G5,
GAPZ08, GAPZ07, GAPZ11, GAPZ32, GAPZ33 e S12PZ.

In Tavola 4 e in Tavola 5 sono riportate rispettivamente la mappatura dello spessore di prodotto e le aree
con presenza di prodotto aggiornate all'ultimo rilievo (aprile 2012).

Da un confronto tra i dati storici, con riferimento al rilievo generale dell'anno precedente (aprile 2011) e ai
valori riportati in Tabella 3 e relativi all'ultimo rifievo eseguito, & possibile notare che:

& non & piu stata riscontrata la presenza di prodotto surnatante nei pozzi AB096PZ, ABO97PZ, L17,
RWOQ8, POBPZ, RWT76;

s ¢ stata rinvenuta la presenza di velo o tracce di prodotto surnatante nei pozzi AB089, P22PZ, AB179 e
RWOQ2.

La presenza di prodotto (in velo, tracce o spessore) & stata riscontrata in pozzi posti in corrsipondenza o a
monte dei sistemi di MISE presenti in Raffineria.

| pozzi al cui interno & stato rinvenuto uno spessore di prodotto surnatante centimetrico sono attrezzati con
sistemi di pompaggio e recupero.

In Tabella 5 sono riportati i risultati dei rilievi dello spessore di prodotto nei pozzi attrezzati con skimmer attivi
denominati SK (installazioni fisse) effettuati con cadenza mensile.

3.4.2 3istemi di recupero prodotto installati

A partire dal 1991 sono installati alVinterno della Raffineria dei sistemi di recupero del prodotto idrocarburico
surnatante. Nel corso degli anni i sistemi sono stati integrati, aggiornati e modificati. Sono attualmente
installati:
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m 69 sistemi di recupero prodotto attivi automatici (skimmer attivi e fotal fluid) di cui 16 in pozzi dove &
attivo anche un sistema di emungimento (e che quindi costituiscono insieme un sistema di dual pump);

a 21 sistemi di recupero prodotto passivi manuali.

Nella Tavola 2 & riportata la planimetria con i sistemi di recupero prodotto fissi e puntuali attualmente
installati.

Periodicamente e se risulta necessario i sistemi sono modificati per quanto riguarda i parametri di processo
ed eventualmente sono integrati con ulteriori installazioni.

Dalle osservazioni dei dati di campo registrati risulta che gli spessori di prodotto rilevati nel perioda di
riferimento all'internc dei pozzi e dei piezometri sono mantenuti su valori limitati.

3.43 Volumi recuperati

Dal mese di marzo 2010 si & proceduto all'attivazione di un sistema integrativo di recupero prodotto
mediante eiettore. Tale sistema consente di recuperare localmente il prodotto accumulato nel pozzo di
emungimento attraverso 'induzione di una depressione su di un tubo di aspirazione.

Nel periodo marzo 2010 — giugno 2012 l'attivitd di recupero prodotto mediante eiettore ha interessato i
seguenti pozzi di emungimento: RW51, RW53, RW54, RW72, RW73, RW74, RW75, RW76, RW81.

Si precisa che gli interventi di recuperc prodotto vengono attivati in funzione degli spessori di prodotto rilevati
nel corso delte attivita di monitoraggio e sulia base delle valutazioni sito specifiche condotte in campo.

Sono qui di seguito riportati i dati relativi ai volumi di prodotto estratti fino a giugno 2012 mediante le diverse
tipologie di installazioni presenti in Raffineria:

m volume di prodotto recuperato a partire da febbraio 2006 mediante | sistemi fissi installati nelf’ambito
dellASC — Step | (skimmer attivi denominati SK): 16575 m>;

m volume di prodotto recuperato a partire da aprile 2004 mediante i sistemi mobili di recupero prodotto
(skimmer attivi, total fluid, skimmer passivi); 146,4 m?;

a  volume di prodotto recuperato a partire da marzo 2010 mediante eiettore: 3,55 m>;

m totale prodotto recuperato a partire da aprile 2004: 1807 m>.

| dati relativi ai volumi di prodotto recuperato dai sistemi mobili (skimmer attivi e passivi e fofal fluid) sono
riportati in Tabella 6.

A partire dal 13 aprile 2011, come richiesto dalla Provincia Regionale di Siracusa con ordinanza n. 18/2011,
il prodotto idrocarburico recuperato e separato dall’acqua, che prima veniva riutilizzato nel ciclo produttivo di
Raffineria, & stato smaltito come rifiuto ai sensi della normativa vigente, con codice CER 050105™.

Rimangono fermi e sono fatti salvi i rilievi che saranno proposti nelle comptetenti sedi giudiziarie per
contestare la prescrizione non condivisa della suddetta ordinanza, alla quale, quindi, quanto sopra riportato
non castituisce in alcun modo acquiescenza.
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3.5 Campionamenti ed analisi chimiche di laboratorio delle acque
sotterranee
3.5.1 Campionamento annuale dei pozzi presenti in Raffineria

Nel periodo compreso tra il 14 maggio e il 28 giugno 2012 é stata condotta la campagna annuale di
monitoraggio delle acque sotterranee. Le attivitd hanno riguardato lo spurgo e il campionamento dei pozzj di
monitoraggio {imitrofi ai pozzi di emungimento delle acque sotterranee presenti in Raffineria.

Le attivitd sono state eseguite secondo quanto indicato nel piano di monitoraggio piezometrico e idrochimico
dei sistemi di MISE approvato {documento Golder n. 10508461310/EM3827 di gennaio 2012) e in accordo
con le indicazioni contenute nel protocollo generale ISPRA per il Sito di interesse Nazionale (SIN) di Priclo
{settembre 2009}.

Il campionamento delle acque & stato eseguito secondo le modalita di seguito riportate:

= rilievo con sonda ad interfaccia per la misura delfla soggiacenza dell'acqua sotterranea o, in caso di
presenza di prodotto surnatante nel pozzo, per la misura della soggiacenza del prodotto e
dell'interfaccia tra acqua e prodotto;

m  spurgo dellacqua presente nel pozzo di monitoraggio (solo nei pezzi non interessati dalla presenza di
prodotto surnatante);

s determinazione dei parametri chimico-fisici defle acque sotterranee (conducibilita elettrica, temperatura,
potenziale redox, pH, ossigeno disciolto, Fe™, NO3, Mn™, composti organici volatili - VOC a testa
pozzo, TST °), net corso delle attivita di spurgo;

® campionamento dinamico eseguito con metodologia fow-flow (portata minore di 0,5 Ymin). Laddove non
é stato possibile effettuare il campionamento in modalita dinamica a causa della limitata produttivita del
pozzo € stato eseguito il campionamento in modalita statica mediante campionatori manuali monouso
(bailer), ad eccezione dei pozzi con battente idrautico insufficiente;

= nel caso di pozzo di monitoraggio con presenza di prodotto idrocarburico in fase libera, campionamenta
delle acque in modalitd statica mediante campionatori manuali monouso (bailer) e sistema di
isolamento della zona con prodotto libero per evitare la contaminazione del baifer.

I campioni di acqua sotterranea prelevati sono stati analizzati dal laboratorio Chelab S.r.l.di Resana (TV).
I risultati delle analisi chimiche di laboratorio sono riportati in Tabella 7.

L.e concentrazioni rilevate dalfe analisi chimiche sono state confrontate con le concentrazioni Soglia di
Comntaminazione ("CSC") ripartate nella Tabella 2 dell'Allegato 5 al D.Lgs. 152/06.

Dal confronto sono stati individuati superamenti delle CSC per i seguenti parametri:
m  metalli arsenico;

m  idrocarburi policiclici aromatici {IPA);

m  idrocarburi aromatici (BTEX);

= idrocarburi  alifatici. triclorometane (P21PZ, SK38), 1.1 dicloroetiene (ABQ96PZ, AB125PZ),
tricloroetilene (AB179PZ), 1.2 dicloropropano (AB136PZ, GAPZ38, S16PZ, S26P2Z);

a PCB (5K112-RW45);

* I Test dello Spazio di Testa (TST) permette di rilevare in modo speditivo alcune informazioni preliminan circa
I'eventuale livello di contaminazione da composti organici volatili {COV) di un campione di acqua o di terreno.
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@  idrocarburi totali (espressi come n-esano).

In Tavola & e Tavola 7 si riportano rispettivamente i superamenti delle CSC per gli idrocarburi totali e
composti aromatici (BTEX) nelle acque sotterranee.

I superamenti delle CSC si rilevano nei pozzi le cui acque vengono richiamate da parte dei sistemi di
contenimento idraulico instaliati nelle immediate vicinanze.

Da un confronto con i risultati delle analisi chimiche relative al campionamento annuale del 2011 risulta che il
numero di superamenti delle CSC rilevati nelle acque solterranee nella campagna di campionamento
annuale del 2012 & inferiore rispetto a quello rilevato nell'analoga campagna del 2011.

Lo stato ambientale del sottosuolo della Raffineria sard continuamente monitorato con le future campagne di
analisi ed i rilievi generali, eseguiti con le cadenze indicate in Tabella 2.

3.6 Valutazione deli’efficacia idraulica dei sistemi di contenimento
del’acqua sotterranea

La valutazione dellefficacia idraulica dei sistemi di contenimento del’acqua sotterranea viene
periodicamente effettuata mediante modellazione numerica del flusso idrico sotterraneo. Il modello numerico
usato per il dimensionamento dei sistemi di contenimento deli'acqua sotterranea viene periodicamente
aggiornato e verificato considerando i dati piezometrici acquisiti durante le attivita di monitoraggio del
funzionamento dei sistemi ASC Step | e ASC Step il

L'Appendice 2 riporta la descrizione del modello numerico e dei risultati ottenuti in relazione ai dati di
monitoraggio piezometrico acquisiti nel periodo compresa fra gennaio e giugno 2012. Il controllo 24 h su 24
da sala controllo dei sistemi di emungimento funzionanti, congiunto alle attivita di monitoraggio in campo dei
sistemi di MISE, ed i relativi adeguamenti che vengone effettuati in base ai risultati ottenuti consentono
un'adeguata cattura dei pennacchi di contaminazione.
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4.0 MONITORAGGIO VAPORI INTERSTIZIALI

Nel corso della redazione dell'analisi di rischio sito specifica & stata eseguita, in accordo con ISPRA, una
campagna di prelievo di 62 campioni di soif gas alla profondita di 0,4 m da sottoporre ad analisi chimiche di
laboratorio per la ricerca delle seguenti sostanze:

m BTEX

a idrocarburi leggeri Cs12 e pesanti C>12;
a composti alifatici clorurati;

a PA;

m pentaclorofenolo (in un unico campicne).

Le concentrazioni misurate nei soil gas sono state confrontate con dei valori di TLV-TWA® 7 dell'American
Conference of Governmental Industrial Hygienists (ACGIH, 2006) per evidenziare le aree di potenziale
interesse per I'esposizione in ambienti di lavoro ai vapori provenienti dal sottosuolo.

Durante la campagna di soil gas eseguita & emersa la conformita in tutti i punti dei valori misurati ai rispettivi
TLV-TWA {ACGIH) ad eccezione di quattro punti di misura.

Nei punti SG046 e AB103, che durante la campagna del 2009 hanno presentato superamenti dei TLV-TWA
e che non sono stati inclusi nella procedura dell'analisi di rischio, in quanto nei terreni posti in
corrispondenza e nelle immediate vicinanze di tali punti di misura non sono stati rilevati superamenti delle
CSC relativi alle sostanze volatili, & stato previsto il monitoraggio con cadenza trimestrale per la verifica delle
concentrazioni in soil gas, come richiesto nel parere ISPRA allegato alia Conferenza dei Servizi istruttoria
del 10 febbraio 2010.

Inoltre su richiesta di ARPA in sede di riunione tecnica del 16/12/2011, e secondo quanto concordato
nell'incontro congiunto ARPA — Provincia — ESSO in data 29/03/2012, e stata predisposta una campagna di
monitoraggio integrativa dei vapori interstiziali in n°28 punti concordati con ARPA e Provincia; la campagna
integrativa di campionamento del soif gas si é svolta ad aprile 2012 e ha compreso il campionamento in
contradditorio con ARPOA di 5 punti. Le concentrazioni misurate nei soil gas, confrontate con i valori di TLV-
TWA dell ACGIH (2008), sono risultate conformi in tutti i punti di campionamento.

Per quanto riguarda il campionamento con cadenza trimestrale dei punti SG046 e AB103, questo & stato
predisposto il 27 giugno 2012, in assenza di pioggia. Entrambi i punti di prelievo risultano su sede stradale
con pavimentazione di asfalto e nel ioro intorno non & presente alcun impianto/attivita di bonifica.

Il metodo di campionamento e le metodiche analitiche sono state concordate con ARPA Siracusa (Verbale
ARPA del 26/01/2009) e sono riportate nell'analisi di Rischio {Relazione Golder 08508460104/EM2436
REV.1 “Analisi di rischio ai sensi del D. Lgs. 152/06 e 4/08", gennaio 2010).

Dalle analisi effettuate non sono emersi superamenti dei TLV-TWA,

| risultati analitici sono riportati in Tabella 8.

® In Itatia, per i valori timite, indicativi negli ambienti di lavoro, delle specie chimiche non comprese nel D.M. 26/02/2004, si fa
generalmente riferimento ai TLV del'ACGIH. Tali valori sono riportati come riferimento anche nei contratti Collettivi di Lavoro.
(APAT-ISS-ISPESL-ARPA, rev.2, 2008).

i TLV-TWA (Threshotd Limit Value ~ Time-Weighted Average) ovvero valore limite di soglia — media ponderata nel tempo:
concentrazione media ponderata nel tempo su una giomata lavorativa convenzionale di otto ore e su 40 ore lavorative
settimanali, alla quate si ritiene che quasi tutti | lavoratori possono essere ripetutamente esposti, giome dopo giorno, per una
vita lavorativa, senza effetti negativi.
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5.0 CONCLUSIONI

| sistemi di MISE presenti all'interno della Raffineria sono stati périodicamente monitorati e adeguati,

secondo necessita, alle condizioni ambientali del sottosuolo attraverso nuove installazioni o mediante
modifica dei parametri di funzionamento allo scopo di assicurare il contenimento della contaminazione su
pase continuativa (24h/24h) ed il recupero dell'eventuale prodotto idrocarburico in fase libera.

Alla luce di quanto riportato nel presente documento, risulta possibile formulare le seguenti conclusioni:
m sié rilevato il mantenimento di spessofi limitati di prodotte nei pozzi limitrofi a quelli attrezzati con
sistemi di recupero;

(12 ammonta a circa 1807 m®;

delle CSC nelle acque sotterranee per i parametri arsenico, IPA, BTEX,
ti sporadici), PCB (in un unico punto) e TPH (come n-esano),

w laquantita di prodotto recuperato da aprile 2004 fino a giugna 2

m  sisono osservati superamenti
idrocarburi alifatici (superamen
e a livello locale il flusso

le misure de! livello della falda superficiale in condizioni dinamiche indicano ch

|
della falda & orientato in direzione dei sistemi di emungimento e di drenaggio;

a il controlio continuo da sala controlio dei sistemi di emungimento funzionanti, congiunto alie attivita di
monitoraggio in campo dei sistemi di MISE, ed i relativi adeguamenti che vengono effettuati in base ai
risultati ottenuti consentono un‘adeguata cattura dei pennacchi di contaminazione.

a e analisi dei campioni di soil gas preievati dai punti SG046 e AB103 non hanno evidenziato alcun

superamento dei TLY-TWA,

WMHM-—“—__;—PM
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Carte delle superfici freatiche
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APPENDICE 2

Modello di flusso: aggiornamento dei risultati
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gy - DELLO STATO AMBIENTALE SETTEMBRE 2012

1.0 INTRODUZIONE

Il presente documento tecnico rappresenta {'aggiornamento dello stato ambientale del sottosuolc della
Raffineria di Augusta (SR) (“Raffineria”), sulla base dei dati provenienti dalle attivita periodiche di
monitoraggio e dalla verifica delle prestazioni dei sistemi di Messa in Sicurezza di Emergenza (“MISE") in
esercizio. Tale docufmento si basa su dati raccolti fino al 30 settembre 2012.

Il presente documento riporta le seguenti informazioni:

@ la sintesi dei sistemi di MISE in esercizio della Raffineria e dei risultati conseguiti a seguito della loro
attivazione e del raggiungimento di condizioni a regime;

m  l'aggiornamento dello stato ambientale del sottosuolo della Raffineria attraverso:

w  irisultati delle analisi chimiche trimestrali per i pozzi di monitoraggio limitrofi ai pozzi di emungimento
(settembre 2012)";

®  irilievi piezometrici mensili per | pozzi di monitoraggio in corrispondenza dei sistemi di emungimento
{pericdo luglio — settembre 2012);

= larappresentazione dell'andamento della falda superficiale nelle aree in cui sono installati i sistemi di
emungimento (periodo luglio - settermbre 2012); '

a il rilievo dello spessare del prodotto all'interno dei peozzi in cui sono installati gli skimmer SK
(installazioni fisse) (periodo luglio — settembre 2012);

wm la quantita di prodotto recuperato a partire dalla data di installazione dei sistemi fino al 30 settembre
2012.

In ottemperanza a quanto richiesto nel verbale della Conferenza dei Servizi Istruttoria per |'approvazione
dell'Analisi di Rischio (Relazione Golder 08508460104/EM2436 REV.1 “Analisi di rischio ai sensi del D. Lgs.
152/06 e 4/08", gennaio 2010} sono stati eseguiti il prelievo e le analisi chimiche di laboratorio di campioni di
soif gas survey in corrispondenza dei punti SG046 e AB103PZ, dove nella campagna di febbraioc 2009 erano
stati rilevati superamenti del TLV — TWA?: tale attivita viene eseguita con cadenza trimestrale, come richiesto
nel parere ISPRA allegato alla Conferenza dei Servizi istruttoria del 10 febbraio 2010 (v. capitolo 4},

In Tavola 1 & riportata la planimetria della Raffineria.

! In cttemperanza a quanto riportato nef nuovo "Protocollo operativo di monitoraggio idrochimico @ piezometrica® (Rel. Geider n. 10508461310/EM3827 rev.0) di gennaie 2012, sono
stati campionati soltanto i pozzi di monitoraggio limitrofi ai pozai di emungimento. Nan sono statt campionali invece pozzi di emungimento RW come prevedava il piang di
moniteraggio adottati fine a dicembre 2011,

2 TLY-TWA {Threshol Limit Value — Time-Weighted Averags) ovvera valore limite di soglia - media ponderata nel tempo: concentraziong media ponderata nel tempe su una
giornata lavorativa convenzionale di otta ore e su 40 ore favorative seltimanali, alla quale si ritiene che guasi tutti i favoratari possono essere ripetutamente asposti, giorme dopo
giorno, per una vita lavorativa, senza effetti negativi.
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2.0 SISTEMI DI MESSA IN SICUREZZA DI EMERGENZA IN ESERCIZIO

| sistemi di MISE presenti all'interno della Raffineria sono costituiti da sistemi attivi e di recupero prodotto
(skimmer e total fluid) e sistemi di contenimento idraulico (trincee drenanti e pozzi di emungimento delle
acque sotterranee).

Nellambito de! progetto “Augusta Site Containment If step” (ASC step 1), ai sistemi di MISE gia esistenti &
stata aggiunta una serie di trincee drenanti e di pozzi di emungimento (pozzi RW) e di monitoraggio {pozzi
GAPZ) delle acque sotterranee. Nel loro insieme, i sistemi attivati sono finalizzati al contenimento della
contaminazione nelle acque sotterranee nei pressi della fascia litorale (Relazione Golder T40417/EM1713
“Completamento del confinamento idrautico fronte mare: dimensionamento dei sistemi”, Giugno 2006). Per
maggiori dettagli sugli interventi realizzati si rimanda alla Relazione Golder 08508460104/EM2659
“Aggiornamento dello stato ambientale del sottosuofo — Dicembre 2008", alla Relazione Golder
08508460104/EM2820 “Interventi integrativi di MISE nei pressi del Fiume Marcellino — Giugno 2009", alla
Relazione Golder 08508460104/EM3040 “Aggiornamento deflo stato ambientale del sottosuolo — Dicembre
2009” e alla Relazione Golder 08508460104/EM2797_rev.1 “Progetto di messa in sicurezza operativa ai
sensi del DLgs 152/06 e DLgs 04/08 Revisione 1”.

Il progetto di integrazione dei sistemi di emungimento é stato esaminato e approvato nella Conferenza dei
Servizi Decisoria del 16 febbraio 2007 (punto 21 dell'ordine del giorno).

| sistemi di MISE della Raffineria (che integrano i due sistemi di Pump and Treat RWO01 e RW02 installati nel
1993) sono stati realizzati in tre momenti successivi: :

w dicembre 2003: installazione di due pozzi di emungimento in area Cantera;

m  agosto 2005: completamento del progetto Augusta Site Containment - Step | {ASC step 1) con 13 nuovi
pozzi di emungimento, 7 trincee drenanti e 26 sistemi attivi di recupero prodotto;

e settembre 2009: completamento del progetto Augusta Site Containment - Step |l (ASC step II} con
Iinstallazione di 30 nuovi pozzi di emungimento e di 2 sistemi attivi di recupero prodotto.

Nel corso degli anni, in base ai risultati delle campagne di monitoraggio i sistemi mobili di recupero prodotto,
skimmer attivi e passivi e total fluid sono stati integrati con installazioni aggiuntive.

Nel pericdo considerato, sulla base delle osservazioni di campo, non sono state fatte modifiche ai sistemi di
MISE.

| sistemni di MISE fissi (ASC step | e 1) e puntuali (skimmer attivi e passivi e total fluid) attualmente operanti
sono riportati in Tabella 1 e illustrati in Tavola 2.

2.1 installazioni fisse
| seguenti interventi di MISE sono stati realizzati nel periodo 2003 - 2005.

Area Contrattori Candele (include area Cantera): barriera idraulica costituita dai pozzi di emungimento
RWO1 (gia attivo dal 1993) e RW03+06; i pozzi RW01, RWO03, RW05 e RW06 sono attrezzati con un sistema
dual pump per il recupero contemporaneo de! prodotto e della contaminazione disciolta; un sistema Total
fluid & installato in AB124PZ.

Area Stoccaggio Est (include area Metano): sistema di contenimento idraulico costituito dalla Trincea L2
(attrezzata con i pozzi di emungimento RW21+26) e dai pozzi di emungimento RWO7+RW11.

Area Pontili (include area Costiera e area Furlanis):

# sistema di contenimento idraulico costituito da una trincea drenante e da un pozzo di emungimento
(RW02), accoppiato a un sistema di recupero prodotto idrocarburico surnatante (sistema dual pump),
gia attivi dal 1993,

Dicembre 2012
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& sistema g fecuperg prodotte costituito dg due trincee, g

ttrezzate on sistemi g Fecupero prodotto
(SK21+5K23 in area Pontjle 1e SK101+SK115 in area Fup

anis),

N sistemg per il Contenimento idraulico nej pressi dell's
di emungimento (RW31-'~RW36). | pozzi RW34+Rw3g song ati
recupero contemporaneo del prodotto e della contaminazione disciolta;

®  sistema per j contenimento idraulico nej Pressi della batteria dj Pozzi esistente jn area Furlanijs
I

€alizzato attrezzando con sistemi gyaf PUMp i pozzi esistenti SK101 (Rwa41), SK104 (RWa2), SK10?'
(RW43), sk1 10 (RW44), sik112 (RW45) & sK1 15 {(RW4g);

B sistema per jj contenimentg idraulico instaliato neij pressi delle due trincee present; in Radice Pontile 1
Costituito da 3 pozzi di emungimento ( RW51+RW53); .

| pozzo dj emungimento {RWs54) installato nej Pressi del serbatoio Thickner e del piezometro dj
Monitoraggio denominato ABOO9PZ:

w  installazione di una POMpa fotal fluid nel Pozzc AB182pz7.
Area Esterng Stoccaggio Nord (include area Puntg Cugno):

™ porzione syg: Sistemg per il contenimento idraulico costituito da 2 trincee attrezzate con 5 pozzi di
emungimento (RW61+RW65);

N porzione norg: sistema per jj contenimento idraulico, ad integrazione dei sistemj dj recupero prodotto
gia esistent;, Costituito da 8 pozzi di emungimento (RW71+RW78).

Area Marcellino (zona Compresa trg | serbatoi TK505 o TK739): sisterng per il contenimento idraulico

costituito da un POz20 di emungimento (RW81) e dai pozzi GAPZ47 o AB185pZ, attrezzati con pormpe total
Auid.

Area TK212 (compresa in Area Stoccaggio Ovest): adeguamento agli standard dj Raffineria delle {ubazioni
izi ' f Z33.

Perfodicamente, sulla base delle condizioni rilevate nel corso delle Campagne (dj monitoraggio ed. in
particolar modo della variazione stagionale dellg quota della faida, | sistemi possong essere integrati o
sostituiti con sistem; pil efficienti in funzione del frend di recupero o delle hecessita riscontrate.

2.3 Sistemi dj regolazione ¢ controllo

Tutti i sistemi di MISE sono Corredati da apposite strumentazionj ¢
alla Sala Controllg di Raffinerig (OCS) lo stato dj funzionamento
necessari per if rilevamento dj eventuali malfunzionament;. it
- ———

he consentong di monitorare e di trasferire
€ tttl i parametri dj Processec e di controlio
evamento di eventua|i malfunzionamenti e

Dicembre 2012
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dunque gestito in simultanee mediante le strumentazioni di controllo presenti in campo e attrayersol Ig
segnalazioni di anomalia trasferite alla Sala Controllo di Raffineria. Il funzionamento continuo d.ei sistemi di
MISE & monitorato 24 ore su 24 ore ed & gestito dalle funzioni di Raffineria preposte a tal proposito.

Le strumentazioni a supporto dei sistemi di pompaggio sono di seguito riportate:
m trasduttori idrostatici di pressione;

m indicatori locali di portata;

m trasmettitori di portata;

m indicatori locali di livello.

Il segnale di livello nei pozzi e Fallarme di “bassissimo” livello sono remotati in sala controllo al sistema DCS
di Raffineria. In corrispondenza dei due livelli di set nei pozzi sono eseguiti | seguenti comandi/allarmi:

a basso livello pozzo: fermata pompa,;

a bassissimo livello pozzo: allarme e blocco pompa.

Al DCS vengono, inoltre, trasferiti i seguenti comandi/segnalazioni:
m indicazione parziale/totale di portata;

m status pompa (in marcia/ferma/malfunzionamento).
A bordo pozzo viene riportata l'indicazione dei livelli dei singoli pozzi.

La trasmissione dei segnali tra campo e sala controllo avviene mediante sistema di trasmissione dati
Dupline ".

Il controllo per I'emungimento dal pozzo viene effettuato automaticamente tramite un sistema che, rilevando
il livello di acqua nel pozzo, aziona un inverter per regolare la velocita della pompa e mantenere il livello
della falda entro limiti definiti in fase di progetto.

Per i sistemi installati nell'ambito del progetto ASC step | e per le pompe dei pozzi SK101, SK104, SK107,
SK110, SK112, SK115, il funzicnamento avviene mediante controllo del livello delle acque sotterranee
tramite un trasduttore idrostatico di pressione che regola lo start/stop della pompa per alto e basso livello
della falda. La protezione contro la marcia a secco & assicurata dal segnale di bassissimo livello generato
dallo stesso trasduttore idrostatico di pressione. It contatto di soglia di bassissimo livello é inviato al quadro
elettrico, che arresta la pompa. Il segnale di livello & inviato in sala controllo tramite il sistema Dupline® e
acquisito dal sistema DCS per l'indicazione del livello della falda.

Le strumentazioni a supporto dei sistemi di recupero prodotte SK sono qui di seguito riportate:
m  pressostati linea aria;

a sonde dilivello installate sui serbatoi di raccolta prodotto.

Dicembre 2012 '
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3.0 ATTIVITA DI MONITORAGGIO

Le attivita di monitoraggio seno condctte in confermita al piano di monitoraggio piezometrico e idrochimico
dei sistemi di MISE in vigore3 approvato in data 19/01/2012. Tale protocolio rappresenta un aggiornamento
del piano di monitoraggio precedente“ , sulla base dei dati acquisiti nel corso dei meonitoraggi condottl, delle
modifiche effettuate a partire da marzo 2007 {che hanno compreso linstallazione di nuovi pozzi di
emungimento e di monitoraggio) e delle indicazioni contenute nel Protocollo generale ISPRA per il Sito di

interesse Nazionale (SIN) di Priclo (settembre 2009).

Le attivita previste dal piano di monitoraggio sono le seguenti:

a campionamentc e analisi chimiche di laboratorio delle acque di tutti i pozzi presenti in raffineria

{cadenza annuale),

s misura della soggiacenza dell’acqua sotterranea su tutti i pozzi presenti in raffineria (cadenza

semestrale);

s  misura della soggiacenza dell'acqua sotterranea nei pozzi di emungimento e nei pozzi di monitoraggio

limitrofi (cadenza mensile);
a campionamento e analisi chimiche di laboratorio delle acque prelevate nei pozzi di monitoraggio limitrofi
ai pozzi di emungimento {cadenza trimestrale);

campionamento € analisi chimiche di laboratorio delle acque prelevate nei pozzi di emungimento
(cadenza semestrale);

verifica della quantitd di prodotto recuperato (cadenza quindicinale in campo € settimanale in sala
controllo);

m verifica del livelio di prodotto surnatante allinterno dei pozzi SK e regoiazione della profondita di
installazione degli skimmer SK (cadenza mensile);

m verifica dei sistemi attivi e passivi di recupero prodotto in presenza di prodotto surnatante (cadenza
seltimanale o quindicinale); tale frequenza pud subire variazioni in funzione delle quantita di prodotto

recuperato.

La Tabella 2 contiene una sintesi delle attivita previste dal protoccllo di monitoraggio.

31 Attivita eseguite tra luglio e settembre 2012

Nel periodo compreso fra luglio e settembre 2012 sono state eseguite le seguenti attivita di monitoraggio:

u  misura della soggiacenza dellacqua sotterranea nel pozzi di emungimento e nei pozzi di monitoraggio
limitrofi (cadenza mensile);

a campionamento e analisi chimiche di laboratorio delle acque nei pozzi di monitoraggio limitrofi ai pozzi
RW (campionamenti eseguiti tra il 18 e il 26 settembre 2012); come da protocollo il campionamento é
stato effettuato in contraddittorio con fa Struttura Territoriale ARPA Siracusa che ha provveduto a
prelevare almeno il 10% del previsto numero di campioni per la validazione successiva dell'attivita;

&  attivitd di monitoraggio giornaliere e quindicinali sui sistemi di emungimento e di recupero prodotto.

3.2 Rilievi piezometrici locali

Nel periodo compresac tra luglio e settembre 2012 sono stati esequiti rilievi della soggiacenza della falda con
cadenza mensile in corrispondenza delle aree Cantera, Metano, TK212, Furlanis, Punta Cugno e Marcellino;

3 Refazione Golder 1050846131(/EM3827 "Protocolio operalivo di monitoraggio idrachirmice e piezometrico” (Gennaio 201 2%
4 Relaziona Golder T400417/EMO3096, Appendice 1 tmarzo 2007).
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in queste aree sono installati i sistemi di MISE. Attraverso le misure, riportate in Tabella 3, & stata
determinata !a quota del livello di falda.

Sulla base dei rilievi effettuati & stato elaborato 'andamento delia superficie della falda relativo ai mesi di
luglio, agosto e settembre nelle varie aree. In Appendice 1 sono riportate le elaborazioni con l'illustrazione
dell'andamento della falda nelte diverse aree.

Area Cantera

Nell'area il campo di moto della falda presenta direzioni diverse tra i settori a nord {sinistra idrografica) e a
sud (destra idrografica) del torrente Cantera.

Nel settore a nord il flusso della faida ha direzione prevalente verso sud-sudest come conseguenza del
fenomeno di filtrazione di acqua proveniente dai depositi presenti lungo il versante sinistro della valle del
torrente. L'acquifero presente in corrispondenza della valle del torrente Cantera, infatti, riceve
un'alimentazione da nord costituita da acqua di infiltrazione proveniente dai livelli saturi che periodicamente
si formano all'interno dei depositi calcarenitici. La direzione del flusso delia falda in questo settore & inoltre
influenzata dall'andamento della base dellacquifero: questa infatti risulta immergente verso sud-sudest
sviluppandosi tra circa 11 m s.I.m. (S16) e circa -4 m s.l.m. (in corrispondenza dell’alveo).

Durante il periodo luglio — settembre 2012 nella porzione di acquifero posta in sinistra del torrente Cantera
la quota del livello di falda & stata compresa tra 1 m e 3 m s..m. circa. Il gradiente idraufico (f) nella porzione
dell'area Cantera sviluppata in sinistra idrografica del torrente risulta pari a circa 0,025.

Il funzionamento dei pozzi di emungimento RWO01, RW03 e RWO05 determina un abbassamento della
superficie di falda e il suo conseguente richiamo. L'effetto @ maggiormente visibile in corrispondenza del
pozzo RWQ5.

La presenza del confinamento fisico posto all'esterno della Raffineria nella proprieta ENEL e a valle del
sistema di emungimento crea I'effetto di un limite impermeabile con conseguente rotazione del flusso di
falda paralielamente al medesimo limite e orientato verso sud.

Nei settore a sud del torrente Cantera il flusso della falda ha direzione principale da ovest verso est.

Nel corso del periodo luglio — settembre 2012 la quota del livello di falda nei pozzi di monitoraggio in questo
settore & stata compresa tra 1 m s.l.m. {(a valle dei sistemi di contenimento idraulico) e 3 m s.l.m. a monte
della candela. Un debole innaizamento del livelto di falda é stato registrato a settembre.

Il gradiente idraulico (/) nella porzione dell'area Cantera sviluppata in destra idrografica del torrente risuita
compreso tra circa 0,007 (luglio) e 0,006 {settembre).

Rispetto ai rilievi effettuati a partire dal 2008, i livelli di falda rilevati in destra idrografica del torrente Cantera
sono risultati pid alti di circa 1,5 -2 m.

Area Metano

Nell'area Metano il flusso naturale di falda ha orientazione generale da ovest verso est (linea di costa). Nel
settore orientale (a monte rispetto alla direzione del flusso) una componente maggiore del flusso devia
localmente sia per I'effetto di richiamo indotto dal sistema di emungimento composto dalla serie di pozzi
RWO7-RW11 sia per la conformazione geometrica dell’acquifero che in vicinanza del sistema di
emungimento € limitato lateralmente da depositi poco permeabili. Inoltre il campo di moto della superficie
delia falda risuita influenzato in modo naturale da un afflusso proveniente da sud verso nord come si pud

- dedurre dai livelli rilevati nei pozzi di monitoraggio AB106PZ e S18PZ.

In corrispondenza della trincea drenante (trincea L2) che incorpora i pozzi RW21+RW26 la quota delia
superficie di appoggio basale dell'acquifero & maggiore rispetto alle aree circostanti essendo questa
immergente verso est-sud-est; ne consegue che acquifero ha minore spessore saturo e che la quota della
falda & maggiore rispetto alla porzione di acquifero sviluppata immediatamente a est. La trincea esercita il
richiamo e Vabbassamento del livello della falda, che in questa porzione e alimentata da acqua di
infiltrazione superficiale proveniente dalla porzione centrale della Raffineria posta a monte. Di conseguenza
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il livello di falda in corrispondenza alla trincea approssima costantemente |a quota della base della trincea
posta a circad4 m s.l.m..

Nel corso del periodo luglio — settembre 2012 la quota del livello di falda nei pozzi di monitoraggio posti a
valle dei sistemi di emungimento & risuitata compresa tra 0 e 1 m s.l.m senza subire nel periodo sostanziali
variazioni.

Nell'area il gradiente idraulico medio (/) misurato a valle dei sistemi (trincea e pozzi di emungimento) &
risultato pari a circa 0,004,

Area TK212

La direzione naturale della falda in questo settore & influenzata dalla presenza dei depositi permeabili
dell'alveo del torrente Cantera, che agisce da asse di drenaggio, e dall'andamento della base dell’acquifero
tra il versante idrografico sinistro e quello destro su cui si sviluppa l'area Contrattori.

In corrispondenza della valle del torrente Cantera, il flusso della falda ha direzione principale da ovest verso
est,

In corrispondenza dell'area del serbatoio TK212, I'andamento della base dell’acquifero, che in sinistra
idrografica tende ad essere superficiale mentre si approfondisce in destra idrografica, unitamente alla
presenza del sistema di emungimento installato nei pozzi GAPZ30+33, determinano la variazione
nell’andamento del flusso della falda che subisce I'azione di richiamo da parte del medesimo sistema verso
sud.

In corrispondenza del bacino del serbatoio TK212, quando il livello di falda arriva a una quota superiore
rispetto alla quota dell'alveo del torrente o superiore al pelo libero dell'acqua (se il corso d’acqua non & in
secca) la falda & drenata dal corsa d’acqua. Tale fenomeno non & stato osservato durante il periodo in
cosiderazione.

Nel periodo la quota del livello di falda nei pozzi di monitoraggio & stata compresa tra 4 e 10 m circa s.).m..
Un debole aumento del livello di falda & stato registrato a partire dal rilievo di agosto.

Area Costiera Furlanis

Il flusso naturale della falda & orientato in direzione ovest-est verso la linea di costa con un gradiente
idraulico pari a circa 0,001 anche se localmente in vicinanza dei sistemi di contenimento idraulico la falda &
piatta per effetto della vicinanza con la linea di costa. Le opere di confinamento idraulico sono state
realizzate ortogonalmente alia direzione di flusso al fine di creare un effetto di barriera idraulica. Le trincee
determinano la depressione della falda con un effetto che si estende in modo apprezzabile nellintorno delle
trincee stesse; tale effetto & anche favorito dal modesto gradiente idraulico.

Nel periodo tra luglio e settembre 2012 attraverso fe misure di soggiacenza & stata osservata la costante
depressione del livello di falda al di sotto del livello medio-marino in corrispondenza sia delle opere di
confinamento idraulico poste in vicinanza della costa sia di quelle poste pill a monte.

Area Marcelling

In corrispondenza dei sistemi la falda ha gradiente idraulico quasi nullo e il flusso di falda & orientato in
direzione dell'incisione del torrente Marcellino. | sistemi di emungimento esercitano il locale richiamo della
falda generandone I'abbassamento al di sotto del livello medio-marino.

Area Punta Cugno

I flusso di falda & orientato in direzione della linea di costa (esterna al confine di proprieta ESSQ) da
nordovest verso sudest. La presenza delle trincee induce |a locale depressione della superficie della falda e
il conseguente richiamo del flusso all'interno delle medesime.
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Nel periodo tra luglio e settembre 2012 attraverso le misure di soggiacenza & stata rilevata una quota
assoluta del livello di falda sempre inferiore al livello medio-marino in corrispondenza delle opere di
confinamento idraulico a testimonianza del richiamo del flusso esercitato dalle opere stesse.

3.3 Prodotto surnatante

3.3.1 Aree con presenza di prodotto

In Tabella 4 sono riportati i risultati dei rilievi dello spessore di prodotto nei pozzi attrezzati con skimmer attivi
denominati SK (installazioni fisse) effettuati con cadenza mensile. | rilievi riportati in tabella sono del 3 luglio,
del 2 agosto e del 25 settembre 2012.

Dall'esame delle misure piezometriche aggiornate a settembre 2012 in corrispondenza dei pozzi di
emungimento e dei pozzi limitrofi e dei rilievi effettuati nei pozzi di recupero SK si evidenziano le seguenti
aree interessate dalla presenza di prodotto surnatante raccolto dalle installazioni e attualmente in sicurezza
mediante i sistemi di MISE di Raffineria:

m Area Candela e Area Impianti {Area torrente Cantera) — presenza di tracce nel piezometro AB119PZ;
presenza di velo nei piezometri AB125P2Z, AB126PZ, L9 e nei pozzi di emungimento RW03, RW05 e
RWO06;

m  Area Marcellino — presenza di tracce in AB185PZ; presenza di velo nel pozzo di emungimento RW81;

m  Area Pontili (Area Costiera Furlanis) ~ presenza di tracce in P2PZ, GAPZ21 e GA-TW04: presenza di
velo in AB179PZ, AB183PZ, S33PZ, GAPZ36 e GA-TWO03 e nei pozzi di emungimento RW02, RW34,
RW35, RW51, RW53 e RW54; presenza di prodotto nel pozzo di emungimento RW36;

m  Area Punta Cugno — presenza di tracce nel piezometro AB142PZ e nel pozzo di emungimento RW61;
presenza di velo nei piezometri GAPZ28 e GAPZ42 e nei pozzi di emungimento RW72 ¢ RW74;
presenza di prodotto nel piezometro GAPZ29 e nei pozzi di emungimento RW73 e RW75;

m Area Stoccaggio Est {Area Metano) - presenza di velo nel piezometro ABOBIPZ e nei pozzi di
emungimento RW10 e RW11,

® Area Stoccaggio Ovest (Area TK212) - presenza di tracce nei piezometri ABO97PZ, AB098PZ, S12PZ
e G5; presenza di velo nei piezometri GAPZ06, GAPZ07, GAPZ11, GAPZ32 e GAPZ33.

3.3.2 Sistemi di recupero prodotto installati

A partire dat 1991 sono installati all'interno della Raffineria dei sistemi di recupero del prodotto idrocarburico
surnatante. Nel corso degli anni i sistemi seno stati integrati, aggiornati e modificati. Sono attualmente
installati:

m 69 sistemi di recupero prodotto attivi automatici {skimmer attivi e fotal fluid) di cui 16 in pozzi dove &
attivo anche un sistema di emungimento (e che quindi costituiscono insieme un sistema di dual pump);

m 21 sistemi di recupero prodotto passivi manuali.

Nella Tavola 2 ¢ riportata la planimetria con i sistemi di recupero prodotto fissi e puntuali attuaimente
installati.

Periodicamente e se risulta necessario i sistemi sono modificati per quanto riguarda i parametri di processo
ed eventualmente sono integrati con ulteriori installazioni.

Dalle osservazioni dei dati di campo registrati risulta che gli spessori di prodotto rilevati nel periodo di
riferimento all'interno dei pozzi e dei piezometrici sono mantenuti su valori limitati.

'.'.
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3.3.3 Volumi recuperati

Nel periodo marzo 2010 - settembre 2012 I'attivita di recupero prodotto mediante eiettore ha interessato i
seguenti pozzi di emungimento: RW51, RWS53, RwW54, RW72, RW73, RW74, RW7s5, RW76, Rwa1.

Si precisa che gli intervent; di recupero prodotto vengono attivati in f

unzione degli spessori di prodotto rilevati
nel corso delle attivita di monitora

ggio e sulla base delle valutazioni sito specifiche condotte in campo.

Sono qui di seguito riportati i dati relativi ai volumi di prodotto estratti fino a settembre 2012 mediante e
diverse tipologie di installazioni presenti in Raffineria;

m  volume di prodotto recuperato a partire da febbraio 2008 mediante | sistemi fissi installati nell’ambito
dellASC - Step | (skimmer attivi denominati SK): 1664,6 m*:

m  volume di prodotto recuperato a partire da aprile 2004 mediante i sistemi mobili di recupero prodotto
{skimmer attivi, total fluid, skimmer passivi); 149,5 ma;

®  volume di prodotto recuperato a partire da marzo 2010 mediante eiettore: 3,55 m®:

& totale prodoité recuperato a partire da aprile 2004: 1817,6 m*.

| dati relativi ai volumi di prodotto recuperato dai sistemi mobili {(skimmer attivi e passivi e lotal fluid) sona
riportati in Tabella 5.

A partire dal 13 aprife 2011, come richiesto dalla Provincia Regionale di Siracusa con ordinanza n. 18/2011,
il predotto idrocarburico recuperato e separato dall'acqua, che prima veniva riutilizzato ne! cicla produttivo di
Raffineria, & stato smaltito come rifiuto ai sensi della normativa vigente, con codice CER 050105*,

34 Campionamenti ed analisi chimiche di laboratorio delle acque
sotterranee

3.4.1 Campionamento neij pozzi limitrofi ai pozzi di emungimento

Nel mese di settembre 2012 & stata condotta una campagna di monitoraggio delle acque sotterranee (18 -
26 settembre

2012). Le attivita hanno riguardato lo spurgo e il campiocnamento dei pozzi di monitoraggio
limitrofi ai pozzi di emungimento delle acque sotterranee presenti in Raffineria.

Le attivitd sono state eseguite secondo quanto indicato nel piano di monitoraggio piezometrico e idrochimico
dei sistemi di MISE approvato (documento Golder n. 10508461310/EM3827 di gennaio 2012) e in accordo

con le indicazioni contenute nel protocollo generale ISPRA per il Sito di interesse Nazionale {SIN} di Priolo
(settembre 2009).

I campionamento delle acque & stato eseguito secondo le modalita di seguito riportate:

®  rilievo con sonda ad interfaccia per la misura della soggiacenza d
presenza di prodotto surnatante nel poczzo, per la misura d
del'interfaccia tra acqua e prodotto;

ellacqua sotterranea o, in caso di
ella soggiacenza del prodotto e

®  spurgo dell'acqua presente ne

Pozza di monitoraggio (solo nei pozzi non interessati dalla presenza di
prodotto surnatante);

T T
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m determinazione dei parametri chimico-fisici defle acque sotterranee (conducibilita elettrica, temperatura,
potenziale redox, pH, ossigeno disciolto, Fe™™, NOg, Mn*", composti organici volatili - VOC a testa
pozzo, TST %), nel corso delle attivita di spurgo;

s campionamento dinamico al termine delle operazioni di spurgo esequiti con metodologia fow-flow
(portata minore di 0,5 ¥min). Laddove non é stato possibile effettuare il campionamento in modalita
dinamica a causa della limitata produttivitad del pozzo & stato eseguito il campionamento in modalita
statica mediante campionatori manuali monouso (baifer), ad eccezione dei pozzi con battente idraulico

insufficiente;

m  nelcaso di pozzo di monitoraggio con presenza di prodotto idrocarburico in fase libera, campionamento
delle acque in modalitd statica mediante campionatori manuali monouso (bailer) e sistema di
isolamento della zona con prodotto libero per evitare la contaminazione del baifer.

A settembre 2012 sono stali campionati in modalita statica i piezometri GAPZ03, GAPZ11, GAPZ15,
GAPZ24, GAPZ34, GAPZ35, GAPZ36, GAPZ42, L9, AB105PZ, AB185BIS, S15 e S17.

| campioni di acqua sotterranea prelevati sono stati analizzati dal laboratorio Chelab S.r.l.di Resana (TV).
| risultati delle analisi chimiche di laboratorio sono riportati in Tabella 6.

Le concentrazioni rilevate dalle analisi chimiche sono state confrontate con le concentrazioni Soglia di
Contaminazione (“CSC") riportate netla Tabella 2 dell'Allegato S al D.Lgs. 152/06.

Dal confronto sono stati individuati superamenti delle CSC per | seguenti parametri:

m metalli: arsenico;

@ idrocarburi policiclici aromatici {benzo-a-pirene, benzo-g,h,i-perilene, 1PA tot),
m idrocarburi aromatici (benzene e p-xilene)

m idrocarburi totali (espressi come n-esano).

in Tavela 3 e Tavola 4 si riportano rispettivamente i superamenti delle CSC per gli idrocarburi totali e
composti aromatici (BTEXS) nelle acque sotterranee.

| superamenti delle CSC si rilevano nei pozzi le cui acque vengono richiamate da parte dei sistemi di
contenimento idraulico installati nelle immediate vicinanze a riprova dell'efficacia e efficienza degli stessi.

Lo stato ambientale del sottosuolo della Raffineria sara continuamente monitorato con le future campagne di
analisi ed i rilievi generali, eseguiti attualmente con le cadenze indicate in Tabella 2.

< || Test dello Spazio di Testa (TST) permette di rilevare in modo speditivo alcune informazicni preliminari circa
I'eventuale livello di contaminazione da composti organici volatili {COV) di un campicne di acqua o di terreno.
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ettt

4.0 MONITORAGGIO VAPOQORI INTERSTIZIALL

Nel corso della redazione dell'analisi d rischio sito specifica & stata esegquita, in accordo con ISPRA, una
campagna di prelievo dj 62 campioni di soil gas alla profondita di 0,4 m da sottoporre ad analisi chimiche di
laboratorio per 13 ricerca delie Seguenti sostanze:

W  BTEX;

m  idrocarburi leggeri Cs12 o pesanti C>12;
®  composti alifatici clorurati;

w  PA;
@ pentaclorofenolo (in un unico Campione).

Nei punti SG046 e AB103, in corrispondenza dei quali & stato rilevato i Superamento dei TLV-TWA (ACGIH)
durante Ia campagna di soif gas eseguita nel febbraio 2009, & previsto i menitoraggio con cadenza

trimestrale per I3 verifica delle concentrazioni, come richiesto nel parere ISPRA allegato alla Conferenza dej
Servizi istruttoria de| 10 febbraio 2010,

Il metodo di campionamento e e Mmetodiche analitiche S0no state concordate con ARPA Siracusa (Verbale
ARPA dei 26/01/2009) e sono riportate nell'analisi di Rischio (Relazione Golder 08508460104/EM2436
REV.1 “Analisi o} rischio ai sensi def . Lgs. 152/06 e 4/08", gennaio 2010).

n

e 29°. Entrambi | punti di
te alcun impianto/attivita di

Le analisi effettuate 3 settembre 2012 n

ei punti suddetti non evidenzianog Superamenti dei TLV-TWA. I
risultati analitici sono riportati in Tabella 7.

—_——
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5.0

CONCLUSIONI

| sistemi di MISE presenti aliinterno della Raffineria sono stati periodicamente monitorati e adeguati,
secondo necessita, alle condizioni ambientali del sottosuolo attraverso nuove installazioni o mediante
modifica dei parametri di funzionamento allo scopo di assicurare il contenimento della contaminazione su
base continuativa (24h/24h) ed il recupero dell’'eventuale prodotto idrocarburico in fase libera.

Alla luce di quanto riportato nel presente documento, risulta possibile formulare ie seguenti conclusioni:

Dicembre 2012
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si & rilevato il mantenimento di spessori limitati di predotto nei pozzi limitrofi a quelli attrezzati con
sistemi di recupero;

la quantita di prodotto recuperato da aprile 2004 fino a settembre 2012 ammonta a circa 1818 m?;

si sono osservati superamenti delle CSC nelle acque sotterranee per i parametri arsenico, IPA, BTEX,
TPH (come n-esana);

le misure det tivello della falda superficiale in condizioni dinamiche indicano che a livello locale il flusso
della faida & orientato in direzione dei sistemi di emungimento e di drenaggio;

le analisi dei campioni di soif gas prelevati dai punti SG046 e AB103 non hanno evidenziato il
superamento dei TLV-TWA.
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' 31 dicembre 2012) — Area contrattori/candele
[ Tavola 3 Linee isopiezometriche (rilievo di dicembre 2012)
Tavolad Mappatura spessore prodotto surnatante {rilievo dicembre 2012)
- Tavola 5 Aree con presenza di prodotto surnatante (rilievo dicembre 2012)

Tavola 6 Planimetria con indicazione dei superamenti delle CSC per gli idrocarburi totali {(espressi

come n-esano) nelle acque sotterranee

~ Tavola? Planimetria con indicazione dei superamenti delle CSC per i BTEX nelle acque sotterranee
' {campionamento gennaio 2013)
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1.0 INTRODUZIONE

il pr.esepte.documento tecnico rappresenta l'aggiornamento dello stato ambientale del sottosuolo della
Raffl-nena d_n Augusta (SR) ("Raffineria”} ( Tavola 1), sulla base dei dati provenienti dalle attivita periodiche di
monitoraggio e dalla verifica delle prestazioni dei sistemi di Messa in Sicurezza di Emergenza {("MISE") in
asercizio.

Tale documento si basa su dati raccolti fing al 31 dicembre 2012 fatta eccezione per i risultati delle analisi
chimiche di laboratorio sui campioni di acqua sotterranea che sono aggiornati alla campagna di
campionamento eseguita tra il 7 e il 21 gennaio 2013 e quelli del monitoraggio dei vapori interstiziali {soif gas
survey) eseguito I'8 gennaio 2013. Tali campagne, che avrebbero dovute essere eseguite entro il mese di
dicembre per rispetto della cadenza di monitoraggio prefissata, sono state posticipate al mese successivo su
richiesta deile Fubbliche Autoritd {Arpa Siracursa} al fine di permettere loro il campionamento in
contraddittorio.

Il presente documento riporta le seguenti informazioni:

a la sintesi dei sistemi di MISE in esercizio della Raffineria e dei risultati conseguiti a seguito dellta loro
attivazione e del raggiungimento di condizioni a regime;

m l'aggiornamento dello stato ambientale del sottosuolo delia Raffineria attraverso:

w i risultati delle analisi chimiche a cadenza trimestrale e semestrale’ per i pozzi di monitoraggio
limitrofi ai pozzi di emungimento (gennaio 201 3)%

m i rilievi plezometrici mensili per i pozzi di monitoraggio in corrispondenza dei sistemi di
eungimento (periodo ottobre — dicembre 2012) e il rilievo piezometrico generale con cadenza
semestrale per tutti i pozzi di Raffineria (dicembre 2012);

a la rappresentazione dell'andamento della falda superficiale nelle aree in cui sono instailati i
sistemi di emungimento (periodo ottobre - dicembre 2012);

m la rappresentazione dell'andamento della falda superficiale per gli acquiferi su cui insiste la
Raffineria (dicembre 2012)

m il rilievo dello spessore del prodotto all'interno dei pozzi in cui sono installati gli skimmer SK
(installazioni fisse) (periodo ottobre — dicembre 2012);

la quantita di prodotto recuperato a partire dalla data di installazione dei sistemi fino al 31
dicembre 2012;

u la verifica dell'efficacia del contenimento idraulico mediante la revisione del modello numerico del
flussao della falda.

Inoltre, in ottemperanza a quanto richiesto nel verbale della Conferenza dei Servizi Istruttoria per
I'approvazione dell’Analisi di Rischio (Relazione Golder 08508460104/EM2436 REV.1 “Analisi di rischio ai
sensi del D. Lgs. 152/06 e 4/08", gennaio 2010) sono stati eseguiti il prelievo e le analisi chimiche di
laboratorio di campioni di soil gas survey in corrispondenza dei punti SG046 e AB103PZ, dove nella
campagna di febbraio 2009 erano stati rilevati superamenti del TLV — TWA?; tale attivita viene eseguita con
cadenza trimestrale, come richiesto nel parere ISPRA allegato alla Conferenza dei Servizi istruttoria del 10

febbraio 2010 (v. capitolo 4).

* Par i pozzi di moniteragg'o ABOSOPZ, AR145PZ, AB178PZ. AB179PZ, AB180FZ o AB1B1PZ la cadenza del campionamento & semestrale diversamente per guanto riguarda gli altri

pozzi di monitoraggio limerot a1 pozzi di emungimento RW.

? |n ottemperanza a guanic rooriato nel nuovo “Protecolie operativo di monitaraggio 1grochimico € piezometrico” {Rel, Golder n, 106084613 10/EM3827 rav.0) di gennaio 2_012. 50n0
stati campionati solfante 1 pozzi a monitoraggie limitrofi ab pozzi di emungimente. Noa sono stati cempionali invece pozzi ¢i emungimento RW come prevedeva il piano di

maonitoraggio adottato fine a dcemire 2011,

3 TLV-TWA {Threshold Lim: Value — Tima-Weighted Average)
giornata lavoraliva convenzigrale di otto ore e su 40 ore lavorative settimanal
giorno, per una vita lavorativa, senza effatti negativi.

owverg valore limite di soglia - media ponderata nel lempo: concentrazione media ponderata nel tempo SuU una
li, alla quale si ritene che quasi wtli i lavoralori possono essere ripetulamente espost, giome dopo

Febbraio 2013 @* Golder
Relazione n. 12508460648/EM4173 1 Associates

| ol B i |

[



T UTF

v

}

-1

= . RAFFINERIA ESSO DI AUGUSTA (SR) AGGIORNAMENTO
S0 EDELLO STATO AMBIENTALE DICEMBRE 2012

20 SISTEMI DI MESSA IN SICUREZZA DI EMERGENZAIN ESERCIZIO

| sistemi di MISE presenti allinterno della Raffineria sono costituiti da sistemi attivi e di recupero prodotto
(skimmer e total fluid) e sistemi di contenimento idraulico (trincee drenanti e pozzi di emungimento delle
acque sotterranee).

Nell'ambito del progetto “Augusta Site Containment Il step” (“ASC step II"), ai sistemi di MISE gia esistenti &
stata aggiunta una serie di trincee drenanti e di pozzi di emungimento (pozzi denominati RW) e di
monitoraggio {pozzi denominati GAPZ) delle acque sotterranee. Nel loro insieme, i sistemi attivati sono
finalizzati al contenimento della contaminazione nelle acque sotterranee nei pressi della fascia litorale
(Relazione Golder T40417/EM1713 "Completamento del confinamento idraulico fronte  mare:
dimensionamento dei sistemi’, Giugno 2006). Per maggiori dettagli sugli interventi realizzati si rimanda alla
Relazione Golder 08508460104/EM2659 “Aggiornamento dello stato ambientale del sottosuolo — Dicembre
2008", alla Relazione Golder 08508460104/EM2820 “Interventi integrativi di MISE nei pressi del Fiume
Marcellino — Giugno 2009, alla Relazione Golder 08508460104/EM3040 “Aggiornamento dello stato
ambientale de!l sottosuolo — Dicembre 2009” e alla Relazione Golder 08508460104/EM2797 _rev.1 "Progetto
di messa in sicurezza operativa ai sensi del DLgs 152/06 e DLgs 04/08 Revisione 17,

Il progetto di integrazione dei sistemi di emungimento & stato esaminato e approvato nella Conferenza dei
Servizi Decisoria del 16 febbraio 2007 (punto 21 dell'ordine del giorno).

| sistemi di MISE della Raffineria (che integrano i due sistemi di Pump and Treat RWO01 e RW02 installati nel
1993) sono stati realizzati in tre momenti successivi:

m  dicembre 2003: installazione di due pozzi di emungimento in area Cantera;

m agosto 2005: completamento del progetto Augusta Site Containment - Step | (ASC step 1) con 13 nuovi
pozzi di emungimento, 7 trincee drenanti e 26 sistemi attivi di recupero prodotto,

s settembre 2009: completamento del progetto Augusta Site Containment - Step |l (ASC step 1l) con
Iinstallazione di 30 nuovi pozzi di emungimento e di 2 sistemi attivi di recupero prodotto. ‘

Nel corso degli anni, in base ai risultati delle campagne di monitaraggio, i sistemi mobili di' recupero prodotto,
gli skimmer attivi e passivi e i sistemi total fluid sono stati integrati con installazioni aggiuntive.

Nel pericdo considerato, sulla base delle asservazioni di campo, non sono state fatte modifiche ai sistemi di
MISE.

| sistemi di MISE fissi (ASC step | e II) e puntuali (skimmer attivi e passivi e total fluid) attualmente operanti
sono riportati in Tabella 1 e illustrati Tavola 2 (planimetria generale di tutti i sistemi), Tavola 2a {planimetria
con dettaglio dellarea esterna stoccaggio nord), Tavola 2b {(planimetria con dettaglio deilarea pontile e
dell'area stoccaggio est) e Tavola 2c (planimetria con dettaglio dell'area contrattori/candele).

2.1 Installazioni fisse

| sequenti interventi di MISE sono stati realizzati nel periodo 2003 - 2005 e sono illustrati in Tavola 2, 2a, 2b
e 2¢.

Area Alveo Cantera (Contrattori/Candele): barriera idraulica costituita dai pozzi di emungimento RW01
(gia attivo dal 1993) e RW03+06; i pozzi RW01, RW03, RW05 e RWO06 sone attrezzati con un sistema dual
pump per il recupero contemporaneo del prodotto e della contaminazione disciolta.

Area Stoccaggio Est: sistema di contenimento idraulico costituito da una trincea (Trincea 1L2), atirezzata
con la serie di pozzi di emungimento RW21+RW26 e dai pozzi di emungimento RWO7+RW11.

Area Pontili:

a  sistema di contenimento idrautico costituito da una trincea drenante e da un pozzo di emungimento

(RW02), accoppiato a un sistema di recupero prodotto idrocarburico surnatante (sistema dual pump),
gia attivi dal 1993,

’ Golder
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m sistema di recupero prodotto costituito da due trincee, attrezzate con tre sistemi di recupero
(SK21+SK23) e 15 pozzi di recupero prodotto in zona Vasca Furlanis (SK101+8K115).

Area Esterna Stoccaggio Nord {Punta Cugno): sistema di recupero prodotto surnatante costituito da
quattro trincee attrezzate con 8 sistemi di recupero prodotto {SK31+5K38).

Nel marzo 2007 & stata inoltre installata, in Area Serbatoio TK212, una barriera di emungimento costituita
da 4 pozzi attrezzati con pompe pneumatiche totaf fluid (GAPZ30+GAPZ33).

Gli intervent: di MISE del progetto ASC step /I, attivi da settembre 2009, comprendono:

Area Pontili:

a sistema per il contenimento idraulico nei pressi dell'area a sud-ovest del Pontile 2, costituito da 6 pozzi
di emungimento (RW31+RW386). | pozzi RW34, RW35 e RW36 sono attrezzati con un sistema dual
pump per il recupero contemporanec def prodotto e della contaminazione disciolta;

s sistema per il contenimento idraulico nei pressi della batteria di pozzi esistente in area Furlanis,
realizzato attrezzando con sistemi dual pump i pozzi esistenti SK101 (RW41), SK104 (RW42), SK107

(RW43), SK110 {(RW44), SK112 (RW45) e SK115 {RW46),

s  sistema per il contenimento idraulico installato nei pressi delle due trincee presenti in Radice Pontile 1
coslituito da 3 pozzi di emungimento (RW51+RW53);

m pozzo di emungimento (RW54) installato nei pressi del serbatoio Thickner e del piezometro di
monitoraggio denominato ABOO9PZ.

Area Esterna Stoccaggio Nord (Punta Cugno):

m porzione sud: sistema per il contenimento idraulico costituito da 2 trincee attrezzate con 5 pozzi di
emungimento (RW61+RWES);

porzione nord: sistema per il contenimento idraulico, ad integrazione dei sistemi di recupero prodotto

-
gia esistenti, costituito da 8 pozzi di emungimento (RW71+RWT78).

Area Marcellino (zona compresa tra i serbatoi TK505 e TK739): sistema per il contenimento idraulico
costituito da un pozzo di emungimento (RW81) e dai pozzi GAPZ47 e AB185PZ, attrezzati con pompe tofal

fluid.

Area Serbatoio TK212: adeguamento agli standard di Raffineria delle tubazioni a servizio dell'esistente
barriera idraulica costituita dai sistemi fissi GAPZ30+GAPZ33.

2.2 Instailazioni puntuali

A partire da marzo 2004, sulla base dei rilievi dello spessore di prodotto surnatante nei pozzi di
monitoraggio, sono stati installati sistemi attivi {skimmer atlivi gravimetrici e pompe pneumatiche fotaf fluid) e
passivi (skimmer oleofilici e gravimetrici passivi) per il recupero del prodotto, dislocati nelle diverse aree della

Raffineria.

Periodicamente, suilla base delle condizioni rilevate nel corso delle campagne di monitoraggio ed in
particolar modo della variazione stagionale della quota della falda, i sistemi possono essere integrati o
sostituiti con sistemi pit efficienti in funzione del {rend di recupero o delle necessita riscontrate.

2.3 Sistemi di regolazione e controllo

Tutti i sistemi di MISE sono corredati da apposite strumentazioni che consentono di monitorare e di trasferire
alla Sala Controllo di Raffineria (DCS) lo stato di funzionamento e tutti i parametri di processo e di controllo
necessari per il rilevamento di eventuali malfunzionamenti. |l rilevamento di eventuali malfunzionamenti &
dunque gestito in simultaneo mediante le strumentazioni di controllo presenti in campe e attraverso le

s
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segnalazioni di anomalia trasferite alla Sala Controllo di Raffineria. Il funzionamento continuo dei sistemi di
MISE & monitorato 24 ore su 24 ore ed é gestito dalle funzioni di Raffineria preposte a tal propasito.

Le strumentazioni a supporto dei sistemi di pompaggio sono di seguito riportate:
a trasduttori idrostatici di pressione;

s indicatori locali di portata;

a trasmettitori di portata;

a indicatori locali di livelio.

Il segnale di livello nei pozzie I'allarme di “bassissimo” livello sono remotati in sala controllo al sistema DCS
di Raffineria. In corrispondenza dei due livelli di set nei pozzi sono eseguiti i seguenti comandi/ailarmi:

a basso livello pozzo: fermata pompa;

s bassissimo livello pozzo: allarme e blocco pompa.

Al DCS vengono, inoltre, trasferiti i seguenti comandi/segnalazioni:
a indicazione parziale/totale di portata;

m status pompa (in marcia/ferma/malfunzionamento).

A bordo pozzo viene riportata l'indicazione dei livelli dei singoli pozzi.

La trasmissione dei segnali fra campo e sala controllo avviene mediante sistema di trasmissione dati
Dupline®.

Il controllo per 'emungimento dal pozzo viene effettuato automaticamente tramite un sistema che, rilevando
il livello di acqua nel pozzo, aziona un inverter per regolare la velocita della pompa e mantenere il livello
della falda entro limiti definiti in fase di progetto.

Per i sistemi installati nellambito del progetto ASC step | e per le pompe dei pozzi SK101, SK104, SK107,
SK110, SK112, SK115, il funzionamentc avviene mediante controllo del livello delle acque softerranee
tramite un trasduttore idrostatico di pressione che regola lo start/stop della pompa per alto e basso livello
della falda. La protezione contro la marcia a secco & assicurata dal segnale di bassissimo livelio generato
dalio stesso trasduttore idrostatico di pressione. Il contatto di soglia di bassissimo livello & inviato al quadro
elettrico, che arresta la pompa. |l segnale di liveilo & inviato in sala controlio tramite # sistema Dupline” e
acquisito dal sistema DCS per l'indicazione del livello della falda.

Le strumentazicni a supporto dei sistemi di recupero prodotto SK sono qui di seguito riportate:

®  pressostati linea aria;

m  sonde di livello installate sui serbatoi di raccolta prodotto.

é’ Al Golder
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3.0 ATTIVITA DI MONITORAGGIO

Le attivitd di monitoraggio sono condotte in conformita al piano di monitoraggio piezometrico e idrochimico
dei sistemi di MISE in vigore“ approvato in data 19/01/2012. Tale protocollo rappresenta un aggiornamento
del piano di monitoraggio prec:edente5 , sulla base dei dati acquisiti nel corso dei monitoraggi condotti, delle
modifiche effettuate a partire da marzo 2007 (che hanno compreso linstallazione di nuovi pozzi di
emungimento e di monitoraggio) e delle indicazioni contenute nel Protocollo generale ISPRA per il Sito di
Interesse Nazicnale (SIN) di Priolo (settembre 2009).

Le attivitd previste dal piano di monitoraggio scno le seguenti:

®m campionamento e analisi chimiche di laboratorio delle acque di tutti i pozzi presenti in raffineria
(cadenza annuale),

m misura della soggiacenza dellacqua sotterranea su tutti i pozzi presenti in raffineria (rilieva
piezometrico generale con cadenza semestrale);

m  misura della soggiacenza dell'acqua sotterranea nei pozzi di emungimento e nei pozzi di monitoraggio
limitrofi (rilievo piezometrico locale con cadenza mensile);

m campionamento e analisi chimiche di faboratorio delle acque prelevate nei pozzi di monitoraggio limitrofi
ai pozzi di emungimento (cadenza trimestrale),

a campionamento e analisi chimiche di laboratorio delle acque prelevate nei pozzi di emungimento
{cadenza semestrale});

w verifica della quantitad di prodotto recuperato (cadenza quindicinale in campo e settimanale in sala
controllo);

w verifica del livello di prodotto surnatante al’interno dei pozzi SK e regolazione deila profondita di
installazione degli skimmer SK {cadenza mensile),

m verifica dei sistemi attivi e passivi di recupero prodotto in presenza di prodotto surnatante (cadenza
settimanale o quindicinale); tale frequenza pud subire variazioni in funzione delle quantitad di prodotto

recuperato.

La Tabella 2 contiene una sintesi delle attivita previste dal protocollo di monitoraggio.

3.1 Attivita eseguite tra ottobre 2012 e gennaio 2013

Nel periodo compreso tra ottobre e dicembre 2012 sono state eseguite le seguenti attivita di monitoraggio:
m rilievi piezometrici locali (cadenza mensile) e rilievo piezometrico generale (cadenza semestrale),

a  attivita di monitoraggio giornaliere e quindicinali sui sistemi di emungimento e di recupero prodotto con
la verifica della quantitd di prodotto recuperato, del livello di prodotto surnatante ed eventuale
regolazione della profondita di installazione degli skimmer.

Su richiesta di ARPA Siracusa il campionamento del’acqua sotterranea (dai pozzi di monitoraggio e dai
pozzi di emungimento) & stato posticipato a gennaio 2013 e di conseguenza a partire da quella data &
avvenuta anche i'esecuzione delle analisi chimiche di laboratorio.

Come da protocotlio, il campionamentd dell'acqua sotterranea & stato effettuato in contraddittorio con la
Struttura Territoriale ARPA Siracusa che ha provveduto a prelevare almeno il 10% del previsto numero di
campioni per |la validazione successiva dell’attivita.

* Relazione Golder 1050246131 0:EM3827 *Protacallo operalivo di monitoraggio idrachimico e piezometrico” {Gennaie 2012)
* Relazione Golder Y4804 -EMO3096, Appendice 1 (marzo 2007).
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3.2 Rilievo piezometrico generale

Nel mese di dicembre 2012 {dal 17 al 20) & stato condotto il rilievo piezemetrico generale su tutti | pozzi di
monitoraggio presenti in Raffineria. Le misure, riportate in Tabella 3, hanno permesso di ricastruire il campo
di moto della falda dell'acquifero superficiale, cosi come ilustrato in Tavela 3.

Durante il periodo tra ottobre e dicembre le precipitazioni della seconda {57 mm) e terza decade (67 mm) di
ottobre e della seconda di novembre (125 mm) sono state largamente superiori rispetto alla media
trentennale della provincia di Siracusa. L'effetto risulta evidente sui dati riferiti allacquifero ospitato nei
depositi della valle del torrente Cantera, che oltre alla ricarica diretta delle precipitazioni riceve alimentazione
sotterranea laterale da acquiferi adiacenti.

Nel settore della valle del torrente Marcellino I'acquifero & alimentato dalla ricarica diretta delle precipitazioni
e dal flusso softerraneo proveniente da monte idrogeologico (ovest). La quota della falda & attestata
mediamente tra qualche decine di centimetri al di sotto del livello marino e circa 1 m s.L.m. di guota anche se
a determinare questultima guota & in parte !'andamento della base impermeabile dell'acquifero in
corrispondenza del margine meridionale del settore (pozzo di monitoraggio AB136PZ).

La falda risulta attestarsi al di sotto del livello medio marino in corrispondenza dei sistemi di contenimento
installati nei pozzi.

L'analisi della serie storica di misure di soggiacenza disponibile evidenzia come nen vi siano sostanziali
oscillazioni del livello defla superficie dell'acquitero. Il campo di moto della falda superficiale di tipo libero ha
orientazione est-ovest in direzione ovest.

Nel settore della valle del torrente Cantera I'acquifero & alimentato dalla ricarica diretta delle precipitazioni
dal flusso sotterraneo proveniente da monte idrogeologico (ovest).

| dati di soggiacenza disponibili per la zona di monte della valle del Cantera (area stoccaggio ovest &
porzione di monte dell'area Contrattori) indicano una componente di deflussc orientata da nordovest verso
sud-sudest. Il flusso & poi influenzato localmente dalla presenza dei sistemi di emungimento ubicati in
adiacenza del serbatoio TK 212. |l gradiente della falda per 1a porzione di acquiferc posta in corrispondenza
della porzione di monte dell'area Contrattori & pari a circa 0,01.

| dati di soggiacenza disponibili per l'area posta a sud dell'impianto LUBE 2 indicano la presenza di una
componente di flusso formato da acque di infiltrazione superficiale orientata da nord verso sud in direzione
del torrente Cantera. La direzione del flusso della falda in questarea & controllata dal’andamento del
substrato impermeabile dell'acquifero: questo risulta infatti immergente verso sud-sudest sviluppandosi tra
circa 10 m s.L.m. (S16) e -3,5 m s..m. {AB119PZ). La presenza dei pozzi di emungimento presenti in sinistra
idrografica del torrente Cantera determina 'abbassamento della superficie di falda e il suc conseguente
richiamo. Inoltre, il diaframma di confinamento fisico, ubicato nell'adiacente proprieta ENEL lungo il confine
verso la Raffineria, crea Veffetto di un limite impermeabite con conseguente rotazione del flusso di falda
parallelamente al medesimo limite e orientato verso sud.

Nel'area a sud de! torrente Cantera (area Contrattori e area Candele poste in destra idrografica del torrente)
il flusso della falda ha direzione generale da ovest verso est (linea di costa). In questo tratto il gradiente della
talda & pari a circa 0,005.

Nel settore centrale dell'area contrattori non sono disponibili dati di soggiacenza della falda. In questo
settore la falda ha gradiente stimato pari a circa 0,002.

Nel settore iungo la fascia costiera € Punta Cugno l'acquifero & alimentato dalla ricarica diretta delle
precipitazioni. |l livello di falda in corrispondenza della fascia litoranea & attestato tra il livello medio marino e
0,7 m sl.m., mentre a monte dell'area Pontile 2 e sino alla Trincea L2 (nella parte piu interna), il livello di
falda si attesta sino alla quota massima di circa 1,5 m s.l.m.. La direzione di flusso della falda & est-ovest
verso la linea di costa. Il gradiente idraulico della falda & pari a circa 0,0035 ed & localmente nullo a ridosso
della linea di costa per gli effetti indotti dai sistemi di contenimento fronte-mare.
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3.3 Rilievi piezometrici locali

Nel periodo compreso tra ottobre e dicembre 2012 sono stati eseguiti rilievi della soggiacenza della falda
con cadenza mensile in corrispondenza delle aree Cantera, Metano, TK212, Furlanis, Punta Cugno e
Marcellino; in queste aree sano installati i sistemi di MISE.

Attraverso le misure, riportate in Tabella 4 & stata determinata la quota del livello di falda.

Sulla base dei rilievi effettuati @ stato elaborato 'andamento della superficie della falda relativo ai mesi di
ottobre, novembre e dicembre nelle varie aree. In Appendice 1 sono riportate le elaborazioni con
lillustrazione dell'andamento della falda nelle diverse aree,

Area Cantera

Nell'area il campo di mote della falda presenta direzioni diverse tra i settori a nord (sinistra idrografica) e a
sud (destra idrografica) del torrente Cantera.

Nel settore a nord il flusso della falda ha direzione prevalente verso sud-sudest come conseguenza del
fenomeno di filtrazicne di acqua proveniente dai depositi presentt lungo il versante sinistro della valle del
torrente. L'acquifero presente in corrispondenza della valle del torrente Cantera, infatti, riceve
un’alimentazione da nord costituita da acqua di infiltrazione proveniente dai livelli saturi che perfadicamente
si formang all'interno dei depositi calcarenitici. L.a direzione del flusso della falda in questo settore & inoltre
influenzata dalfandamento della base dell'acquifero: questa immerge verso sud-sudest sviluppandosi tra
circa 11 m s.l.m. {(S16) e circa -4 m s..m. (in corrispondenza dell'alveo del torrente).

Durante ii periodo ottobre — dicembre 2012 nella porzione di acquifero posta in sinistra del torrente Cantera
ia quota del livello di falda & stata compresa tra 0,5 m e 4 m s.l.m. circa. Il gradiente idraulico (/) nelia
porzione dell'area Cantera sviluppata in sinistra idrografica del torrente risulta compreso tra 0,015 e 0,025.

Il funzionamento dei pozzi di emungimento RW01, RW03 e RW(05 determina un abbassamento della
superficie di falda e il suo conseguente richiamo. L'effettc & maggiormente visibile in corrispondenza del
pozzo RWQ5,

La presenza del confinamento fisico posto all'esterno della Raffineria nelta proprieta ENEL e a valle del
sistema di emungimento crea |'effetto di un limite impermeabile con conseguente rotazione del flusso di
falda parallelamente al medesimo limite e orientato verso sud.

Nel settore a sud del torrente Cantera il flusso della faida ha direzione principale da ovest verso est.

Net corso del periodo ottobre — dicembre 2012 |a quota del livello di falda nei pozzi di monitoraggio in questo
settore & stata compresa tra 1 m s.I.m. {a valle dei sistemi di contenimento idraulico) e pocc olfre 4 ms.l.m.a
monte della candela. Nel mese di dicembre & stato osservato un innalzamento del livello delia falda di oltre 1
m rispetto alle misure dei mesi precedenti, per effetto della ricarica dell'acquifero dovuta principalmente alle
precipitazioni della seconda decade di novembre (125 mm misurati presso la stazione di Siracusa).

Il gradiente idraulico (/) nelia porzione dell'area Cantera sviluppata in destra idrografica del torrente risulta
intorno a 0,005.

Area Metano

Nell'area Metano il flusso naturale di falda ha orientazione generale da ovest verso est {linea di costa). Nel
settore orientale (a monte rispetto alla direzione del flusso) una componente maggiore del flusso devia
localmente sia per I'effetto di richiamo indotto dal sistema di emungimento composto dalla serie di pozzi
RWO7-RW11 sia per la conformazione geometrica dell'acquifero che in vicinanza del sistema di
emungimento e limitato lateralmente da depositi poco permeabili. Inoltre il campo di moto defla superficie
della falda risulta influenzato in modo naturale da un afflusso proveniente da sud verso nord come si pud
dedurre dai livelli rilevati nel pozzi di monitoraggio AB106PZ e soprattutto S18PZ.

In corrispondenza della trincea drenante (frincea L2), che incorpora i pozzi RW21+RW26, la quota della

superficie di appoggio basale dellacquifero & maggiore rispetto alle aree circostanti essendo questa
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immergente verso est-sud-est; ne consegue che I'acquifero ha minore spessore saturo € che la quota della
falda & maggiore rispetto alla porzione di acquifero sviluppata immediatamente a est. La trincea esercita il
richiamo e 'abbassamento del livello della falda, che in questa porzione & alimentata da acqua di
infiltrazione superficiale proveniente dalla porzione centrale della Raffineria posta a monte. Di conseguenza
il livello di falda in corrispondenza alla trincea approssima costantemente la quota delia base della trincea
posta acirca 4 m s.lm..

Nel corso del periodo ottobre — dicembre 2012 la quota del livello di falda nei pozzi di menitoraggio posti a
valle dei sistemi di emungimento & risultata compresa tra 0 e 1,5 m s.l.m. Nel mese di novembre il livello
della falda & risultato pil alto rispetto agli altri rilievi per effetto delle precipitazioni della seconda meta del
mese di ottabre.

Nell'area il gradiente idraulico medio (/) misurato a valle dei sistemi (trincea e pozzi di emungimento) &
risultato pari a circa 0,004,

Area TK212

La direzione naturale della falda in questo settore & influenzata dalla presenza dei depositi permeabili
dell'alveo del torrente Cantera, che agisce da asse di drenaggio, e dalfandamento della base deli'acquifero
tra it versante idrografico sinistro e quello destro (su cui si sviluppa l'area Contrattori).

In corrispondenza delta valle det torrente Cantera, il flusso della falda ha direzione principale da ovest verso
est.

In corrispondenza dell’area del serbatoio TK212, 'andamento della base dell'acquifero, che in sinistra
idrografica tende ad essere superficiale mentre si approfondisce in destra idrografica, unitamente alla
presenza del sistema di emungimento installato nei pozzi GAPZ30+33, determinano la variazione
nell'andamento del flusso della falda che subisce I'azione di richiamo da parte del medesimo sistema verso
sud.

in corrispondenza del bacino del serbatoio TK212, quando il livello di falda arriva a una quota superiore
rispetto alla quota dell’alveo del torrente o superiore al pelo libero dell'acqua (se il corso d’acqua non & in
secca) la falda @ drenata dal corso d'acqua. Tale fenomeno non & stato osservato durante il periodo in
cosiderazione.

Nel periodo la quota del livello di falda nei pozzi di monitoraggio & stata compresa tra 4 e 10 m circa s.l.m..
Un aumento del livello di falda & stato osservato con il rilievo di dicembre per effetto della ricarica
deli'acquifero dovuta principalmente alle precipitazioni della seconda decade di novembre.

Area Costiera Furlanis

Il flusso naturale deila falda & orientato in direzione ovest-est verso la linea di costa con un gradiente
idraulico compreso tra 0,001 e 0,0025anche se localmente in prossimita dei sistemi di contenimento
idraulico Ia falda & piatta per effetto deila vicinanza con la linea di costa. Le opere di confinamento idraulico
sono state realizzate ortogonalmente alla direzione di flusso al fine di creare un effetto di barriera idraulica.
Le trincee determinano la depressione della falda con un effetto che si estende in modo apprezzabile
nelllintorno delle trincee stesse; tale effetto @ anche favorito dal modesto gradiente idraulico.

Nei mesi di ottobre e dicembre 2012 attraverso le misure di soggiacenza & stata osservata la costante
depressione del livello di falda al di sotto del livello medio-marino in corrispondenza sia delle opere di
confinamento idraulico poste in vicinanza della costa sia di quelle poste piu a monte. Nel mese di novembre
il livello di falda & risultato essere mediamente pil alto di circa 0,2 m per effetto delle precipitazioni della
seconda meta del mese di ottobre e i sistemi di confinamento hanno indotto sulla falda una depressione
sufficiente a indurre gradienti idraulici negativi e il richiamo del flusso da valle idrogeologica.
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Area Marcellino

In corrispondenza dei sistemi la falda ha gradiente idraulico quasi nullo e il flusso di falda & orientato in
direzione deifincisione del torrente Marcellino. | sistemi di emungimento esercitano il locale richiamo della
falda generandone I'abbassamento al di sotto del livello medio-marino.

Area Punta Cugno

Il flusso di falda & orientato in direzione defla finea di costa (esterna al confine di proprieta ESSO) da
nordovest verso sudest. La presenza delle trincee induce la locale depressione delfa superficie della falda e
il conseguente richiamo del flusso all'interno delle medesime.

Nei mesi di ottobre e dicembre 2012 attraverso le misure di soggiacenza & stata rilevata una quota assoluta
del livelio di falda sempre inferiore al livello medio-marino in corrispondenza delle opere di confinamento
idraulico a testimonianza del richiamo del flusso esercitato dalle opere stesse. Nel mese di novembre il
livello di falda é risultato essere mediamente pid alto di circa 0,1 m e i sistemi di confinamento hanno indotto
suila falda una depressione sufficiente a indurre il richiamo del flusso idrico.

3.4 Prodotto surnatante

3.41 Aree con presenza di prodotto

In Tabella 5 sono riportati i risultati dei rilievi dello spessore di prodotto nei pozzi attrezzati con skimmer attivi
denominati SK (installazioni fisse) effettuati con cadenza mensile. | rilievi riportati in tabella sono del 8
ottobre, 10 novembre e 5 dicembre 2012.

in Tabella 6 sono riportate le evidenze della presenza di prodotto (anche in tracce e velo) riscontrate nei
pozzi di Raffineria a partire dai rilievi di gennaio 2004,

Dall'esame delle misure piezometriche aggiornate a dicembre 2012 e dei rilievi effettuati nei pozzi di
recupero SK si evidenziano ie seguenti aree interessate dalla presenza di prodotto surnatante raccolto dalle
installazioni € aitualmente in sicurezza mediante i sistemi di MISE di Raffineria:

wm Area impianti; presenza di tracce nel piezometro AB119PZ e nel pozzo di emungimento RWO1,
presenza di velo nel piezometro L9 e nel pozzo di emungimento RWO03;

m  Area contrattorilcandele: presenza di velo nei piezometri AB124PZ, AB125PZ, AB126PZ e GAPZ11 e
nel pozzo di emungimento RWO06;

m Area Marcellino: presenza di tracce nel piezometro AB185PZ; presenza di velo nel pozzo di
emungimento RW81;

m Area Pontile: presenza di tracce in P2PZ, GAPZ21 ¢ GA-TWO03 e nei pozzi di emungimento RW44 e
RW53; presenza di velo in AB183PZ, S33PZ, S34PZ, P6PZ e GAPZ36, nei pozzi di emungimento
RWO02, RW34, RW35, Rw42, RW43, RW45, RW46, RW51 e RW54 e in corrispondenza di SK102,
SK103, SK105, SK108, SK109, SK111, SK113, SK114 e SK21; presenza di prodotto nel pozzo di
emungimento RW36;

m Area Esterna Stoccaggio nord Punta Cugno: presenza di tracce nei piezometri AB187PZ, GAPZ42,
GACWS8A, nei pozzi di emungimento RW61 e RW75 e in corrispondenza di SK33 e SK36; presenza di
velo nei piezometri AB142PZ e GAPZ28, nei pozzi di emungimento RW72 e RW74 e in corrispondenza
di SK34; presenza di prodotto nel piezometro GAPZ28 e nei pozzi di emungimento RW73 e RW76;

m  Area Stoccaggio est: presenza di tracce nei piezometri ABO16PZ, AB064PZ, e $26; presenza di velo
nei piezometri AB061PZ, ABOG3PZ, AB089PZ, GAPZ46, P29PZ, $17, S18 e S27 e nei pozzi di
emungimento RW10 e RW11,

m Area Stoccaggio ovest: presenza di tracce nei piezometri ABO96PZ, ABO97PZ, GAPZ07, C5 e G5;
presenza di velo nei piezometri AB0O98PZ, GAPZ06, GAPZ32, GAPZ33, C7 e §12PZ;

Febbraio 2013 ? Golder
Relazione n, 12508460648/EM4173 9 W/ Associates

]

3 3



"y

RAFFINERIA ESSO DI AUGUSTA (SR) AGGIORNAMENTO
EDELLO STATO AMBIENTALE DICEMBRE 2012

a  Area Stoccaggio nord: presenza di velo nel piezometro AB013PZ.

Da un confronto tra i dati attuali e quelli raccolti to scorso anno (ottobre 2011) & possibile evidenziare quanto
segue:

e« & confermato il mantenimento dello spessore minimo di prodotto nei pozzi attrezzati con sistemi di
recupero {skimmer attivi, skimmer passivi e total fluid);

m pur se rimane invariato il numero totale di piezometri e pozzi di emungimento interessati dalla presenza
di prodotto surnatante (con spessore maggiore di un cm, in tracce O in velo), si evidenzia che a
dicembre 2012 sono interessati da presenza di prodotto (con spessore apparente superiore a 1 cm)un
piezometro (GAPZ28) e 3 pozzi di emungimento {(RW36, RW73 e RW76) mentre lo scorso anno erano
12 piezometri e 8 pozzi di emungimento;

m fatta eccezione dei pozzi di emungimento RW36, RW76, tutti i pozzi di emungimento che avevano
presenza di prodotto alla data dell'ottobre 2011 attuaimente ne risuitano privi;

w nel pozzo di emungimento RW73 & stata rinvenuta la presenza di prodotto (circa 2 cm di spessore);
I'eventuale accumulo di prodotto & fisiologico allinterno del pozzo di emungimento in quanto questo
genera un cono di depressione della superficie di falda che induce la migrazione del prodotto al suo
interno: si sottolinea inoltre che all'interno di questo pozzo vengono programmate le operazioni di
recupero del prodotto surnatante mediante eiettore quando ne & riscontrata |a presenza;

m la presenza di prodotto in forma di tracce o velo nei pozzi e piezometri illustrati in Tavola 4 conferma
I'effetto di richiamo del prodotto esercitato dai sistemi di contenimento e recupero.

3.4.2 Sistemi di recupero prodotto installati

A partire dal 1991 sono installati alfinterno della Raffineria dei sistemi di recupero del prodotto idrocarburico

surnatante. Nel corso degli anni i sistemi sono stati integrati, aggiornati e modificati. Sono attualmente
installati:

a 70 sistemi di recupero prodotto attivi automatici (skimmer attivi e total fluid) di cui 16 in pozzi dove &
attivo anche un sistema di emungimento (e che quindi costituiscono insieme un sistema di dual pumpy,

w20 sistemi di recupero prodotto passivi manuali (21 se si considera il sistema installato in RWO07 che &
da intendersi tra i sistemi di emungimento}.

In Tavola 2, 2a, 2b e 2c¢ sono riportate le planimetrie generale e di dettaglio con i sistemi di recupero
prodotto fissi e puntuali attualmente installati.

Periodicamente e se risulta necessario i sistemi sono modificati per quanto riguarda | parametri di processo
ed eventualmente sono integrati con ulteriori installazioni.

Dalle osservazioni dei dati di campo registrati, risulta una evidenza di velo e tracce di prodotto surnatante

nelle aree storicamente oggetto di recupero da parte dei sistemi installati, a prova del loro corretto
funzionamento.

343 Volumi di prodotto recuperati

Nel mese di marzo 2010 si & proceduto allattivazione di un sistema integrativo di recuperc prodotio
mediante eiettore al fine di accelerare il processo di recupero e quindi fimitare al minimo il tempo di
residenza del surnatatnte sul pelo libero dell'acqua, migliorando pertanto i tempi di recupero tipici di un
classico skimmer. Tale sistema consente di recuperare localmente il prodotto accumulato nel pozzo di
emungimento attraverso l'induzione di una depressione su di un tubo di aspirazione.

Nel periodo tra marzo 2010 e dicembre 2012 I'attivita di recupero prodotto mediante eiettore ha interessato i
seguenti pozzi di emungimento: RW51, RW53, RW54, RW72, RW73, RW74, RW75, RW76, RW8&1.
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Sono qui di sequito riportati i dati relativi ai volumi di prodotto estratti fino a dicembre 2012 mediante le
diverse tipologie di installazioni presenti in Raffineria:

a volume di prodotto recuperato a partire da febbraio 2006 mediante i sistemi fissi installati nell'ambito
dell’ASC - Step | (skimmer attivi denominati SK): 1664,6 m>;

wm  volume di prodotto recuperato a partire da aprile 2004 mediante i sistemi mobili di recupero prodotto
(skimmer attivi, total fluid, skimmer passivi): 153 m?;

e volume di prodotto recuperato a partire da marzo 2010 mediante eiettore: 3,7 m*

m totale prodotio recuperato a partire da aprile 2004: 1821 m>.

| dati relativi ai volumi di prodotto recuperato dai sistemi mobili (skimmer attivi e passivi e total fluid) sono
riportati in Tabella 7.

A partire dal 13 aprile 2011, come richiesto dalla Provincia Regionale di Siracusa con ordinanza n. 18/2011,
il prodotto idrocarburico recuperato e separato daff’acqua, che prima veniva riutilizzato nel ciclo produttivo di
Raffineria, & stato smaltito come rifiuto ai sensi della normativa vigente, con codice CER 050105™.

Rimangono fermi e sono fatti salvi i rilievi proposti nelle competenti sedi giudiziarie per contestare la
prescrizione non condivisa della suddetta ordinanza, alia quale quindi, quanto sopra riportato non costituisce
in alcun modo acquiescenza. )

3.5 Campionamenti ed analisi chimiche di laboratorio delle acque
sotterranee
3.5.1 Campionamento nei pozzi in cui sono attivi i sistemi di emungimento e nei

pozzi limitrofi

Nel periodo tra il 7 e il 21 gennaio 2013 & stata condotta una campagna di monitoraggio delle acque
sotterranee. Le attivitd hanno riguardato lo spurgo e il campionamento dei pozzi di monitoraggio presenti in
Raffineria (pozzi in cui sono attivi sistemi di contenimento idrautico delle acque sotterranee e pozzi limitrofi).

Le attivita sono state eseguite secondo quanto indicato nel piano di monitoraggio piezometrico e idrochimico
dei sistemi di MISE approvato (documento Golder n. 10508461310/EM3827 di gennaic 2012) e in accordo
con le indicazioni contenute nel protocollo generale ISPRA per il Sito di interesse Nazionale (SIN) di Priolo

(settembre 2009).

Il campionamento delle acque & stato eseguito secondo le modalita di seguito riportate:

a  rilievo con sonda ad interfaccia per la misura della soggiacenza dell’acqua sotterranea o, in caso di
presenza di prodotto surnatante nel pozzo, per la misura della soggiacenza del prodotto e

dell'interfaccia tra acqua e prodotto,

m  spurgo del’acqua presente nel pozzo di monitoraggio (solo nei pozzi non interessati dalla presenza di
prodotto surnatante);

m  determinazione dei parametri chimico-fisici delle acque sotterranee {conducibilita elettrica, temperatura,
potenziale redox, pH, ossigeno disciolto, Fe™", NO3, Mn™, composti organici volatili -~ VOC a testa
pozzo, TST %), nel corso delle attivita di spurgo;

s campionamento dinamico al termine delle operazioni di spurgo eseguiti con metodologia fow-flow
(portata minore di 0,5 I/min). Laddove non & stato possibile effettuare il campionamento in modalita

* I Test dello Spazio di Testa (TST) permette di rilevare in modo speditivo alcune informazicni preliminari circa
I'eventuate livello di contaminazione da composti organici volatili (COV) di un campione di acqua o di terreno.
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dinamica a causa della limitata produttivita del pozzo & stato eseguito il campionamento in modalita
statica mediante campionatori manuali monouso (bailer), ad eccezione dei pozzi con battente idraulico
insufficiente;

a nel caso di pozzo di monitoraggio con presenza di prodotto idrocarburico in fase libera, campionamento
delle acque in modalita statica mediante cam pionatori manuali monouso (bailer) e sistema di
isolamento della zona con prodotto libero per evitare la contaminazione de! bailer.

A gennaio 2013 sono stati campionati in modalita statica i seguenti pozzi: ABO50PZ, AB1 78PZ, AB180PZ,
AB181PZ, AB185BISPZ, GAPZ03, GAPZ24, GAPZ34, GAPZ35, GAPZ36, L9 e S17.

| campioni di acqua sotterranea prelevati sono stali analizzati dal laboratorio Chelab Sr.l.di Resana (TV).

| risultati delle analisi chimiche di laboratorio sono riportati in Tabella 8.

Le concentrazioni rilevate dalle analisi chimiche sono state confrontate con le concentrazioni Soglia di
Contaminazione (“CSC”) riportate nella Tabella 2 dell'Allegato 5 al D.Lgs. 152/06.

Dal confronto sono stati individuati superamenti delle CSC per | seguenti parametri:

n metalli; arsenico;

m idrocarburi policiclici aromatici ("IPA") (dibenzo(a,h}antracene, benzo{a)pirene, benzo(g,h.i)perilene,
1PA tot), '

a  idrocarburi aromatici (‘BTEX") (benzene);

a idrocarburi totali (espressi come n-esano).

Rispetto ai risultati delle analisi chimiche eseguite nel corso della campagna di monitoraggio del dicembre
2011, si possono fare le seguenti osservazioni:

m per il parametro arsenico non e stato confermato il superamento della CSC nei pozzi AB106PZ,
GAPZ42 e S17; & stato confermato il superamento nei pozzi RW10 e RW11; & stato riscontrato il
superamento nei pozzi AB179PZ e GAPZ24;

m  per gli IPA non & stato confermato il superamento della CSC nei pozzi AB180PZ ¢ RW76; & stato
confermato il superamento nei pozzi ABOSOPZ, AB178PZ, GAPZ21 e GAPZ34: & stato riscontrato il

superamento nei pozzi AB179PZ, GAPZ11, GAPZ32, GAPZ36, GAPZ41, GAPZ41, GAPZ43, L9 ¢
RwW44,

a peri BTEX non ¢ stato confermato il superamento della CSC nei pozzi RW02, RW03, RW41, RW51,
RW52, RW61 e RW64; & stato confermato il superamento nei pozzi RW01 e S17; & stato riscontrato il
superamento nei pozzi AB178PZ, AB179PZ, GAPZ24 e RW45;

s per gli idrocarburi totali (espressi come n-esano) non & stato confermato il superamento delia CSC nei
pozzi GAPZ03, GAPZ15, GAPZ45, RWO05, RW41 e RW52; & stato confermato il superamento nei pozzi
AB122PZ, AB178PZ, AB180PZ, GAPZ24, GAPZ42, RWO1, RW02, RW03, RW10, RW11, RW44,
RW45, RW51, RW74 e $17; ¢ stato riscontrato il superamento nei pozzi ABO50PZ, AB105PZ,
AB179PZ, AB185PZ, AB187PZ, GAPZ11, GAPZ32, GAPZ33, GAPZ36, L9, RW06, RW08, RW09,
RW34, RW46 e RW72.

in Tavola 6 e Tavola 7 si riportano rispettivamente i superamenti delle CSC per gli idrocarburi totali e
composti aromatici (BTEXS) nelle acque sotterranee.

Si conferma che tutti | superamenti delle concentrazioni soglia di contaminazione {(CSC) si rilevano nei pozzi

le cui acque vengono richiamate dai sistemi di emungimento installati o nelle immediate vicinanze a riprova
dell'efficacia e efficienza degli stessi.
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Lo stato ambientale del sottosuolo della Raffineria sara continuamente monitorato con le future campagne di
analisi ed i rilievi generali, eseguiti attualmente con le cadenze indicate in Tabella 2.

3.6 Valutazione dell’efficacia idraulica dei sistemi di contenimento
dell’acqua sotterranea

La valutazione dell'efficacia idraulica dei sistemi di contenimento del’acqua softerranea viene

periodicamente effettuata mediante modellazione numerica del flusso idrico sotterraneo. Il modello numerico

usato per it dimensionamento dei sistemi di contenimento dell'acqua sotterranea viene periodicamente
aggiornato e verificato considerando i dati piezometrici acquisiti durante le attivitd di monitoraggic del

funzionamento dei sistemi ASC Step | e ASC Step il.

L'Appendice 2 riporta la descrizione del modello numerico e dei risultati ottenuti in considerazione dei dati di
monitoraggio piezometrico acquisiti nel periodo compreso fra luglio e dicembre 2012. Secondo i risultati della
valutazione deil'efficacia dei sistemi, eseguita mediante le simulazioni matematiche, nel periodo considerato,
per tutti i sistemi funzionanti (ASC Step | e ASC Step Il) te portate emunte sono adeguate a catturare i

pennacchi di contaminazione.

—
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4.0 MONITORAGGIO VAPORI INTERSTIZIALI

Nel corso delfla redazione dellanalisi di rischio sito specifica & stata eseguita, in accordo con .ISP-RA, una
campagna di prelievo di 62 campioni di soil gas alla profondita di 0,4 m da sottoporré ad analisi chimiche di
laboratorio per la ricerca delle seguenti sostanze:

s BTEX

a idrocarburi leggeri Cs12 e pesanti C>12;
g composti alifatici clorurati;

a IPA

" pentaclorofenolo (in un unico campione).

Nei punti G046 € AB103, in corrispondenza dei quali & stato rilevato il superamento dei TLV-TWA (ACGIH)
durante 1a campagna di soil gas eseguita nel febbraio 2009, & previsto il monitoraggio con cadenza
trimestrale per |a verifica delle concentrazioni, come richiesto nel parere ISPRA allegato alla Conferenza dei
Servizi istruttoria del 10 febbraio 2010.

1| metodo di campionamento le metodiche analitiche sono state concordate con ARPA Siracusa (Verbale
ARPA del 26/01/2009) e sono riportate neilanalisi di Rischio {Relazione Golder 08508460104/EM2436
REV.1 "Analisi di rischio ai sensi del D. Lgs. 152/06 e 4/08”, gennaio 2010).

I} campionamento € stato predisposto Ig gennaio 2013, in una giornata priva di precipitazioni e con poco
vento, caratterizzata da una temperatura compresa tra valori di minimo e massimo pari a circa 5° e 14°.
Entrambi i punti di prelievo risultano su sede stradale con pavimentazione di asfalto, non & presente alcun
impianto/attivita di bonifica nei pressi dei punti di prelievo.

Le analisi effettuate a gennaio 2013 nei punti suddetti non evidenziano superamenti dei TLV-TWA. | risultati
analitici sono riportati in Tabella 9.

Per quanto riguarda it punto di campionamento AB103 'assenza di superamenti & ormai confermata dal
marzo 2010, mentre per il punto G046 I'assenza di superamenti & confermata dal giugno del 2011. Si nota
inolire che a partire dalle due date citate i composti analizzati sono stati riscontrati in concentrazioni di uno o

due ordini di grandezza inferiori ai TLV-TWA o, pit frequentemente, inferiori ai limiti di rilevabilita
strumentale.

Qualora il gampionqmento del trimestre in corso (gennaio — marzo 2013) confermasse lassenza di
superamenti, si riterra concluso il periodo di monitoraggio dei gas interstiziali nei punti AB103 e SG046.

e

e
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Carte delle superfici freatiche
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APPENDICE 2

Descrizione de! modello numerico e dei risultati ottenuti
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Georeferenzazione

Allegato 7
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Georeferenzazione
Nella planimetria allegata si riportano le coordinate relative ai punti seguenti.

- Camino n.1 F-1 {Impianto R-1)

- Camino n.47 STK 501 {nuovo camino del nuova impianto di cogenerazione)
- Scarico idrico n°1 (scarico mare)

- Scarice idrico n°2 (scarico I1AS)
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Elenco strumentazione,
campionamento ed analisi

Allegato 8
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Elenco strumentazione in continuo, strumentazione
campionamento, metodi di analisi in discontinuo

Tutta la Raffineria & certificata da molti anni 1SO 9001/14001 ed inoltre ia Exxon Mobil ha una linea
guida specifica per i sistemi qualita dei Laboratori (chiamato QP&G) che oltre a soddisfare tutte le
aspettative della 1ISO 9001, soddisfa in larga parte anche quelle della ISO 17025. Almeno ogni 3 annj
viene verificata, in occasione di severi controlli interni effettuati da personale Exxen Mobil aitamente
specializzato, la capacita del laboratorio di Raffineria di soddisfare i requisiti del QP&G. In particolare
uno degli oltre 340 requisiti riguarda la verifica periodica che Ia prova d’analisi sia condotta esattamente
come previsto dal metodo; un altro requisito riguarda l'addestramento del personale (ripetuto
periodicamente) e I’autorizzazione ad effettuare I'analisi per un determinato periodo di tempo,

Per quanto riguarda le analisi su campioni di acque reflue, il Laboratorio di Raffineria effettua solo
alcune analisi routinarie e si avvale di Laboratori esterni per tutte le altre analisi. | laboratori esterni
utilizzati sono dotati di accreditamento 15017025, Tale accreditamento attesta V'attuazione presso il
laboratorio stesso di un sistema gestionale per la qualita allineato ai principi della UNJ EN I1SO 9001.

Si riporta di seguito I'elenco di tutta la strumentazione operante in continuo, della strumentazione
utilizzata ai fini del campionamento ed | metodi per le analisi in discontinuo.

Le informazioni, raggruppate in differenti tabelle riepilogative, si riferiscono ai controlli effettuati dal
laboratorio interno di Raffineria e dai {aboratori esterni,

Le relazioni di equivalenza relative alle analisi effettuate sugli scarichi sono state riportate nell’Allegato 9
al presente documento.
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Strumentazione campionamento

Campicnamento acque reflue

in Raffineria vengono prelevati due campioni: il primo da uno scarico a mare {denominato Scaricon®1} e
il secondo da uno scarico che convoglia le acque di impianto e meteoriche ad un impianto di
trattamento biologico consortile esterno (1AS) denominato Scarico n°2.

Per quanto riguarda il campionamento dello Scarico n°1; il punto di prelievo & realizzato a mezzo di una
pompa (MP918, ubicata vicino al recinto fiscale) che viene tenuta sempre in marcia (al fine di assicurare
che il campione preso sia rappresentativo) e che preleva direttamente dalla linea dello scarico suddetto.
Il campionamento viene effettuato con bottiglie di vetro da un litro.

t campionamenti dello Scarico n°2 (prelevati in uscita TK979) vengono prelevati da un campionatore
continuo di proprietd della Raffineria. Per poter effettuare dei controlli incrociati, giornalmente viene
rilasciato da personale IAS alla Raffineria un campione prelevato come media delle 24 ore da un secondo

campionatore continuo, di proprieta IAS ma posizionato accanto al campionatore di proprieta della
Raffineria.

Per i controlli dell’azoto ammoniacale vengono prelevati otto campioni puntuali nell’arco delle 24 ore da
una presa campione posizionata sulla linea che va ai campionatori continui.

Campignamento combustibili liguidi

Il campionamento dei combustibili liquidi utilizzati nei forni e nelle caldaie di Raffineria viene effettuato
da personale addestrato OM&B attaverso prese campione laterali di cui sono dotati i serbatoi, in
lattine/bottiglie da un litro.

| campioni vengono opportunamente etichettati e trasportati al laboratorio interno di Raffineria.




Metodi analisi in discontinuo

Analisi emissioni convogliate in aria

Caratteristiché fuodinamiche -~ T
‘ E;I‘ i .‘: . _ L. i

Metodo

Temperatura media fumi

Portata fumi umidi effettiva

Portata fumi umidi

Portata fumi secchi

Portata fumi secchi (O2rif=3%)

UNI EN 10169: 2001

Caratteristiche chimiche T

¥ P

‘Metodo

Ossigeno {02)

UNIEN 14789:2006

Umidita

UNI EN 14790:2006

Ossidi di zolfo (somma di 502 ed 503 espressi come 502} -

UNI 10393:2000

Ossidi di azoto {somma di NO ed NO2 espressi come NO2)

UNI 10878:2000

Polveri Totali

UN) EN 13284-1/03

Monossido di carbonio {CO)

UNI EN 15058:2006

Sostanze arganiche volatile (VOC)

UNI EN 13649:2002

Idrogeno solforato (H2S)

US EPA Met 11

Cadmio e suoi composti, espressi come Cd

UNI EN 14385:2004

Mercurio e suoi composti, espressi come Hg

UNI EN 13211:2003

Selenio e suoi composti, espressi come Se

US EPA Met 29

Nichel e suoi composti in forma di polvere, espressi come Ni

US EPA Met 29

Piombo e suoi composti, espressi come Pb

UNJ EN 14385:2004

Rame e suoi composti, espressi come Cu

UNI EN 14385:2004
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Vanadio e suoi composti, espressi come V

UNI EN 14385:2004

Benzo(a)pirene

SO 11338-1,2

Dibenzo{a,h)antracene

150 11338-1,2

Benzo(a)antracene

50 11338-1,2

Benzo(b,j,k}fluorantene

150 11338-1,2

Cadmioc e sugi composti, espressi come Cd

UNI EN 14385:2004

Indeno(1,2,3-cd)pirene

150 11338-1,2

Arsenico e suoi composti, espressi come As

UNI EN 14385:2004

Cobalto e suoi composti, espressi come Co

UNI EN 14385:2004

Nichel e suoi composti espressi come Ni

UNI EN 14385:2004

- Benzene

UNI EN 13649:2002

1.3 - butadiene

UNI EN 13643:2002

vinile cloruro

UNI EN 13649:2002

Ossido di etilene

EPATO 15

Totale PCDD+ PCDF {as Teq)

UNI EN1948-1:2006

Cromo e suoi composti, espresso come Cr

UNI EN 14385:2004

Zinco e composti espresso come Zn

UNI EN 14385:2004

Carbonio Organico Totale (COT)

UNI EN 13649:2002

Antracene

SO 11338-1,2
Naftalene
PM10 UNI EN ISO 23210:2009




Analisi scarichi idrici

Analisi laboratorio interno

| metodi delle analisi effettuate dal Laboratorio interno deila Raffineria sono:

pH (IRSA 2060)

C.0.D (IRSA 5130)
Idrocarburi totali {UNICHIM 1645) (*)
FENOL}, com C;HsOH (IRSA 5070)
Ammoniaca, come NH4' {IRSA 4030}

Solfuri (API 713} (**)
Solidi Sospesi Totali {IRSA 2090)

Cloro attivo libero {IRSA 4080)

{*} il metodo previsto dal PMC utilizza un solvente vietato dall’'Unione Europea. II metodo utilizzato si
ritiene equivalente al metodo previsto dal PMC ed inoltre utilizza un solvente {tetracloroetilene) i} cui
uso non & vietato dall’Unione Europea.

(**) tale analisi viene effettuata trimestralmente da parte di laboratori esterni, utilizzando i metodi
previsti nel PMC. € in corso, da parte del laboratorio di Raffineria, 'adeguamento al metodo indicato nel
PMC il cui completamento & previsto entroil corrente anno.

Analisi laboratorio esterno

Si riporta di seguito I'elenco delle analisi effettuate trimestralmente sugli scarichi idrici da laboratori
esterni. La necessitd di eventuali relazioni di equivalenza, riportate nell’Allegato 9 al presente
documento, & evidenziata all'interno delle tabelle seguenti.

Scaricon®1
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Prova

Metodo

Relazioni di
equivalenza

Campionamento

APAT CNR IRSA 1030 Man 29:2003

pH

APAT CNR IRSA 2060 Man 29 2003 )

Solidi sospesi totali

APAT CNR IRSA 2090 B Man 29
2003

BOD5(come O2)

1SO5815-1

siveda V'Allegato 9

Richiesta chimica di ossigeno (COD)

|
|

1SO 15705:2002

si veda I’Allegato 9

METALLI

F
:
|

|
Alluminio (come Al) ‘ EPA 6020A 2007 siveda I'Allegato 9
Arsenico (come As) ‘ EPA B6020A 2007 si veda V'Allegato 9
L; Bario (come Ba) T EPA 6020A 2007 si veda I'Allegato 9
Cadmio (come Cd) \ EPA 6020A 2007 si veda I'Allegato 9
Cromo totale (come Cr) l EPA 6020A 2007 si veda 'Allegato 9
Ferro {come Fe) l EPA B8020A 2007 si veda 'Allegato 9 l
Manganese (come Mn) EPA 6020A 2007 si veda I'Allegato 9
Mercurio {(come Hag) EPA 6020A 2007 si veda I'Allegato 9
Nichel (come Ni) EPA 6020A 2007 si veda I’Allegato 8
Piombo (come Pb) EPA 6020A 2007 si veda I'Allegato 9
Rame (come Cu) EPA 6020A 2007 si veda I'Allegato 9
Selenio (come Se) EPA 6020A 2007 si veda 'Allegato 9
Zinco (come Zn) EPA 6020A 2007 siveda I'Allegato 9
Boro (come B) EPA 602CA 2007 si veda I'Allegato 9

Cromo esavalente (come Cr)

APAT CNR IRSA 3150 C Man 29
2003

Cianuri totali (come CN}

|

APHA ed 21th 2005, 4500-CN O




Cloro attivo libero {come CI2)

APAT CNR IRSA 4080 Man 29 2003

Solifuri (come H2S)

APAT CNR IRSA 4160 Man 29 2003

Solfiti (come SO3)

APAT CNR IRSA 4150 A Man 29
2003

Solfati (come S04)

APAT CNR IRSA 4020 Man 29 2003

Cloruri {come CI)

APAT CNR IRSA 4020 Man 29 2003

Fluoruri (come F)

APAT CNR IRSA 4020 Man 29 2003

Nitrati (come N)

APAT CNR IRSA 4020 Man 29 2003

Nitriti {come N)

APAT CNR IRSA 4020 Man 29 2003

Azoto ammoniacale (come NH4)

APAT CNR IRSA 4030 C Man 29
2003

Fosforo totale {(come P)

APAT CNR IRSA 4110 A2 Man 29
2003

Azoto totale (come N)

APAT CNR IRSA 4060 Man 29 2003

Grassi e oli animali e vegetali

APAT CNR IRSA 5160 A Man 29
- 2003

Sostanze oleose totali

APAT CNR IRSA 5160 B1 Man 29
2003

Idrocarburi totali

APAT CNR IRSA 5160 B2 Man 29
2003

IDROCARBURI POLICICLICI

AROMATICI EPA 8270D 2007
Indeno (1,2,3-cd) Pirene EPA 8270D 2007
Benzo (b) Fluorantene EPA 8270D 2007

Benzo {a) Pirene

EPA 8270D 2007

Benzo (a) Antracene

EPA 8270D 2007

penzo (k) fluorantene

EPA 82700 2007

Benzo (g,h,i) Perilene

EPA 8270D 2007
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Acenaftene EPA 8270D 2007 - j
Acenaftilene EPA 8270D 2007 -
Antracene EPA 8270D 2007 -
Crisene EPA 8270D 2007 -
Dibenzo {a,h} Antracene EPA 8270D 2007 -

Fluorantene

EPA 8270D 2007

Fluorene EPA 8270D 2007 -

Naftalene EPA 8270D 2007 -

Fenantrene EPA 8270D 2007 -

Pirene EPA 8270D 2007 -

Perilene EPA 8270D 2007 -

Sommatoria IPA sopraelencati EPA 8270D 2007 -
Pentaclorobenzene EPA 8270D 2007

FENOLI E CLOROFENOLI

EPA 8270D 2007

Fenclo EPA 82700 2007 si veda I'Allegato 9
2-Clorofenolo EPA 8270D 2007 si veda I'Allegato 9
2-Metilfenolo EPA 8270D 2007 si veda !'Allegato 2

2.4,5-Triclorcfenolo EPA 8270D 2007 siveda I'Allegato 9

2.4,6-Triclorofenclo

EPA 8270D 2007

si veda I'Allegato 9

2,4-Diclorofenolo

EPA 8270D 2007

siveda I'Allegato 9

2. 4-Dimetilfenclo

EPA 8270D 2007

si veda I'Allegato 9

2 6-Diclorofenclo

EPA 8270D 2007

si veda I'Aliegato 9

4-Cloro-3-Metilfenclo

EPA 8270D 2007

siveda VAllegato 9

Nonil Fenoli

EPA 8270D 2007

siveda l'Allegato 9

Sommatoria Fenoli

EPA 8270D 2007

|




NITROBENZENI EPA 8270D 2007 siveda FAllegato 9
Nitrobenzene EPA 8270D 2007 si veda I'Allegato 9
1-Cloro-2-Nitrocbenzene EPA 8270D 2007 siveda l'Allegato 9
1-Cloro-3-Nitrobenzene EPA 8270D 2007 si veda I'Allegato 9
1-Cloro-4-Nitrobenzene EPA 8270D 2007 si veda I'Allegato 9

Sommatoria Solventi Organici Azotati

EPA 82700 2007

siveda I'Allegato 9

Aldeidi Alifatiche (come HCHO)

APAT CNR IRSA 5010 A Man 29
2003

APAT CNR IRSA 5010 Man 29

Aldeidi 2003 -
SOLVENTI ORGANICI AROMATICi -
Sommatoria Solventi Organici Aromatici EPA 8260C 2006 si veda|'Allegato 9

si veda 'Allegato 9

Benzene EPA 8260C 2006
Toluene EPA 8260C 2006 si veda I'Allegato 9
Xileni EPA 8260C 2006 si veda I'Allegato 9
ALTRI VOC EPA 8260C 2006 si veda I'Allegato 9

‘Metil ter-Butil Etere

EPA 8260C 2006

siveda 'Allegato 9

Etil ter-Buti! Etere

EPA 8260C 2006

siveda 'Allegato 9

Tensicattivi anionici {come MBAS)

APAT CNR IRSA 5170 Man 29 2003

" Tensioattivi cationici

APAT CNR IRSA 5180 Man 29 2003

Tensioattivi non ionici etossilati (come
BIAS)

APAT CNR IRSA 5180 Man 29 2003

Tensioattivi totali

Carbonio organico totale {TOC)

UNI EN 1484:1999

SOLVENTI ORGANICI ALOGENAT!

Sommatoria Solventi organici clorurati

EPA 8260C 2006

si veda I’'Allegato 9
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Esaclorobutadiene

EPA 8260C 2006

si veda I’Allegato 9—,

1,1-Dicioro Etilene

EPA 8260C 2006

siveda I'Allegato 9

Cloroformio

EPA 8260C 2006

si veda I’Allegato 9

1,1,1-Tricloro Etano

EPA 8260C 2006

si veda FAllegato 9

1,2-Dicloro Propano

EPA 8260C 2006

si veda I’Allegato 9

Dicloro Bromo Metano

EPA 8260C 2006

si veda I'Allegato 9"

EPA 8260C 2006

siveda I'Allegato 9

EPA 8260C 2006

st veda I'Allegato 9

EPA 8260C 2006

si veda l'Allegato 9

EPA 8260C 2006

si veda I’Allegato B—I

EPA 8260C 2006

si veda I’Allegato 91

EPA 8260C 2006

si veda I'Allegato 9

EPA 8260C 2006

si veda I'Allegato g

EPA 8260C 2006

siveda l'Allegato 9

EPA 8260C 2006

si veda I'Allegato 9

i
% cis-1,S-Dicloro—‘!-Propene
trans-1,3-Diclorg-1 -Propene
1,1,2-Tricloro Etano
1,2,3-Tricloro Propano
Cloro Etano
Tricloro Fluoro Metano
Clore Metano
Cloruro di Vinile
1,2-Dibromo-3-Cloro Propano
Carbonio Tetracloryro

EPA 8260C 2006

siveda I'Allegato 9

1.2-Diclore Etano

EPA 8260C 2006

si veda 'Allegato 9"

Tricloro Etilene

EPA 8260C 2006

si veda I'Allegato 9

Tetracloro Etilene

EPA 8260C 2006

|

siveda I'Allegato 9

1,2,3-Tricloro Benzene

EPA 8260C 2006

si veda I'Allegato 9

1,2,4-Tricloro Benzene

EPA 8260C 2006

si veda I'Allegato 9

1.3,5-Tricloro Benzene

|

EPA 8260C 2006

siveda I'Allegato 9

1.1,2,2-Tetracloro Etano

Diclorc Metano

EPA 8260C 2006

EPA 8260C 2006

si veda 'Allegato 9

siveda I'Allegato 9




trans-1,2-Dicloro Etilene

EPA 8260C 2006

siveda I'Allegato 9

1,1-Dicloro Etano

EPA 8260C 2006

si veda I'Allegato 9

cis-1,2-Dicloro Etilene

EPA 8260C 2006

si veda V'Allegato 9

2,2-Dicloro Propano

EPA 8260C 2006

si veda I'Allegato 9

Bromo Cloro Metano

EPA 8260C 2006

si veda I'Allegato 9

1,2,4,5-Tetracloro Benzene

EPA 8260C 2006

siveda l'Allegato 9

PESTICIDI FOSFORATI

Azinfos Etile

APAT CNR IRSA 5060 Man 28 2003

si veda I'Allegato 9

Azinfos Metile

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

si veda I'Allegato 9

Clorpirifos

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

si veda I’'Allegato 9

Demeton O

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

si veda I’Allegato 9

Demeton S

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

si veda |'Allegato 9

Diclorvos

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

si veda 'Allegato 9

Disulfoton

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

si veda I'Altegato 9

Malation

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

si veda 'Allegatc 9

Paraoxon Metile

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

si veda I'Allegato 9

Paration

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

si veda 'Allegato 9

Pesticidi Fosforati

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

si veda 'Allegato 9

PESTICIDI TOTALI (escluso i fosforati)

Aldrin EPA 82700 2007 si veda l'Aliegato 9

Dieldrin EPA 8270D 2007 si veda I'Allegato 9

- Endrin EPA 8270D 2007 si veda I'Allegato 9
T Isodrin EPA 8270D 2007 si veda I'Allegato 9

alfa-Esaclorocicloesano

EPA 8270D 2007

si veda l'Allegato 9

beta-Esaclorociclaesano

EPA 82700 2007

si veda I'Allegato 9
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Lindano

EPA 8270D 2007

si veda I'Allegato 9

Esaclorobenzene

EPA 8270D 2007

si veda V'Allegato 9

trans-Clordano

EPA 8270D 2007

siveda I’Allegato 9

cis-Clordano

EPA 8270D 2007

siveda I’Allegato 9

op'-DDD

EPA 8270D 2007

siveda I’'Allegato 9

pp'-DDD

EPA 8270D 2007

siveda I'Allegato ﬂ

op'-DDE

EPA 8270D 2007

si veda I'Allegato 9

pp'-DDE

EPA 8270D 2007

siveda I’Allegato 9

op'-DDT

EPA 8270D 2007

si veda I'Allegato 9

pp'-DDT

EPA 8270D 2007

si veda I'Allegato 9

Atrazina

EPA 8270D 2007

siveda I'Allegato 9

EPA 8270D 2007

siveda I'Allegato 9

EPA 8270D 2007

si veda I'Allegato 9"

alfa-Endosuifan

EPA 8270D 2007

si veda I'Allegato 9

beta-Endosulfan

EPA 8270D 2007

Captano

EPA 8270D 2007

Pesticidi Totali (esclusi | fosforati )

EPA 8270D 2007

si veda I'Allegato 9

Coliformi totali

L
I
|
/% S

APAT CNR IRSA 7010 A Man 29
2003

APAT CNR IRSA 8030 Man. 29
2003

APAT CNR IRSA 8030 Man. 29

si veda I'Allegato 9
si veda I'Allegato 9

2003 )
PCDD - PCDF -
1.2,3,4,6,7,8,9-OctaCDD ECO/AV/IAC/013 sivedal'Allegato 9
1,2,3,4,6,7,8,9-OctaCDF ECO/AVIIACI013

% effetto 15"
% effettc 30’

si veda I’Allegatoﬂ




1,2,3,4,6,7,8-HeptaCDD ECO/AV/IAC/013 siveda 'Allegato 9
1,2,3,4,6,7,8-HeptaCDF ECO/AV/IAC/013 siveda I'Allegato 9
1,2,3,4,7,8,8-HeptaCDF ECO/AVIAC/013 siveda I'Allegato 9
1,2,3,4,7,8-HexaCDD ECO/AV/IAC/013 siveda I'Allegato 9
1,2,3,4,7,8-HexaCDF ECO/AVIIAC/O013 siveda I'Allegato 9
©1,2,3,6,7,8-HexaCDD ECO/AV/IAC/013 si veda I'Allegato 9
1,2,3,6,7,8-HexaCDF ECO/AVIAC/013 siveda I'Allegato 9
1,2,3,7.8,9-HexaCDD ECO/AVIIAC/013 si veda I'Allegato 9
1.2,3,7,8,9-HexaCDF ECO/AV/IAC/O13 si veda I'Allegato 9
1,2,3,7,8-PentaCDD ECO/AV/IAC/013 si veda I'Allegato 9
~1,2,3,7,8-PentaCDF - ECO/AV/IAC/013 si veda V'Allegato 9
2,3,4,6,7,8-HexaCDF ECO/AVIIAC/013 siveda l'Allegato 9
2,3,4,7,8-PentaCDF ECO/AVANAC/013 si veda I'Allegato 9
2,3,7.8-TetraCDD ECO/AV/IAC/013 si veda I'Allegato 9
2,3,7,8-TetraCDF ECO/AVNIAC/013 siveda I'Allegato 9
OCDD ECO/AV/IAC/013 siveda I'Allegato 9

OCDF ECO/AV/IAC/013 si veda I'Allegato 9

Tatali (I-TE) ECO/AV/IAC/O13 siveda I'Allegato 9

trifenil stagno

1ISO 17353:2004

tributil stagno

1ISO 17353:2004

AOX DIN EN 1485:1996 siveda I'Allegato 9
PBDE -
TriBDE #28 ECO/AV/IAC/O30 si veda ['Allegato 9
TetraBDE #47 ECO/AV/IAC/Q30 si veda I'Allegato 9
PentaBDE #100 ECO/AVIIAC/O30 siveda I'Allegato 9
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si veda I'Allegato 9

si veda 'Allegato 9

si veda I'Allegato 9

E veda 'Allegato 9

PentaBDE #99 ECO/AVNAC/030
HexaBDE #154 \ ECO/AV/IAC/O30
HexaBDE #153 \ ECO/AV/IAC/030
HeptaBDE #183 1 ECO/AV/IAC/030
Scarico n’2
Prova Metodo

Campionamento

pH

APAT CNR IRSA 1030 Man 29:2003

APAT CNR IRSA 2060 Man 29 2003

Solidi sospesi totali

APAT CNR IRSA 2090 B Man 29
2003

BODS5 (come 02}

APAT CNR IRGA 5120 B1 Man 29
2003

Richiesta chimica di ossigeno (COD)

iSO 15705:2002

Azoto ammoniacale (come NH4)

APAT CNR IRSA 4030 C Man 29
2003

Fosforo totale (come P)

APAT CNR IRSA 4110 A2 Man 29
2003

Cloruri (come Cl)

APAT CNR IRSA 4020 Man 29 2003

Fluoruri (come F)

APAT CNR IRSA 4020 Man 29 2003

Solfati {come SO4)

APAT CNR IRSA 4020 Man 29 2003

Nitrat} {come N)

APAT CNR IRSA 4020 Man 29 2003

Nitriti {come N)

APAT CNR IRSA 4020 Man 29 2003

Solfuri (come H2S)

APAT CNR IRSA 4160 Man 29 2003

Cianuri totali {come CN)

APHA ed 21th 2005, 4500-CN O

Sommatoria Solventi Organici
Aromatici

EPA 8260C 2006




Benzene EPA 8260C 2006

Toluene EPA 8260C 2006

Xileni EPA 8260C 2006

Sommatoria Solventi Organici Azotati EPA 82700 2007
Nitro Benzene EPA 8270D 2007

2-Cloro Nitro Benzene EPA 82700 2007

3-Cloro Nitro Benzene

EPA 82700 2007

4-Cloro Nitro Benzene

EPA 8270D 2007

Sommatoria Solventi organici clorurati

EPA 8260C 2006

Esaclorobutadiene

EPA 8260C 2006

1.1-Dicloro Etilene

EPA 8260C 2006

Dicloro Metano

EPA 8260C 2006

trans-1,2-Dicloro Etilene

EPA 8260C 2006

1.1-Dicloro Etano

EPA 8260C 2006

cis-1,2-Dicloro Etilene

EPA 8260C 2006

2,2-Dicloro Propano

EPA 8260C 2006

Cloroformio

EPA 8260C 2006

‘Bromo Cloro Metanc

EPA 8260C 2006

1,1,1-Tricloro Etano

EPA 8260C 2006

1.1-Dicloro-1-Propene

EPA 8260C 2006

1,2-Dicloro Etano

EPA 8260C 2006

Carbonio Tetracloruro

EPA 8260C 2006

Tricloro Etilene

EPA 8260C 2006

Dicloro Brome Metano

EPA 8260C 2006

cis-1.3-Dicloro-1-Propene

EPA 8260C 2006
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trans-1,3-Dicloro-1-Propene

EPA 8260C 2006

1,1,2-Tricloro Etano

EPA 8260C 2006

1,2.3-Tricloro Propano

EPA 8260C 2006

Cloro Metano

EPA 8260C 2006

Clorure di Vinile

EPA 8260C 2006

Dicloro Difluoro Metano

EPA 8260C 2006

Cloro Etano

EPA 8260C 2006

Tricloro Fluoro Metano

EPA 8260C 2006

1,2-Dibromo-3-Cloro Propano

EPA 8260C 2006

Tensioattivi anionici (come MBAS)

APAT CNR IRSA 5170 Man 29 2003

-tﬂl ,—r-r!

Tensioattivi cationici

APAT CNR IRSA 5180 Man 29 2003

Tensioattivi non ionici etossilati (come
BIAS)

APAT CNR IRSA 5180 Man 29 2003

Tensioattivi totali

Pesticidi Totali { esclusi i fosforati )

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

Aldrin APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
Dieldrin APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
Endrin APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
Isodrin APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

alfa-Esaclorocicloesano

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

beta-Esaclorocicloesano

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

Lindano

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

Esaclorobenzene

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

trans-Clordano

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

cis-Clordano

APAT CNR IRSA 5060 Man 2@ 2003

op'-DDE

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003




pp'-DDE APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
op'-DDD APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
pp'-DDD APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
op'-DDT APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
pp'-DDT APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
# Atrazina APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
# Alaclor APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

Pesticidi Fosforati

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

Azinfos Etile

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

Azinfos Metile

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

Clorpirifos APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
Demeton O APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
Demeton S APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
Diclorvos APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
Disulfeton APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003
Malatien APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

Paraoxon Metile

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

Paration

APAT CNR IRSA 5060 Man 29 2003

Grassi e oli animali e vegetali

APAT CNR IRSA 5160 B Man 29
2003

Idrocarburi totali

APAT CNR IRSA 5160 B2 Man 29
2003

Carbonio organico totale (TOC)

UNI EN 1484:1999

Acetaldeide EPA 8315A 1996
Acroleina EPA 8315A 1996
Benzaldeide EPA 8315A 1996
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Formaldeide

EPA 8315A 1996 ]

n-Butirraldeide

EPA 8315A 1996

Propionaldeide

EPA 8315A 1996

Aldeidi Alifatiche (come HCHO)

APAT CNR IRSA 5010 A Man 29
2003

APAT CNR IRSA 5070 A2 Man 29

Fenoii (come C6HS0H) 2003
Alluminio (come Al) EPA 6010C 2007
Arsenico (come As) EPA 6010C 2007

Antimonio (come Sb)

EPA 6010C 2007

Boro (come B)

EPA 6010C 2007

Cadmio (come Cd)

EPA 6010C 2007

Cromo totale (come Cr)

EPA 6010C 2007

Ferro (come Fe)

EPA 6010C 2007

Manganese (come Mn)

EPA 6010C 2007

Mercurio {come Hg)

EPA 6010C 2007 1

Nichel {come Ni)

EPA 6010C 2007

Piombo (come Pb)

EPA 6010C 2007

Rame (come Cu)

EPA 6010C 2007

Selenio (come Se)

EPA 6010C 2007

Zinco (come Zn)

EPA 6010C 2007

Cromo esavalente (come Cn)

APAT CNR IRSA 3150 C Man 29
2003

IDROCARBURI POLICICLIC]

AROMATICI

EPA 8270D 2007

Indeno (1,2,3-¢cd) Pirene

EPA 8270D 2007

Benzo (b) Fluorantene

EPA 8270D 2007




Benzo (a) Pirene

EPA 8270D 2007

Benzo (a) Antracene

EPA 8270D 2007

benzo (k) fluorantene

EPA 8270D 2007

Benzo (g,h,i) Perilene

EPA 8270D 2007

Acenaftene EPA 8270D 2007
Antracene EPA 8270D 2007
Crisene EPA 8270D 2007

Dibenzo (a,h) Antracene

EPA 8270D 2007

Fluorantene

EPA 8270D 2007

Fluorene EPA 8270D 2007
Fenantrene EPA 8270D 2007
Naftalene EPA 8270D 2007
Pentaclorobenzene EPA 8270D 2007
Nonit Fenoli EPA 82700 2007
AOX DIN EN 1485:19886
TriBDE #28 ECO/AV/IAC/030
TetraBDE #47 ECO/AVIIAC/030
PentaBDE #100 ECO/AV/IAC/030
PentaBDE #99 ECO/AVIIAC/030
HexaBDE #154 ECO/AVIIAC/030
HexaBDE #153 ECO/AV/IAC/030
HeptaBDE #183 ECO/AV/IAC/030
DecaBDE #209 ECO/AVIIAC/030

tributil stagno

ISO 17353:2004

trifenit stagno

ISO 17353:2004
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APAT CNR IRSA 7030 D Man 29
Escherichia coli 2003
% effetto 15' APAT CNR IRSA 8030 Man. 29 2003
% effetto 30 APAT CNR IRSA 8030 Man. 29 2003

Analisi combustibili

Combustibili gassosi

Per quanto concemne il gas autoprodotto si procede al monitaraggio del contenuto di zolfo mediante
test con fialette Draeger (metodo ASTM DA4913) eseguite in campo 3 volte al giorno sul contenuto di
H2s. .

Tale metodologia & stata adottata in quanto tests effettuati hanng mostrato sia che le altre specie di
zolfo possono considerarsi trascurabili rispetto al’H2S sia che le fialettte sono equivalenti al
campionamento ed analisi in faboratorio.

La Raffineria ha comunque deciso di installare, in aggiunta a quanto richiesto dall’ AlA, un analizzatore in
linea in continuo per il monitoraggio dello zolfo al fine di ottimizzare il precesso di lavoro.

Combustibili liquidi

L'analisi di zolfo sui combustibili liquidi viene effettuata ad ogni preparazione. Allo stato attuale tale
analisi & effettuata da un laboratorio esterno, certificato 1509001, secondo il metodo ASTM D4294. Si
evidenzia che alio stato attuale la Raffineria prevede di dotarsi entro il 2013 di un’apparecchiatura che
consentira al laboratorio interno di eseguire I'analisi utilizzando il metodo ASTM 2622,
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Allegato 9

Relazioni di equivalenza scarichi
idrici
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Registro attivazione torcia



Registro attivazione torcia

in relazione al registro di attivazione del sistema torce indicato neila lettera ISPRA prot. 9611 del
28/02/2013, si riportano di seguito le informazioni disponibili per 'anno 2012 relative agli eventi che
hanno riportato una quantita giornaliera di gas inviata in torcia superiore al valore proposto al paragrafo
11.1 del presente Reporting Annuale. !l registro completo & disponibile presso gli uffici della Raffineria.
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